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ď˗
Q.1  
उŧर: B
Æया¨या: 
 đƋपुĉ नदी मानसरोवर झील कȇ पास कȊलाश ėेणी कȇ चेमायंुगडǩȐग 

©लेिशयर से िसयांग या िदहांग कȇ नाम से िनकलती हȉ। अत: कथन 
2 सही नहȣ हȉ।
यह अƧणाचल ďदेश कȇ सािदया शहर कȇ पǥʮम से भारत मȷ 

ďवेश करती हȉ। अत: कथन 3 सही हȉ।
 इस नदी को चीन मȷ यारलुंग सागंपो कȇ नाम से जाना जाता हȉ। अत: 

कथन 1 सही हȉ।
इसकǧ सहायक निदयɉ मȷ िदबांग, लोिहत, िसयांग, बूढ़ी िदिहȐग, 

ितÊता और धनसारी शािमल हɁ।
 यह एक बारहमासी नदी हȉ और इसकǧ भूगोिलक और ďचिलत 

जलवायु पǣरǥÊथितयɉ कȇ कारण इसमȷ कई िविशʴ िवशेषताएँ हɁ।
नदी अपने आप मȷ गितशील हȉ §यɉिक बार-बार होने वाले 

भूÊखलन और भूवैƔािनक गितिविधयɉ कȇ कारण यह बƨत बार 
अपना मागɓ बदलती हɁ। अत: िवकÃप B सही हȉ।

Q.2 
उŧर: B
Æया¨या
 सवाना एक वनÊपित ďकार हȉ, जो गमɓ और शुÉक जलवायु 

पǣरǥÊथितयɉ मȷ पाई जाती हȉ तथा इसमȷ कȊनोपी (यानी िबखरȆ ƨए 
वƒृ) एवं ज़मीन पर लंबी घास कǧ िवशेषता मौजूद होती हȉ। 

 सवाना कȇ सबसे बड़Ȇ ƒेĉ अĐǧका, दिƒण अमेǣरका, ऑÊĝȆिलया, 
भारत, ¿याँँमार (बमाɓ), थाईलɀड कȇ एिशयाई ƒेĉ और मेडागाÊकर 
मȷ पाए जाते हɁ।

 सामाºय तौर पर, सवाना भूम¹य रȆखा से 8° से 20° अƒांशɉ कȇ 
उÉणकिटबंधीय ƒेĉɉ मȷ उगती हɁ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।

 सभी मौसमɉ मȷ ǥÊथितयाँ गमɓ होती हɁ, लेिकन हर वषɓ कȇवल कǪछ 
महीनɉ कȇ िलये वषाɓ होती हȉ - दिƒणी गोलाŬɓ मȷ अōǮबर से माचɓ 
तक और उŧरी गोलाŬɓ मȷ अďैल से िसतंबर तक।

 औसत वािषɓक वषाɓ आमतौर पर 80 से 150 सȷटीमीटर होती हȉ, 
हालाँिक कǪछ कȹČीय महाűीपीय Êथानɉ मȷ यह 50 सȷटीमीटर िजतनी 
कम हो सकती हȉ।

 शÉुक मौसम आमतौर पर बाǣरश कȇ मौसम कǧ तुलना मȷ लंबा होता 
हȉ, यह अलग-अलग ƒेĉɉ मȷ 2 से 11 महीनɉ तक हो होता हȉ। शुÉक 
मौसम मȷ औसत मािसक तापमान लगभग 10 से 20 िडăी सǥेÃसयस 
और बाǣरश कȇ मौसम मȷ 20 से 30 िडăी सेǥÃसयस होता हȉ।

 सवाना मȷ उगने वाली घास और पेड़ कम जल और गमɓ तापमान कȇ 
साथ जीवन कȇ अनुकǮल हो गए हɁ। अतः कथन 2 सही हȉ।
उदाहरण कȇ िलये, जब पानी ďचुर माĉा मȷ होता हȉ तो घास इस 

आČɓ मौसम मȷ तेज़ी से बढ़ती हȉ।
Q.3  
उŧर: C
Æया¨या: 
कȊǥÊपयन सागर:
 कȊǥÊपयन सागर दुिनया का सबसे बड़ा अंतदȺशीय जल िनकाय हȉ। 

यह काकȇशस पवɓत कȇ पूवɓ मȷ और म¹य एिशया कȇ िवशाल मैदान 
कȇ पǥʮम मȷ ǥÊथत हȉ।

 इस समČु का नाम ďाचीन काÊपी लोगɉ से िनकला हȉ, जो कभी 
पǥʮम मȷ ĝांसकȇिशया मȷ रहते थे।

 इसकȇ अºय ऐितहािसक नामɉ मȷ खज़ाÊकɕ और ¨वािलºÊक ƒेĉ हɁ।
 समुČ कȇ उŧर-पूवɓ मȷ कज़ाखÊतान, दिƒण-पूवɓ मȷ तुकɕमेिनÊतान, 

दिƒण मȷ ईरान, दिƒण-पǥʮम मȷ अजरबैजान और उŧर-पǥʮम मȷ 
Ʃस हȉ। अत: िवकÃप C सही हȉ।

Q.4
उŧर: C
Æया¨या: 
 आÃ»स एक असंतत पवɓत ŉंखला (Discontinuous 

Mountain Chain) का छोटा खंड हȉ जो उŧरी अĐǧका कȇ 
एटलस पवɓत से दिƒणी यूरोप और एिशया मȷ िहमालय से आगे तक 
फȊला हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।
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आÃ»स एक इȐटरज़ोनल पवɓत ďणाली (ओरोबायोम) या म¹य 
और भूम¹यसागरीय यूरोप कȇ बीच एक "संĀमण ƒेĉ" 
(Transition Area) हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।

 यŲिप वे पैिलयोजीन और िनयोजीन काल (यानी लगभग 65 
िमिलयन से 2.6 िमिलयन वषɓ पूवɓ) कȇ दौरान िनिमɓत अºय पवɓत 
ďणािलयɉकǧ तुलना मȷ उŘ तथा Æयापक नहȣ हɁ, जैसे िक िहमालय 
(एिशया कǧ महान पवɓत ďणाली) और एंडीज़ एव ं रॉकǧ पवɓत 
(Āमशः दिƒण अमेǣरका व उŧरी अमेǣरका मȷ) िकȑतु वे ďमुख 
भौगोिलक घटनाz हȆतु उŧरदायी हɁ।

 मɉट ½लांक सबसे ऊȔची चोटी हȉ।  
पǥʮमी गोलाŬɓ का सबसे ऊȔचा Êथान माउȐट एकɉकागुआ, 

दिƒणी एंडीज पवɓत मȷ ǥÊथत हȉ। अत: कथन 3 सही नहȣ हȉ।

Q.5
उŧर: B
Æया¨या:
 चंबल नदी घिड़याल का ďाथिमक आवास हȉ लेिकन यह उŧरी भारत 

कȇ मीठȆ पानी मȷ कई अºय भागɉ जैसे घाघरा नदी, गंडक नदी, िगरवा 
नदी (उŧर ďदेश), रामगंगा नदी (उŧराखंड) और सोन नदी 
(िबहार) मȷ पाए जाते हɁ। अत: कथन 1 सही नहȣ हȉ।

 घिड़याल कǧ आबादी Êव¬छ नदी जल का एक अ¬छा संकȇतक हȉ। 
अत: कथन 2 सही हȉ।

 भारत मȷ मगरम¬छɉ कǧ तीन ďजाितयाँ पाई जाती हɁ:
घिड़याल (गेिवयिलस गɀगेिटकस): IUCN रȆड िलÊट- 

गंभीर Ʃप से संकटăÊत (Critically 
Endangered)। अतः कथन 3 सही हȉ। 

मगर (Crocodylus Palustris): IUCN- 
सुभेŲ (Vulnerable)।

खारȆ पानी का मगरम¬छ (Crocodylus 
Porosus): IUCN- कम िचंतनीय (Least 
Concern)।

Q.6
उŧर: C
Æया¨या:
 िűतीय िवʱ युŬ मȷ जापान कǧ हार कȇ बाद ‘याÃटा स¿मेलन’ 

(1945) मȷ िमĉ देशɉ कǧ सेना ‘कोǣरया पर फोर-पावर ĝÊटीिशप’ 
Êथािपत करने हȆतु सहमत ƨई।

 ‘सा¿यवाद’ (िकसी देश कȇ आिथɓक संसाधनɉ पर रा®य का 
Êवािम¶व) कȇ ďसार कȇ डर और सोिवयत संघ व अमेǣरका कȇ बीच 
आपसी अिवʱास कȇ कारण ĝÊटीिशप योजना िवफल हो गई।
इससे पहले िक कोई ठोस योजना तैयार कǧ जा सकȇ, सोिवयत 

संघ ने कोǣरया पर आĀमण कर िदया।
इससे एक ऐसी ǥÊथित पैदा हो गई जहांँ कोǣरया का उŧर ƒेĉ 

यूएसएसआर कȇ अधीन तथा दिƒण ƒेĉ ओर उसकȇ बाकǧ 
सहयोगी, मु¨य Ʃप से अमेǣरका कȇ अधीन थ।े

38वȷ समानांतर रȆखा űारा कोǣरयाई ďायűीप को दो ƒेĉɉ मȷ 
िवभािजत िकया गया था। अत: िवकÃप C सही हȉ।

Q.7
उŧर: A
Æया¨या: 
पɀगɉग ¶सो झील: 
 पɀगɉग झील कȹČशािसत ďदेश लūाख मȷ ǥÊथत हȉ।
 यह लगभग 4,350 मीटर कǧ ऊȔचाई पर ǥÊथत हȉ, जो िवʱ कǧ 

सबसे ऊȔचाई पर ǥÊथत खारȆ पानी कǧ झील हȉ। अतः कथन 1 सही 
हȉ।

 लगभग 160 िकमी. ƒेĉ मȷ फȊली पɀगɉग झील का एक-ितहाई िहÊसा 
भारत मȷ हȉ और दो-ितहाई िहÊसा चीन मȷ हȉ। अतः कथन 2 सही नहȣ 
हȉ।
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Q.8
उŧर: B
Æया¨या:
 गलवान घाटी सामाºयतः उस भूिम को संदिभɓत करती हȉ, जो गलवान 

नदी (Galwan River) कȇ पास मौजूद पहािड़यɉ कȇ बीच 
ǥÊथत हȉ।
गलवान नदी का ęोत चीन कǧ ओर अ§साई िचन मȷ मौजूद हȉ 

और आगे चलकर यह भारत कǧ Çयोक नदी (Shyok 
River) मȷ िमलती हȉ।

¹यातÆय हȉ िक यह घाटी पǥʮम मȷ लūाख और पूवɓ मȷ अ§साई 
िचन कȇ बीच ǥÊथत हȉ, िजसकȇ कारण यह रणनीितक Ʃप से 
काफǧ महŨवपूणɓ हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 काराकोरम ėेणी को कǲÉणिगǣर कȇ नाम से भी जाना जाता हȉ जो 
ĝांस-िहमालय पवɓतमाला कǧ सबसे उŧरी ėेणी मȷ ǥÊथत हȉ। यह 
अफगािनÊतान और चीन कȇ साथ भारत कǧ सीमा बनाती हȉ। अतः 
कथन 3 सही नहȣ हȉ।
यह पामीर से पूवɓ कǧ ओर लगभग 800 िकमी. तक फȊली ƨई 

हȉ। यह ऊȔची चोिटयɉ [5,500 मीटर और उससे अिधक ऊȔचाई] 
कȇ साथ एक सीमा हȉ।

कǪछ चोिटयाँ समुČ तल से 8,000 मीटर से अिधक ऊȔची हɁ। इस 
ėेणी मȷ पृ·वी कǧ कई शीषɓ चोिटयाँ ǥÊथत हɁ जैसे- K2, 
िजसकǧ ऊȔचाई 8,611 मीटर हȉ तथा जो िवʱ कǧ दूसरी सबसे 
ऊȔची चोटी हȉ।

 लūाख पठार काराकोरम ėेणी कȇ उŧर-पूवɓ मȷ ǥÊथत हȉ। अतः कथन 
2 सही हȉ।

Q.9
उŧर: C 
Æया¨या
 इȐडोनेिशया िहȐद और ďशांत महासागरɉ कȇ बीच दिƒण पूवɓ एिशया 

और ओिशिनया मȷ ǥÊथत एक देश हȉ। इसमȷ 17,000 से अिधक űीप 
शािमल हɁ, िजनमȷ सुमाĉा, सुलावेसी, जावा आिद शािमल हɁ।

 इȐडोनेिशया का सबसे पǥʮमी और दूसरा सबसे बड़ा űीप सुमाĉा हȉ 
जो 1,790 िकमी. लंबा व 435 िकमी. चौड़ा हȉ तथा इसकȇ पǥʮमी 
और पूवȥ तटɉ पर छोटȆ űीपɉ से िघरा हȉ। अतः िवकÃप C सही हȉ। 

Q.10 
उŧर: A 
Æया¨या: 
लाल सागर:
 लाल सागर िवʱ का सबसे उŧरी उÉणकिटबंधीय सागर हȉ और 

सबसे अिधक याĉा िकये जाने वाल ेजलमागɋ मȷ से एक हȉ।
 इस सागर का ƒेĉफल लगभग 438,000 वगɓ िकमी तथा इसकǧ 

लंबाई लगभग 2,250 एवं अिधकतम चौड़ाई 355 िकमी हȉ और 
समुČ का सबसे गहरा िबंदु सुिकन ĝफ (Suakin Trough) 
इसकȇ म¹य मȷ लगभग 3,040 मीटर हȉ तथा सागर कǧ अनुमािनत 
औसत गहराई 490 मीटर हȉ।

 लाल सागर एक वैǥʱक 200वां ईकोǣरयोजन (Ecoregion) 
हȉ और इसकȇ नीचे लाल सागर दरार हȉ, जो इसे ăेट ǣर¼ट वैली का 
एक िहÊसा बनाती हȉ।

 एिशया और अĐǧका कȇ कǪल 6 देश लाल सागर कǧ सीमा पर हɁ। 
यमन और सऊदी अरब पूवɓ मȷ लाल सागर कǧ सीमा बनाते हɁ।

 लाल सागर कǧ सीमा उŧर-पǥʮम मȷ िमę तथा पǥʮम मȷ सूडान, 
इǣरिĝया व िजबूती से लगती हȉ।

 Tअकाबा कǧ खाड़ी (Gulf of Aqaba)  इज़रायल, जॉडɔन 
और सऊदी अरब कȇ साथ िमę से लगती हȉ। इन 6 देशɉ कȇ अलावा 
सोमािलया सिहत कǪछ अºय ƒेĉɉ को भी अ§सर लाल सागर ƒेĉ 
कȇ Ʃप मȷ पहचाना जाता हȉ §यɉिक इनकǧ सागर से  िनकटता और 
लाल सागर कǧ सीमा वाले देशɉ कȇ साथ इनकǧ भौगोिलक समानताएँ 
हɁ। अत: िवकÃप A सही हȉ।
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Q.11  
उŧर: C
Æया¨या
 ला नीना, अल नीनो-दिƒणी दोलन (ENSO) का एक शीत 

चरणीय पैटनɓ हȉ जो उÉणकिटबंधीय पूवȥ ďशांत कȇ असामाºय 
शीतलन का वणɓन करता हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।
अल नीनो कȇ िवपरीत ला नीना कǧ घटनाएँ एक से तीन वषɓ कȇ 

बीच घिटत हो सकती हɁ, जो आमतौर पर एक वषɓ से अिधक 
नहȣ चलती हȉ।

 ला नीना कȇ ďभाव:
ला नीना कȇ ďभाव ने दुिनया कȇ तापमान को कम रखा।
ला नीना एक मौसम पैटनɓ हȉ जो ďशांत महासागर मȷ घिटत 

होती हȉ लेिकन दुिनया भर कȇ मौसम को ďभािवत करती हȉ।
ला नीना घटना तब घिटत होती हȉ जब दिƒण अमेǣरकǧ 

उÉणकिटबंधीय कȇ ďशांत तट कȇ साथ समुČ कǧ सतह का 
पानी ठȐडा हो जाता हȉ। यह लगभग हर दो से सात वषɓ मȷ 
होता हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।

Q.12
उŧर: D
Æया¨या
 ǣरȐग ऑफ फायर, िजसे ďशांत ǣरम या सकɕम-पैिसिफक बेÃट भी 

कहा जाता हȉ, ďशांत महासागर कȇ साथ ǥÊथत एक ऐसा ƒेĉ हȉ, जहाँ 
अिधकांश सिĀय ʖालामुखी और भूकȑप ǣरकॉडɔ िकये जाते हɁ।
पृ·वी कȇ 75% ʖालामुखी यानी 450 से अिधक ʖालामुखी 

ǣरȐग ऑफ फायर कȇ िकनारȆ ǥÊथत हɁ। पृ·वी कȇ 90% भूकȑप इस 
ƒेĉ मȷ आते हɁ, िजसमȷ पृ·वी कǧ सबसे िहȐसक और नाटकǧय 
भूकȑपीय घटनाएँ  शािमल हɁ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 ǣरȐग ऑफ फायर ďशांत, जुआन डȆ फǮका, कोकोस, भारतीय-
ऑÊĝȆिलयाई, नाज़का, उŧरी अमेǣरकǧ और िफलीपीन »ले±स सिहत 
कई टȆ§टोिनक »लेटɉ कȇ बीच लगभग 40,000 िकलोमीटर तक 
िवÊतृत हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

 यह ŉंखला दिƒण और उŧरी अमेǣरका कȇ पǥʮमी तट कȇ साथ 
लगती हȉ, अलाÊका मȷ एÃयूिशयन űीपɉ (Aleutian 
Islands) को पार कर ºयूज़ीलɀड व पूवɓ एिशया कȇ पूवȥ तट तथा 
अंटाकɕिटका कȇ उŧरी तट कȇ साथ लगती हȉ। अतः कथन 3 सही हȉ।

 बोलीिवया, िचली, इʊाडोर, पेƩ, कोÊटा ǣरका, ©वाटȆमाला, 
मैǥ§सको, संयुō रा®य अमेǣरका, कनाडा, Ʃस, जापान, िफलीपȣस, 
ऑÊĝȆिलया, पापुआ ºयू िगनी, इȐडोनेिशया, ºयूज़ीलɀड और 
अंटाकɕिटका ǣरȐग ऑफ फायर मȷ ǥÊथत कǪछ महŨवपूणɓ Êथान हɁ।

Q.13 
उŧर: D
Æया¨या:
 आČɓभूिम को "Êथलीय और जलीय पाǣरǥÊथितक तंĉɉ कȇ बीच 

संĀमणकालीन भूिम कȇ Ʃप मȷ पǣरभािषत िकया जाता हȉ जहाँ पानी 
आमतौर पर सतह पर या उससे लगा ƨआ होता हȉ या यहाँ कǧ भूिम 
उथले पानी से ढकǧ होती हȉ"। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।
 िवʱ आČɓभूिम िदवस 2 फरवरी को मनाया जाता हȉ। वषɓ 1971 

मȷ इसी िदन ईरान कȇ रामसर मȷ आČɓभूिम पर रामसर कºवȷशन को 
अपनाया गया था।

 यह पयाɓवरण संरƒण (आČɓभूिम संरƒण सिहत) और वनɉ तथा 
अºय ďाकǲितक संसाधनɉ कȇ संरƒण से संबंिधत मामलɉ कȇ ďभावी 
और शीĄ िनपटान कȇ िलये रा˃ीय हǣरत अिधकरण अिधिनयम, 
2010 (2014 नहȣ) कȇ तहत Êथािपत एक िवशषे िनकाय हȉ। अत: 
कथन 2 सही नहȣ हȉ।
एनजीटी (NGT) कǧ Êथापना कȇ साथ भारत ऑÊĝȆिलया और 

ºयूजीलɀड कȇ बाद एक िवशेष पयाɓवरण ºयायािधकरण Êथािपत 
करने वाला दुिनया का तीसरा और ऐसा करने वाला पहला 
िवकासशील देश बन गया हȉ। 

Q.14  
उŧर: D 
Æया¨या: 
 तुकɕमेिनÊतान कǧ राजधानी अÇगाबात से 260 िकलोमीटर दूर 

काराकǪम रȆिगÊतान मȷ ǥÊथत यह Āȇटर िपछले 50 सालɉ से जल रहा 
हȉ।
Āȇटर देश मȷ एक महŨवपूणɓ पयɓटक आकषɓण बन गया हȉ। 2018 

मȷ देश कȇ रा˃पित न ेआिधकाǣरक तौर पर इसका नाम बदलकर 
"काराकǪम कǧ चमक" (“Shining of Karakum”) 
कर िदया।

 हालाँिक, हाल ही मȷ, तुकɕमेिनÊतान ने दरवाजा गैस Āȇटर मȷ आग 
बुझान े का एक तरीका खोजने का फȊसला िकया हȉ §यɉिक यह 
पयाɓवरण और आस-पास रहने वाले लोगɉ कȇ ÊवाÊ·य कȇ साथ-साथ 
मूÃयवान ďाकǲितक संसाधनɉ कȇ नुकसान कȇ साथ-साथ देश को 
मह¶वपूणɓ Ʃप से ďभािवत कर सकता हȉ।
तुकɕमेिनÊतान मीथेन ǣरसाव कȇ कȹČ मȷ रहा हȉ। अत: िवकÃप D 

सही हȉ।
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Q.15
उŧर: D
Æया¨या
 अकाबा कǧ खाड़ी, अरबी खलीज़ अल-अकाबा, लाल सागर कȇ 

उŧरपूवȥ िहÊसे, सऊदी अरब और िसनाई ďायűीप से सीमा साझा 
करती हȉ। यह 12-17 मील (19 से 27 िकलोमीटर) चौड़ी हȉ और 
तकरीबन 110 मील (177 िकलोमीटर) लंबी हȉ।

 अकाबा कǧ खाड़ी पूवȥ अĐǧकǧ ǣर¼ट ďणाली का िहÊसा हȉ और 
इसकǧ सीमाए ँ िमę, इज़रायल, जॉडɔन और सऊदी अरब कǧ 
सीमाz को छǭती हɁ।

 अतः िवकÃप D सही हȉ।

Q.16  
उŧर: B
Æया¨या:
 ăेट िनकोबार ‘िनकोबार űीप समूह’ का सबसे दिƒणी űीप हȉ। अतः 

कथन 1 सही नहȣ हȉ।
 इसमȷ 1,03,870 हȆ§टȆयर कȇ अिűतीय और संकटăÊत उÉणकिटबंधीय 

सदाबहार वन पाǣरǥÊथितकǧ तंĉ शािमल हɁ।

यह एक बƨत ही समृŬ पाǣरǥÊथितकǧ तंĉ हȉ, िजसमȷ एंिजयोÊपमɓ, 
फनɓ, िज¿नोÊपमɓ, đायोफाइ±स कǧ 650 ďजाितयाँ शािमल हɁ।

 मंगोलोइड शो¿पेन जनजाित, िजसमȷ लगभग 200 सदÊय हɁ, िवशेष 
Ʃप से निदयɉ और नदी धाराz कȇ िकनारȆ जैवमंडल ǣरज़वɓ कȇ वनɉ 
मȷ पाई जाती हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।
एक अºय मंगोलोइड जनजाित, िनकोबारी मȷ लगभग 300 

सदÊय थे और ये पǥʮमी तट कȇ िकनारȆ बǥÊतयɉ मȷ िनवास 
करती थी।
वषɓ 2004 मȷ आई सुनामी, िजसने पǥʮमी तट पर बनी 

बÊती को तबाह कर िदया, कȇ बाद उºहȸ उŧरी तट और 
कȊ¿पबेल बे मȷ अफरा खाड़ी मȷ Êथानातंǣरत कर िदया गया।

Q.17
उŧर: A
Æया¨या:
 पǥʮमी िवƒोभ को भूम¹य सागर मȷ उ¶पʨ होने वाले एक ‘बिहƩÉण 

उÉणकिटबंधीय तूफान’ कȇ Ʃप मȷ िचिƈत िकया जाता हȉ, जो एक 
िन¿न दबाव का ƒेĉ हȉ तथा उŧर-पǥʮम भारत मȷ अचानक वषाɓ, 
बफɕबारी एवं कोहरȆ कȇ िलये िज़¿मेदार हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।
यह िवƒोभ ‘पǥʮम’ से  ‘पूवɓ’ कǧ िदशा कǧ ओर आता हȉ।
ये िवƒोभ अ¶यिधक ऊȔचाई पर पूवɓ कǧ ओर चलन े वाली 

‘वेÊटरली जेट धाराz’ (Westerly Jet Streams) कȇ 
साथ याĉा करते हɁ।

 पǥʮमी िवƒोभ पूरȆ उŧर-पǥʮम भारत मȷ सबसे अिधक सदȥ और 
ďी-मानसून सीजन कǧ वषाɓ का कारण हȉ। यह घटना आमतौर पर 
बादल छाए रहने, रात कȇ उŘ तापमान और असामाºय बाǣरश से 
जुड़ी होती हȉ। अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।
ऐसा अनुमान हȉ िक भारत अपनी कǪल वािषɓक वषाɓ का लगभग 

5-10% पǥʮमी िवƒोभ से ďा»त करता हȉ।
Q.18
उŧर: D 
Æया¨या
 िहमाचल ďदेश कǧ ďमुख निदयɉ पर बने बाँध:
सतलुज (भाखड़ा बांँध, गोिबंद सागर जलाशय, कोÃडम बांँध), 
अत: यु©म 1 सही सुमेिलत हȉ।

Æयास (पंडोह बांँध, महाराणा ďताप सागर जलाशय), 
अत: यु©म 2 सही सुमेिलत हȉ।

रावी (चमेरा बांँध), पावɓती
अत: यु©म 3 सही सुमेिलत हȉ।
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Q.19
उŧर:  C
Æया¨या: 
 बाǥÃटक सागर उŧरी अटलांिटक महासागर का एक भाग हȉ, जो 

दिƒणी डȆनमाकɕ कȇ अƒांश से उŧर कǧ ओर लगभग आकɕिटक वŧृ 
तक िवÊतृत हȉ और शेष महाűीपीय यूरोप से Êकɂिडनेिवयाई ďायűीप 
को अलग करता हȉ।

 िवʱ मȷ खारȆ पानी का सबसे बड़ा िवÊताǣरत ƒेĉ और अपेƒाकǲत 
उथला बाǥÃटक सागर वैƔािनकɉ कȇ िलये बƨत Ƨिच का िवषय हȉ, 
जबिक इितहासकारɉ कȇ िलये यह उŧरी यूरोपीय बंदरगाहɉ कȇ महान 
म¹यकालीन Æयापाǣरक समूह ‘हȉǥºसयािटक लीग’ कȇ आिथɓक कȹČ 
का ďितिनिध¶व करता हȉ।

 इस समुČ कȇ कई नाम कई देशɉ कȇ िमलन Êथल कȇ Ʃप मȷ इसकǧ 
रणनीितक ǥÊथित कǧ पुǥʴ करते हɁ।

 पǥʮम से दिƒणावतɓ आगे बढ़ते ƨए बाǥÃटक सागर कȇ सीमावतȥ 
देश डȆनमाकɕ, Êवीडन, िफनलɀड, Ʃस, एÊटोिनया, लातिवया, 
िलथआुिनया, पोलɀड और जमɓनी हɁ। अत: िवकÃप C सही हȉ।

Q.20  
उŧर: B
Æया¨या:
 बुिकɕना फासो, पǥʮमी अĐǧका मȷ लɀडलॉक देश हȉ। देश एक 

Æयापक पठार पर ǥÊथत  हȉ, इसकǧ ďमुख भौगोिलक िवशषेताz मȷ 
एक हȉ उŧर मȷ सवाना ďकार कǧ घास कȇ मैदान देश कȇ दिƒण मȷ 
िवरल जंगलɉ तक पाई जाती हȉ। अत: कथन 1 सही नहȣ हȉ।

 बुिकɕना फासो उŧर और पǥʮम मȷ माली, उŧर पूवɓ मȷ नाइजर, 
दिƒण-पूवɓ मȷ बेिनन और दिƒण मȷ कोटȆ डी आइवर, घाना और टोगो 
से िघरा हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।

Q.21  
उŧर: A
Æया¨या:
 मɀăोव िवʱ  कȇ उÉणकिटबंधीय और उपोÉणकिटबंधीय अंतःʖारीय 

ƒेĉɉ कȇ नमक-सिहÉणु पौधɉ कȇ समुदायɉ का एक िविवध समूह हȉ। 
अत: कथन 1 सही हȉ।. 
मɀăोव ďजाितयां जलभराव वाली िमʙी, उŘ लवणता और 

बार-बार आन ेवाले चĀवाती तूफानɉ तथा ʖार-भाटȆ मȷ जीिवत 
रहने हȆतु मोफɊलोजी, शरीर रचना िवƔान और शरीर िवƔान मȷ 
िविभʨ ďकार कȇ अनुकǮलन ďदिशɓत करती हɁ।

मɀăोव तटीय जैव िविवधता कȇ मह¶वपूणɓ शरणÊथल हɁ और 
अ¶यिधक जलवायु घटनाz कȇ िखलाफ जैव-ढाल कȇ Ʃप मȷ 
भी कायɓ करते हɁ।

 दुिनया भर मȷ मɀăोव कवर कǧ ǥÊथित: ©लोबल फॉरȆÊट ǣरसोसɓ 
असेसमȷट, 2020 (FRA 2020) कȇ अनुसार, दुिनया भर मȷ, 113 
देशɉ मȷ अनुमािनत 14.79 िमिलयन हȆ§टȆयर मȷ मɀăोव वन हɁ।
सबसे बड़ा मɀăोव ƒेĉ बताया गया हȉ:
एिशया> अĐǧका> उŧर और म¹य अमेǣरका> दिƒण 

अमेǣरका।
ओिशिनया ने मɀăोव कȇ सबसे कम  ƒेĉ हȉ।

मɀăोव कȇ कǪल ƒेĉफल का 40% से अिधक िसफɕ चार 
िन¿निलिखत देशɉ मȷ ǥÊथत हȉ: इȐडोनेिशया (19%), đाजील 
(9%), नाइजीǣरया (7%), और मैǥ§सको (6%)।

 भारत मȷ मɀăोव कवर कǧ ǥÊथित: भारत मȷ मɀăोव कवर 4,992 वगɓ 
िकमी हȉ, जो देश कȇ कǪल भौगोिलक ƒेĉ का 0.15% हȉ। अत: 
कथन 2 सही नहȣ हȉ।
वषɓ 2019 कȇ आकलन कǧ तुलना मȷ मɀăोव कवर मȷ वृिŬ: 17 

वगɓ िकमी
मɀăोव कवर मȷ मह¶वपूणɓ वृिŬ वाले रा®य ओिडशा और महारा˃ 

हɁ।
Q.22  
उŧर: B
Æया¨या: 
 आÃ»स एक असंतत पवɓत ŉंखला (Discontinuous 

Mountain Chain) का छोटा खंड हȉ जो उŧरी अĐǧका कȇ 
एटलस पवɓत से दिƒणी यूरोप और एिशया मȷ िहमालय से आगे तक 
फȊला हȉ। 
आÃ»स एक इȐटरज़ोनल पवɓत ďणाली (ओरोबायोम) या म¹य 

और भूम¹यसागरीय यूरोप कȇ बीच एक "संĀमण ƒेĉ" 
(Transition Area) हȉ। 
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मɉट ½लांक इसकǧ सबसे ऊȔची चोटी हȉ।  
 अÃपाइन ƒेĉ मȷ आठ यूरोपीय देश ऑǥÊĝया, Đांँस, जमɓनी, इटली, 

िलकटȸÊटीन, मोनाको, Êलोवेिनया और ǥÊव±ज़रलɀड शािमल हɁ।
 अÃपाइन िशखर एक यूरोपीय ƒेĉ को दूसरȆ से अलग करते हɁ और 

यूरोप कǧ कई ďमुख निदयɉ का ęोत हɁ
आÃ»स से उʟिमत निदयɉ का जल अंततः उŧर, भूम¹यसागर, 

एिğयािटक और काला सागर तक पƨȓचता हȉ। अत: िवकÃप B 
सही हȉ।

Q.23  
उŧर: B
Æया¨या:
 टाइफǮन एक तरह का तूफान हȉ। तूफान अपनी ǥÊथित कȇ आधार पर 

तूफान, आँधी या चĀवात कहला सकते हɁ।
टाइफǮन: चीन सागर और ďशांत महासागर मȷ।
तूफान: कȊरȆिबयन सागर और अटलािंटक महासागर मȷ पǥʮम 

भारतीय űीपɉ मȷ।
बवंडर: पǥʮम अĐǧका और दिƒणी संयुō रा®य अमेǣरका 

कǧ िगनी भूिम मȷ।
िवली-िवलीज: उŧर-पǥʮमी ऑÊĝȆिलया मȷ।
उÉणकिटबंधीय चĀवात: िहȐद महासागर ƒेĉ मȷ। अत: िवकÃप 

B सही हȉ।
Q.24  
उŧर: D
Æया¨या
 िचÃका झील कȇ िवषय मȷ:
िचÃका एिशया का सबसे बड़ा और िवʱ का दूसरा सबसे बड़ा 

लैगून हȉ।

वषɓ 1981 मȷ िचÃका झील को रामसर कºवȷशन कȇ तहत 
अंतराɓ˃ीय महŨव का पहला भारतीय आČɓभूिम नािमत 
िकया गया था।

िचÃका मȷ ďमुख आकषɓण इरावदी डॉǥÃफन (Irrawaddy 
Dolphins) हɁ िजºहȸ अ§सर सातपाड़ा űीप कȇ पास देखा 
जाता हȉ।

लैगून ƒेĉ मȷ लगभग 16 वगɓ िकमी. मȷ फȊला नलबाना űीप 
(फारȆÊट ऑफ रीडस) को वषɓ 1987 मȷ पƒी अभयारµय घोिषत 
िकया गया था।

कािलजई मंिदर- यह मंिदर िचÃका झील मȷ एक űीप पर ǥÊथत 
हȉ।

िचÃका झील कȊǥÊपयन सागर, बैकाल झील, अरल सागर, Ʃस 
कȇ सुदूर िहÊसɉ, मंगोिलया कȇ िकिगɓज़ ÊटȆ»स, म¹य और दिƒण-
पूवɓ एिशया, लūाख तथा िहमालय से हज़ारɉ मील दूर ďवास 
करने वाले पिƒयɉ कǧ मेज़बानी करती हȉ।
यहाँ मौजूद िवशाल िमʙी कȇ मैदान और ďचुर माĉा मȷ 

मछली भंडार, पिƒयɉ कȇ िलये उपयुō हɁ। अतः िवकÃप 
D सही हȉ।

Q.25
उŧर: C
Æया¨या: 
 सेराडो đाज़ील कȇ कई रा®यɉ मȷ फȊला ƨआ हȉ और दुिनया कȇ सबसे 

बड़Ȇ सवाना मȷ से एक हȉ, िजसे अ§सर "डाउन साइड फ़ॉरȆÊट" कहा 
जाता हȉ §यɉिक इसकȇ पौधे कǧ गहरी जड़ȸ सूखे और आग से बचने 
कȇ िलये जमीन मȷ डǭबी रहती हɁ।
सेराडो एक ďमुख काबɓन िसंक हȉ जो जलवायु पǣरवतɓन को 

रोकने मȷ मदद करता हȉ।
 वषɓ 2021 मȷ वनɉ कǧ कटाई đाज़ील कȇ सेराडो मȷ वषɓ 2015 कȇ बाद 

से उŘतम Êतर तक पƨȓच गई हȉ, िजससे वƔैािनकɉ ने दुिनया कǧ 
सबसे अिधक ďजाित-समृŬ सवाना कǧ ǥÊथित पर आवाज़ उठाई 
हȉ। अतः िवकÃप C सही हȉ।

Q.26  
उŧर: A
Æया¨या:
 कालापानी एक घाटी हȉ िजसे भारत űारा उŧराखंड कȇ िपथौरागढ़ 

िज़ले कȇ िहÊसे कȇ Ʃप मȷ ďशािसत िकया जाता हȉ। यह कȊलाश 
मानसरोवर मागɓ पर ǥÊथत हȉ।
काली नदी, कालापानी ƒेĉ मȷ भारत और नेपाल कȇ बीच कǧ 

सीमा का सीमांकन करती हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।
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 उŧराखंड मȷ महाकाली नदी को शारदा नदी या काली गंगा कȇ नाम 
से भी जाना जाता हȉ।

 यह उŧर ďदेश मȷ घाघरा नदी मȷ िमलती हȉ, जो गंगा कǧ एक सहायक 
नदी हȉ। अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।
हाल ही मȷ कȹČीय मंिĉमंडल ने महाकाली नदी पर भारत और 

नेपाल को जोड़ने वाले एक नए पुल कȇ िनमाɓण और उŧराखंड 
मȷ धारचूला को नपेाल कȇ धारचूला से जोड़न ेकǧ योजना को 
मंơरी दी हȉ।

Q.27
उŧर: C 
Æया¨या: 
 बम चĀवात: यह एक एक तीĖ म¹य अƒांशीय चĀवात हȉ, इसकȇ 

कȹČ मȷ िन¿न वायुदाब होता हȉ और इसमȷ खराब मौसम एवं बफȥले 
तूफान से लेकर तेज़ आँधी और भारी वषाɓ तक मौसम कȇ कई Ʃप 
देखने को िमलते हɁ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।
बम चĀवात को पूवाɓनुमानकताɓz űारा हाई अलटɔ पर रखा जाता 

हȉ §यɉिक यह अ¶यिधक हािनकारक ďभाव उ¶पʨ कर सकता 
हȉ।

 बम चĀवात कǧ हǣरकȇन से िभʨता: 
‘हǣरकȇन’ (Hurricanes) उÉणकिटबंधीय ƒेĉɉ मȷ िनिमɓत 

होते हɁ और गमɓ समुČɉ űारा संचािलत होते हɁ। इस कारण से वे 
गिमɓयɉ कȇ मौसम मȷ काफǧ आम होते हɁ, §यɉिक इस दौरान 
समुČी जल गमɓ होता हȉ।

बम चĀवात आमतौर पर ठȐड कȇ दौरान देखने को िमलते हɁ, 
§यɉिक ये चĀवात ठȐडी और गमɓ हवा कȇ िमलन कȇ कारण बनते 
हɁ।

गिमɓयɉ कȇ दौरान आमतौर पर पूरȆ वातावरण मȷ अिधक ठȐडी हवा 
नहȣ होती हȉ; इसका मतलब हȉ िक तब एक बम चĀवात उ¶पʨ 
होने कǧ संभावना बƨत कम होती हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

उÉणकिटबंधीय जल मȷ हǣरकȇन का िनमाɓण होता हȉ, जबिक बम 
चĀवातɉ का िनमाɓण उŧर-पǥʮमी अटलांिटक, उŧर-पǥʮमी 
ďशांत और कभी-कभी भूम¹य सागर कȇ ऊपर होता हȉ। अतः 
कथन 3 सही हȉ।

Q.28  
उŧर: D
Æया¨या
 कȇन और बेतवा निदयɉ का उʟम Êथल म¹य ďदेश मȷ हȉ, ये यमुना 

कǧ सहायक निदयाँ हɁ। अतः कथन 1 सही हȉ।
 कȇन नदी उŧर ďदेश कȇ बांदा िज़ले मȷ यमुना नदी मȷ िमलती हȉ तथा 

बेतवा नदी से यह उŧर ďदेश कȇ हमीरपुर िज़ले मȷ िमलती हȉ।

 राजघाट, पारीछा और माताटीला बाँध बेतवा नदी पर िनिमɓत हɁ।
 कȇन नदी पʨा बाघ अभयारµय से होकर गुज़रती हȉ। अतः कथन 2 

सही हȉ।
 हाल ही मȷ कȹČीय मंिĉमंडल ने कȇन-बेतवा निदयɉ को जोड़ने कǧ 

पǣरयोजना कȇ िवŧपोषण और कायाɓºवयन को मंơरी दी हȉ। अतः 
कथन 3 सही हȉ।

Q.29  
उŧर: D 
Æया¨या
 गोवा, भारत कȇ दिƒण-पǥʮमी तट पर कɉकण कȇ Ʃप मȷ जाने जान े

वाले ƒेĉ मȷ ǥÊथत हȉ और भौगोिलक Ʃप से दʅन उŘ भूिम से 
पǥʮमी घाट űारा अलग होता हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 आिधकाǣरक भाषा: कɉकणी 
कɉकणी, आठवȣ अनुसूची मȷ शािमल 22 भाषाz मȷ से एक हȉ। 

अतः कथन 2 सही हȉ।
इसे वषɓ 1992 कȇ 71वȷ संशोधन अिधिनयम űारा मिणपुरी और 

नेपाली भाषा कȇ साथ आठवȣ अनुसूची मȷ जोड़ा गया था।
 यह उŧर मȷ महारा˃, पूवɓ और दिƒण मȷ कनाɓटक से िघरा ƨआ हȉ 

तथा अरब सागर इसकȇ पǥʮमी तट पर हȉ।
 वºयजीव अभयारµय और रा˃ीय उŲान:
डॉ. सलीम अली पƒी अभयारµय
महादेई वºयजीव अभयारµय
नĉेावली वºयजीव अभयारµय
कोिटगाओ वºयजीव अभयारµय
भगवान महावीर अभयारµय अतः कथन 3 सही हȉ।
मोलेम नशेनल पाकɕ
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Q.30
उŧर: D 
Æया¨या
Æयास नदी: 
 यह रोहतांग दरȺ कȇ पास, समुČ तल से 4,062 मीटर कǧ ऊȔचाई पर, 

पीर पंजाल रȸज कȇ दिƒणी छोर पर रावी कȇ ęोत कȇ करीब से 
िनकलती हȉ। यह िसंधु नदी कǧ एक सहायक नदी हȉ। अतः कथन 
1 सही हȉ। 

 यह पंजाब कȇ हǣरकȇ मȷ सतलुज नदी से िमलती हȉ। यह तुलना¶मक 
Ʃप से एक छोटी नदी हȉ जो कȇवल 460 िकमी. लंबी हȉ लेिकन पूरी 
तरह से भारतीय ƒेĉ मȷ ǥÊथत हȉ। अत: कथन 2 और कथन 3 सही 
हɁ।

 यह धौलाधार रȸज मȷ ‘काटी और लागȥ’ मȷ एक गॉजɓ का िनमाɓण 
करती हȉ।

 ½यास नदी कǧ ďमुख सहायक निदयाँ बैन, बाणगंगा, लूनी और उहल 
कȇ साथ-साथ बैनर, चʅǧ, गज, हरला, ममुिन, पावɓती, पाटलीकǪहल, 
सɀज, सुकȇती और तीथɓन हɁ।

Q.31
उŧर: C 
Æया¨या: 

 अत: िवकÃप C सही हȉ। 

Q.32
उŧर: C
Æया¨या:
 कामȷग नदी तवांग िज़ले मȷ भारत-ित½बत सीमा पर बफɕ से ढकǧ गोरी 

चेन पवɓत (Gori Chen Mountain) कȇ नीचे िहमनद 
झील से िनकलती हȉ।
कामȷग एक सीमा पारीय (Transboundary) नदी नहȣ 

हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।
यह पǥʮम कामȷग िज़ले कȇ भालुकपɉग ƒेĉ, अƧणाचल ďदेश 

और असम कȇ सोिनतपुर िज़ले से होकर बहती हȉ। 
 यह अपन ेिनचले बहाव ƒेĉ मȷ यह एक गंुिफत (Braided) नदी 

बन जाती हȉ और यह đƋपुĉ नदी कǧ ďमुख सहायक निदयɉ मȷ से 
एक हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।
यह असम कȇ कोिलया भोमोरा सेतु पुल कȇ पूवɓ मȷ ǥÊथत तेजपुर 

मȷ đƋपुĉ नदी से िमलती हȉ।
 सहायक निदयाँ: िट»पी, टȸगा, िबचोम और िदरांग चु। 
 यह पूवȥ कामȷग िज़ले और पǥʮम कामȷग िज़लɉ कȇ बीच कǧ सीमा 

का िनमाɓण करती हȉ।
यह अपने पǥʮम (अƧणाचल ďदेश) मȷ सेसा और ईगलनेÊट 

अभयारµयɉ और पूवɓ मȷ पʅȇ बाघ अभयारµय (अƧणाचल 
ďदेश) कȇ बीच सीमा का िनधाɓरण करती हȉ।

डफला पहािड़याँ पूवɓ मȷ हɁ और आका पहािड़याँ कामȷग नदी कȇ 
पǥʮम मȷ ǥÊथत हɁ। अत: कथन 3 सही हȉ।

Q.33  
उŧर: C
Æया¨या: 
 यमुना,  गंगा नदी कǧ एक ďमुख सहायक नदी हȉ जो उŧराखंड कȇ 

उŧरकाशी िज़ले मȷ समुČ तल से लगभग 6387 मीटर कǧ ऊȑँचाई पर 
िन¿न िहमालय कǧ मसूरी रȸज से बंदरपूंँछ चोिटयɉ 
(Bandarpoonch Peaks) कȇ पास यमुनोĉी ©लेिशयर से 
िनकलती हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।
यमुना नदी उŧराखंड, िहमाचल ďदेश, हǣरयाणा और िदʬी से 

बहने कȇ बाद ďयागराज, उŧर ďदेश मȷ संगम (जहांँ कǪȑभ मेला 
आयोिजत िकया जाता हȉ) मȷ गंगा नदी से िमलती हȉ।

 लखवाड़-Æयासी बांध  (उŧराखंड), ताज़ेवाला बैराज बांध  
(हǣरयाणा) आिद यमुना नदी पर िनिमɓत महŨवपूणɓ बांध हȉ।

 महŨवपूणɓ सहायक निदयाँ: चंबल, िसंध, बेतवा और कȇन।
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Q.34  
उŧर: A 
Æया¨या
‘महाűीपीय िवÊथापन’ िसŬांत:
 ‘महाűीपीय िवÊथापन’ िसŬांत महासागरɉ और महाűीपɉ कȇ िवतरण 

से संबंिधत हȉ। यह पहली बार वषɓ 1912 मȷ एक जमɓन मौसम िवƔानी 
अÃĐȇड वेगेनर űारा ďÊतुत िकया गया था।

 इस िसŬांत कȇ मुतािबक, मौजूदा सभी महाűीप अतीत मȷ एक बड़Ȇ 
भूखंड- ‘पɀिजया’ से जुड़Ȇ ƨए थे और उनकȇ चारɉ ओर एक िवशाल 
महासागर- पɀथालसा मौजूद था।

 लगभग 200 िमिलयन वषɓ पहले पɀिजया िवभािजत होना शुƩ ƨआ 
और Āमशः उŧरी एव ंदिƒणी घटकɉ का िनमाɓण करते ƨए लारȆिशया 
तथा गɉडवानालɀड कȇ Ʃप मȷ दो बड़Ȇ महाűीपीय भूभागɉ मȷ टǭट गया।

 इसकȇ बाद लारȆिशया और गɉडवानालɀड िविभʨ छोटȆ महाűीपɉ मȷ 
टǭटते रहȆ जो Āम आज भी जारी हȉ। अतः िवकÃप A सही हȉ।

Q.35  
उŧर. D 
Æया¨या: 
 बाǥÃटक सागर उŧरी अटलांिटक महासागर का ही िवÊतार हȉ, जो 

दिƒणी डȆनमाकɕ कȇ अƒांश से उŧर कǧ ओर लगभग आकɕिटक 
सकɕल तक फȊला ƨआ हȉ और शेष महाűीपीय यूरोप से Êकɂिडनेिवयाई 
ďायűीप को अलग करता हȉ।. 

 पǥʮम से दिƒणावतɓ आगे बढ़ते ƨए बाǥÃटक सागर से  सीमा साझा 
करने वाले देश डȆनमाकɕ, Êवीडन, िफनलɀड, Ʃस, एÊटोिनया, 
लातिवया, िलथआुिनया, पोलɀड और जमɓनी हɁ। अत: िवकÃप D 
सही हȉ।

Q.36
उŧर: C
Æया¨या:
 लमखागा दराɓ गढ़वाल िहमालय (उŧराखंड) मȷ एक अ¶यिधक 

ऊȔचाई पर ǥÊथत दराɓ हȉ जो िहमाचल ďदेश मȷ सांगला से जुड़ता हȉ। 
इसकǧ ऊȔचाई और दूरदिशɓता कȇ कारण इसे िहमालय (उŧराखंड) 
कȇ सबसे किठन ĝȆक मȷ से एक माना जाता हȉ। अत: िवकÃप C 
सही हȉ।
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Q.37
उŧर: C
Æया¨या
 तकनीकǧ Ʃप से सिĀय विलत िहमालय पहाड़ɉ कǧ उपǥÊथित कȇ 

कारण भारत भूकȑप ďभािवत देशɉ मȷ से एक हȉ। अतः कथन 1 सही 
हȉ।

 अतीत मȷ आए भूकȑप तथा िववतɓिनक झटकɉ कȇ आधार पर भारत को 
चार भूकȑपीय ƒेĉɉ (II, III, IV और V) मȷ िवभािजत िकया गया 
हȉ।

 पहले भूकȑप ƒेĉɉ को भूकȑप कǧ गंभीरता कȇ संबंध मȷ पाँच ƒेĉɉ मȷ 
िवभािजत िकया गया था, लेिकन भारतीय मानक ½यूरो (Bureau 
of Indian Standards- BIS) ने पहले दो ƒेĉɉ को एक 
साथ िमलाकर देश को चार भूकȑपीय ƒेĉɉ मȷ िवभािजत िकया हȉ।
BIS भूकȑपीय खतरȆ कȇ न§शे और कोड को ďकािशत करने हȆतु 

एक आिधकाǣरक एजȷसी हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।
Q.38
उŧर: B 
Æया¨या: 
 सरल श½दɉ मȷ भूकȑप ‘पृ·वी मȷ होने वाली हलचल’ हȉ। यह ऊजाɓ कȇ 

िनÉकासन कȇ कारण होने वाली एक ďाकǲितक घटना हȉ, जो सभी 
िदशाz मȷ याĉा करने वाली तरȐगɉ को उ¶पʨ करती हȉ।

 भूकȑपीय तरȐगȷ कहȆ जान ेवाली कȑपन भूकȑप से उ¶पʨ होती हȉ जो 
पृ·वी कȇ मा¹यम से याĉा करती हȉ और ‘सीÊमोăाफ’ नामक 
उपकरणɉ पर दजɓ कǧ जाती हȉ।

 पृ·वी कǧ सतह कȇ नीचे का Êथान जहाँ से भूकȑप कǧ उ¶पिŧ होती 
हȉ, भूकȑप मूल कहलाता हȉ और पृ·वी कǧ सतह पर इसकȇ ठीक ऊपर 
कȇ Êथान को अिधकȹČ कहा जाता हȉ। अत: िवकÃप B सही हȉ।

Q.39 
उŧर: C 
Æया¨या
 ĝांस-िहमालय पवɓत ƒेĉ या ित½बत िहमालय ƒेĉ ‘ăेट िहमालय’ कȇ 

उŧर मȷ ǥÊथत हȉ िजसमȷ काराकोरम, लūाख, ज़ाÊकर और कȊलाश 
पवɓत ŉंखलाएँ शािमल हɁ। अतः कथन 1 सही हȉ।
इसे ित½बत िहमालयी ƒेĉ भी कहा जाता हȉ, §यɉिक इन 

पवɓतमालाz का अिधकाशं भाग ित½बत मȷ ǥÊथत हȉ।
 वे िहमालय कǧ सबसे उŧरी पवɓतमाला कǧ पूवɓ कǧ ओर बढ़ती हɁ।
 इसकȇ कȹČ मȷ लगभग 600 मील लंबा और 140 मील चौड़ा एक 

पवɓत ƒेĉ भी शािमल हȉ, जो पूवȥ एवं पǥʮमी छोर पर 20 मील कǧ 
चौड़ाई तक िसकǪड़ा ƨआ हȉ।

 यह मु¨य Ʃप से ‘िनयोजीन’ (Neogene) और ‘पेिलयोजीन’ 
(Paleogene) युग कȇ ‘ăेनाइट’ और ʖालामुखीय चʙानɉ से 
बना हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

Q.40  
उŧर: C
Æया¨या:
 लूखा मेघालय कȇ पूवȥ जयंितया पहािड़यɉ कȇ दिƒणी भाग मȷ बहती 

हȉ जहाँ मेघालय कǧ अिधकांश रȉट-होल कोयला खदानȷ ǥÊथत हɁ। 
अत: कथन 1 सही हȉ।
यह कोयला और चूना प¶थर कȇ िनरȐतर बड़Ȇ पैमान ेपर खनन 

का िशकार बन गई हȉ, जो किथत तौर पर ďदूषण कȇ िलये 
िज़¿मेदार हɁ, पǣरणामÊवƩप ये नदी को िविचĉ शीतकालीन 
अवÊथा मȷ पǣरवितɓत कर देते हɁ। 

यह लूनार नदी (वाह लूनार)/Lunar river (Wah 
Lunar) से नीचे कǧ ओर ďवािहत होने कȇ दौरान नरपुह 
ǣरज़वɓ फॉरȆÊट और इस ƒेĉ कǧ लहरदार पहािड़यɉ से िनकलने 
वाली छोटी धाराz से जल ăहण करती हȉ। अत: कथन 2 सही 
हȉ।

नदी मु¨य Ʃप से मानसूनी वषाɓ पर िनभɓर रहती हȉ और दिƒण-
पǥʮम िदशा मȷ बहते ƨए गūम गाँव (Gaddum 
Village) कȇ पास लूनार नदी मȷ शािमल होने कȇ पʮाÛ एक 
दिƒणी मागɓ का अनुसरण करती हȉ।

यह नदी सोनपुर गाँव से होकर दिƒणी असम कǧ बराक घाटी 
मȷ पƨȓचती हȉ और बां©लादेश कȇ बाढ़ कȇ मैदानɉ मȷ समा»त होती 
हȉ।
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Q.41
उŧर: C 
Æया¨या
 ‘हीटवेव’ का आशय असामाºय Ʃप से उŘ तापमान कǧ अविध से 

हȉ, जब िकसी ƒेĉ िविशʴ का तापमान वहाँ कȇ सामाºय तापमान से 
अिधक होता हȉ।
‘भारत मौसम िवƔान िवभाग’ (IMD) हीटवेव को ƒेĉɉ और 

उनकȇ तापमान रȸज कȇ अनुसार वगȥकǲत करता हȉ। अतः कथन 
C सही हȉ।

 हाल ही मȷ एक अ¹ययन कȇ दौरान भारत मȷ ‘हीटवेव’ मȷ Êथािनक 
पǣरवतɓन कǧ ǥÊथित देखी गई हȉ।
अ¹ययन मȷ कहा गया हȉ िक पूवȥ एवं पǥʮमी तट, जो िक 

वतɓमान मȷ हीटवेव से सुरिƒत हɁ, भिवÉय मȷ गंभीर Ʃप से 
ďभािवत हो सकते हɁ। अतः कथन A सही नहȣ हȉ।

दिƒणी म¹य ďदेश, आंč ďदेश, कनाɓटक और तिमलनाडǩ मȷ 
हीटवेव कǧ घटनाएँ पाई गi, जहा ँवे परȐपरागत Ʃप से नहȣ पाई 
जाती थȣ। अतः कथन B सही नहȣ हȉ।

 ‘हीटवेव’ कǧ ǥÊथित ďायः तब उ¶पʨ होती हȉ जब िकसी ÊटȆशन का 
अिधकतम तापमान मैदानी इलाकɉ मȷ कम-से-कम 40 िडăी 
सेǥÃसयस और पहाड़ी ƒेĉɉ मȷ कम-से-कम 30 िडăी सेǥÃसयस तक 
पƨȓच जाता हȉ। अतः कथन D सही नहȣ हȉ।

Q.42  
उŧर: B 
Æया¨या
 ‘ला नीना’ का मतलब Êपेिनश मȷ ‘िलिटल गलɓ’ हȉ। ला नीना घटना 

कȇ दौरान दिƒण अमेǣरका कȇ तट से लकेर म¹य उÉणकिटबंधीय 
ďशांत महासागर तक समुČ जल का तापमान औसत तापमान से कम 
हो जाता हȉ।
यह घटना ‘ĝȆड िवंड’ कȇ अिधक मज़बूत होने कȇ कारण होती 

हȉ, िजस वजह से ďायः गहरȆ समुČ का ठȐडा पानी ‘अपवेिलंग’ 
कȇ कारण सतह पर आ जाता हȉ। 

 ‘ला नीना’ का ďभाव 
वॉकर सकǪɕलेशन पर: पूवȥ ďशांत ƒेĉ मȷ असामाºय Ʃप से ठȐडा 

पानी वॉकर सकǪɕलेशन को ďभािवत करता हȉ और बादल, बाǣरश 
तथा आंधी को कम कर देता हȉ। यह पǣरवतɓन दुिनया भर मȷ 
मौसम कȇ िमजाज़ को ďभािवत करता हȉ, हालाँिक यह अल नीनो 
से अलग हȉ।

ďशांत जेट Êĝीम पर: ďशांत ƒेĉ मȷ यह ठȐडा पानी जेट Êĝीम को 
उŧर कǧ ओर धकȇल देता हȉ। इससे दिƒणी अमेǣरका मȷ सूखा 
पड़ता हȉ और ďशांत उŧर-पǥʮमी व कनाडा मȷ भारी बाǣरश 
और बाढ़ आती हȉ। यह अिधक गंभीर तूफान कȇ मौसम को भी 
जºम दे सकता हȉ।

समुČी जीवन पर: अमेǣरका कȇ पǥʮमी तट पर ठȐडा और पोषक 
तŨवɉ से भरपूर पानी सतह पर आ जाता हȉ।

िहȐद महासागर पर: इससे पǥʮमी ďशांत, िहȐद महासागर और 
सोमािलयाई तट कȇ पास तापमान मȷ वृिŬ होती हȉ। इससे 
ऑÊĝȆिलया मȷ भारी बाढ़ आती हȉ और भारत मȷ तुलना¶मक Ʃप 
से अिधक मनसूनी बाǣरश होती हȉ। अतः िवकÃप B सही हȉ।

Q.43  
उŧर: A
Æया¨या
 जलवायु पǣरवतɓन कȇ कारण उ¶पʨ सूखे कǧ ǥÊथित ने अमेǣरका कǧ 

‘ताहो झील’ कȇ जलÊतर को उसकȇ ďाकǲितक Êतर से कम कर िदया 
हȉ िजससे ‘ĝॉकǧ नदी’ मȷ ďवाह Ƨक गया हȉ।

 ‘ताहो झील’ उŧरी अमेǣरका कǧ सबसे बड़ी अÃपाइन झील हȉ और 
अमेǣरका कǧ दूसरी सबसे गहरी झील हȉ।
अÃपाइन झीलȷ अ¶यिधक ऊȔचाई पर ǥÊथत झीलȷ या जलाशय हɁ, 

जो आमतौर पर समुČ तल या ‘ĝी लाइन’ से ऊपर होती हɁ।  अतः 
िवकÃप A सही हȉ।

Q.44  
उŧर: A
Æया¨या: 
 पेǣरयार नदी 244 िकलोमीटर कǧ लंबाई कȇ साथ कȇरल रा®य कǧ 

सबसे लबंी नदी हȉ।
इसे ‘कȇरल कǧ जीवनरȆखा’ (Lifeline of Kerala) कȇ 

Ʃप मȷ भी जाना जाता हȉ §यɉिक यह कȇरल रा®य कǧ बारहमासी 
निदयɉ मȷ से एक हȉ।

 पेǣरयार नदी पǥʮमी घाट (Western Ghat) कǧ िशविगǣर 
पहािड़यɉ (Sivagiri Hill) से िनकलती हȉ और ‘पेǣरयार 
रा˃ीय उŲान’ (Periyar National Park) से होकर 
बहती हȉ।
पेǣरयार कǧ मु¨य सहायक निदयाँ- मुिथरपूझा, मुʬायार, 

चेƧथोनी, पेǣरनजंकǪʙी हɁ।
मुʬापेǣरयार बाँध कȇरल कȇ इडǩʅǧ िज़ले मȷ मुʬायर और 

पेǣरयार निदयɉ कȇ संगम पर ǥÊथत हȉ। अत: िवकÃप A सही हȉ।
Q.45  
उŧर: B 
Æया¨या: 
 मुʬापेǣरयार बाँध कȇरल कȇ इडǩʅǧ िज़ले मȷ मुʬायर और पेǣरयार 

निदयɉ कȇ संगम पर ǥÊथत हȉ। यह जलाशय पेǣरयार टाइगर ǣरज़वɓ कȇ 
भीतर हȉ।
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 इसका संचालन तथा रखरखाव तिमलनाडǩ űारा अपने पाँच दिƒणी 
िज़लɉ कǧ पेयजल और िसंचाई आवÇयकताz को पूरा करने कȇ 
िलये िकया जाता हȉ।
िđिटश शासन कȇ दौरान िकये गए 999 साल कȇ पʙȆ कȇ समझौते 

कȇ अनुसार, पǣरचालन अिधकार तिमलनाडǩ को सɌप िदये गए 
थे।

 जलाशय से डायवटɔ िकये गए पानी का उपयोग पहले िनचले पेǣरयार 
(तिमलनाडǩ űारा) मȷ िबजली उ¶पादन कȇ िलये िकया जाता हȉ, जो 
वैगई नदी कǧ एक सहायक नदी सुƧिलयार मȷ बहते ƨए तिमलनाडǩ 
कȇ थेनी और चार अºय िज़लɉ मȷ लगभग 2.08 लाख हȆ§टȆयर ƒेĉ 
कǧ िसंचाई करती हȉ। अत: िवकÃप B सही हȉ।

Q.46
उŧर: C
Æया¨या: 
 इडǩʅǧ बाँध कȇरल (168.91 मीटर) मȷ ǥÊथत हȉ। यह बाँध 

कǪरावनमाला (839 मीटर) और कǪरथीमाला (925 मीटर) - दो 
पहाड़ɉ कȇ बीच ǥÊथत हȉ।

 यह एिशया कȇ सबसे ऊȔचे मेहराबदार बाँधɉ मȷ से एक हȉ और तीसरा 
सबसे ऊȔचा मेहराबदार बाँध हȉ।

 यह बाधँ पेǣरयार नदी पर कȇरल मȷ कǪरवन और कǪरथी पहािड़यɉ कȇ 
बीच खʜ मȷ बनाया गया हȉ।

 इसका िनमाɓण और Êवािम¶व कȇरल रा®य िवŲुत बोडɔ कȇ पास हȉ। 
यह 780 मेगावाट पनिबजली का उ¶पादन करता हȉ। अत: िवकÃप 
C सही हȉ। 

Q.47  
उŧर: A 
Æया¨या: 
 पेǣरयार नदी 244 िकलोमीटर कǧ लंबाई कȇ साथ कȇरल रा®य कǧ 

सबसे लबंी नदी हȉ।
 इसे ‘कȇरल कǧ जीवनरȆखा’ (Lifeline of Kerala) कȇ Ʃप 

मȷ भी जाना जाता हȉ §यɉिक यह कȇरल रा®य कǧ बारहमासी निदयɉ 
मȷ से एक हȉ।

 पेǣरयार नदी पǥʮमी घाट (Western Ghat) कǧ िशविगरी 
पहािड़यɉ (Sivagiri Hill) से िनकलती हȉ और ‘पेǣरयार 
रा˃ीय उŲान’ (Periyar National Park) से होकर 
बहती हȉ।

 पेǣरयार कǧ मु¨य सहायक निदयाँ- मुिथरपूझा, मुʬायार, चेƧथोनी, 
पेǣरनजंकǪʙी हɁ।

 लƑमण और तीथɓ कावेरी नदी कǧ सहायक निदयाँ हɁ। इसकǧ अºय 
सहायक निदयाँ अकाɓवती, हȆमवती, िशमसा, कािबनी और हरȐगी हɁ। 
अत: िवकÃप A सही हȉ।

Q.48
उŧर: D  
Æया¨या: 
 हाल ही मȷ कȹČ सरकार ने अंडमान और िनकोबार űीप समूह कȇ 

‘माउȐट हȉǣरयट’ का नाम बदलकर ‘माउȐट मिणपुर’ कर िदया हȉ।
 ‘माउȐट हȉǣरयट’ अंडमान और िनकोबार űीप समूह कǧ तीसरी सबसे 

ऊȔची चोटी हȉ, जहाँ मिणपुर कȇ महाराजा कǪलचंČ िसंह और 22 अºय 
Êवतंĉता सेनािनयɉ को एं©लो-मिणपुर युŬ (1891) कȇ दौरान कȊद 
िकया गया था।
मिणपुर कȇ उºहȣ Êवतंĉता सेनािनयɉ कȇ स¿मान मȷ इसका नाम 

पǣरवितɓत िकया गया हȉ।
मिणपुर 23 अďैल को एं©लो-मिणपुर युŬ कȇ Êवतंĉता 

सेनािनयɉ कǧ Êमृित मȷ खɉगजोम िदवस मनाता हȉ। अत: 
िवकÃप D सही हȉ।

Q.49
उŧर: D
Æया¨या: 
 सबमरीन ʖालामुखी समुČ कǧ सतह कȇ नीचे ǥÊथत ʖालामुखी हɁ 

इसिलये इºहȸ सबमरीन ʖालामुखी कहा जाता हȉ।
हवाई से लेकर इȐडोनेिशया और आइसलɀड तक िवʱ मȷ सैकड़ɉ 

űीपɉ का िनमाɓण सबमरीन ʖालामुिखयɉ űारा िकया गया हȉ। 
 चँूिक सबमरीन ʖालामुखी हवा कȇ बजाय जल मȷ िवÊफोिटत होते 

हɁ इसिलये ये Êथलीय ʖालामुिखयɉ कǧ तुलना मȷ काफǧ अलग 
Æयवहार करते हɁ। उदाहरण कȇ िलये सबमरीन ʖालामुिखयɉ मȷ 
िवÊफोट होना असामाºय हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।
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 उनकȇ ऊपर जल का भार बƨत अिधक दबाव बनाता हȉ, िजसे 
आमतौर पर िनǥÉĀय लावा कȇ Ʃप मȷ जाना जाता हȉ जो समुČ तल 
कȇ साथ बहता हȉ। अिधकांश सबमरीन िवÊफोट समुČ कǧ सतह को 
िवचिलत नहȣ करते हɁ। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ।

Q.50
उŧर: C
Æया¨या: 
 हाल ही मȷ भारतीय और अÃजीǣरयाई नौसेनाz ने समुČी सहयोग 

बढ़ाने हȆतु अÃजीǣरयाई तट पर पहल े नौसैिनक अ¾यास मȷ भाग 
िलया।
अÃजीǣरया कȇ साथ नौसैिनक अ¾यास भारत कȇ िलये महŨवपूणɓ 

हȉ §यɉिक यह रणनीितक Ʃप से माघरȆब ƒेĉ (भूम¹य सागर कǧ 
सीमा से लगे उŧरी अĐǧका कȇ ƒेĉ) मȷ ǥÊथत हȉ और अĐǧका 
का सबसे बड़ा देश हȉ।अत: कथन 1 सही हȉ।  
इस ƒेĉ मȷ अÃजीǣरया, लीिबया, मॉǣरटािनया, मोरʅो 

और ˾ूनीिशया भी शािमल हɁ।
 इसमȷ पǥʮमी सहारा कȇ िववािदत ƒेĉ और सेउटा और मेिलला शहर 

शािमल हɁ।
उŧरी अĐǧका का माघरȆब ƒेĉ भूम¹य सागर कǧ सीमा मȷ हȉ। 

अत: कथन 2 सही हȉ।

Q.51  
उŧर: B
Æया¨या:
 लūाख को ज¿मू और कÇमीर पुनगɓठन अिधिनयम कȇ अिधिनयमन 

कȇ बाद 31 अōǮबर 2019 को भारत कȇ कȹČशािसत ďदेश (UT) 
का दज़ाɓ िदया गया था।
इससे पहले यह ज¿मू और कÇमीर रा®य का िहÊसा था।

 यह भारत का सबसे बड़ा और दूसरा सबसे कम आबादी वाला 
कȹČशािसत ďदेश हȉ।

 यह काराकोरम रȸज मȷ िसयािचन ©लेिशयर से उŧर मȷ ăेट िहमालय 
कȇ दिƒण तक फȊला ƨआ हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।  

इसका पूवȥ छोर  िनजɓन अ§साई िचन कȇ मैदानɉ (Aksai 
Chin Plains) से िमलकर बना हȉ िजस पर  भारत सरकार 
űारा लūाख कȇ िहÊसे कȇ Ʃप मȷ दावा िकया जाता हȉ, वषɓ 1962 
से यह चीन कȇ िनयंĉण मȷ हȉ।

 लūाख का सबसे बड़ा शहर लहे हȉ तथा दूसरा सबसे बड़ा शहर 
कारिगल हȉ।
लेह िज़ले मȷ िसंधु, Çयोक और नुđा नदी घािटयाँ शािमल हɁ। 

अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।  
कारिगल िज़ले मȷ सुƩ, Čास और जाÊकर नदी घािटयाँ शािमल 

हɁ।
 इससे पहले वषɓ 2020 मȷ भारतीय और चीनी सैिनकɉ कȇ म¹य नकǪ 

ला [Naku La Pass,(िसǥʅम)] मȷ वाÊतिवक िनयंĉण 
रȆखा (LAC) और पɀगɉग ¶सो झील (पूवȥ लūाख) कȇ पास एक 
अÊथायी और छोटी झड़प सामने आई। अत: कथन 3 सही नहȣ हȉ।  
हालाँिक हाल ही मȷ भारत और चीन ने सैŬांितक Ʃप से पूवȥ 

लūाख मȷ एक ďमुख गÇती िबंदु पर अलगाव को लेकर सहमित 
Æयō कǧ हȉ।

Q.52
उŧर: D
Æया¨या: 
 अल नीनो एक जलवायु पैटनɓ हȉ जो पूवȥ उÉणकिटबंधीय ďशांत 

महासागर मȷ सतही जल कȇ असामाºय Ʃप से तापन कǧ ǥÊथित को 
दशाɓता हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।
यह अल नीनो-दिƒणी दोलन (ENSO) घटना कǧ "उÉण 

अवÊथा" हȉ।
यह घटना ला नीना कǧ तुलना मȷ अिधक बार होती हȉ। अतः 

कथन 2 सही हȉ।
 ďभाव :
गमɓ जल ďशांत ज़ेट Êĝीम को अपनी तटÊथ ǥÊथित से दिƒण 

कǧ ओर ले जाने का कारण बनता हȉ। इस पǣरवतɓन कȇ सापेƒ, 
उŧरी अमेǣरका और कनाडा कȇ ƒेĉ सामाºय से अिधक शुÉक 
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और उÉण हो गए हɁ। लेिकन अमेǣरका कȇ खाड़ी तट एवं दिƒण-
पूवɓ मȷ यह अविध सामाºय से अिधक नमीयुō होती हȉ िजसकȇ 
पǣरणामÊवƩप बाढ़ मȷ वृिŬ होती हȉ।

अल नीनो कȇ कारण दिƒण अमेǣरका मȷ बाǣरश अिधक होती हȉ, 
वहȣ इȐडोनेिशया एवं ऑÊĝȆिलया मȷ इसकȇ कारण सूखे कǧ ǥÊथित 
उ¶पʨ होती हȉ। अतः कथन 3 सही नहȣ हȉ।

अल नीनो का गहरा ďभाव ďशांत तट से दूर ǥÊथत समुČी जीवन 
पर भी पड़ता हȉ।

Q.53
उŧर: D
Æया¨या:
 đƋपुĉ नदी मानसरोवर झील (ित½बत) कȇ पास कȊलाश ėेणी कȇ 

चेमायुंगडǩȐग ©लेिशयर से िसयांग या िदहांग कȇ नाम से िनकलती हȉ। 
अत: कथन 1 सही हȉ।
यह अƧणाचल ďदेश कȇ सािदया शहर कȇ पǥʮम मȷ भारत मȷ 

ďवेश करती हȉ।  अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।
 सहायक निदयाँ: िदहांग नदी, िदबांग नदी, लोिहत नदी, धनिसरी 

नदी, कोलɉग नदी, कामȷग नदी, मानस नदी, बेकǧ नदी, रȉदक नदी, 
जलधाका नदी, तीÊता नदी, सुबनिसरी नदी। अत: कथन 3 सही हȉ।

Q.54
उŧर: A
Æया¨या:
 थार मƧÊथल को ăेट इȐिडयन डȆज़टɔ कȇ नाम से भी जाना जाता हȉ।
यह उŧर-पǥʮमी भारत कȇ राजÊथान रा®य मȷ तथा पािकÊतान 

कȇ पूवȥ ƒेĉ मȷ ǥÊथत पंजाब और िसंध ďांत तक िवÊतृत हȉ।
यह पǥʮम मȷ िसंिचत िसंधु नदी कȇ मैदान, उŧर और उŧर-पूवɓ 

मȷ पंजाब कȇ मैदान, दिƒण-पूवɓ मȷ अरावली ŉंखला और दिƒण 
मȷ क¬छ कȇ रण से िघरा ƨआ हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 थार मƧÊथल कǧ सतह पर वातोढ़ (पवन űारा एकिĉत) रȆत पाई 
जाती हȉ जो िपछले 1.8 िमिलयन वषɋ मȷ जमा ƨई हȉ।
मƧÊथल मȷ तरȐिगत सतह होती हȉ, िजसमȷ रȆतीले मैदानɉ और 

बंजर पहािड़यɉ या बालू कȇ मैदानɉ űारा अलग िकये गए उŘ 
और िन¿न रȆत कȇ टीले (िजºहȸ िट½बा कहते हɁ) होते हɁ, जो 
आसपास कȇ मैदानɉ मȷ अचानक वृिŬ करते  हɁ।

िट½बा गितशील होते हɁ और अलग-अलग आकार एवं आकǲित 
ăहण करते हɁ।
‘बरचन’ िजसे ‘बरखान’ भी कहते हɁ, मु¨य Ʃप से एक 

िदशा से आने वाली हवा űारा िनिमɓत अŬɓचंČाकार आकार 
कȇ रȆत कȇ टीले हɁ। सबसे आम ďकार कȇ बालुका Êतूपɉ मȷ 
से एक यह आकǲित दुिनया भर कȇ रȆिगÊतानɉ मȷ उपǥÊथत 
होती हȉ। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ।

Q.55
उŧर: D
Æया¨या:
 वषाɓ पैटनɓ को बदलने वाले कारक:
नमी/आČɓता और सूखा दोनɉ एक साथ:
वािमɖग (Warming) का एक पहलू जो वषाɓ को 

ďभािवत करता हȉ, वह हȉ भूिम का सूखना, िजससे शुÉक 
अविध और सूखे कǧ आवृिŧ एवं  तीĖता बढ़ जाती हȉ।

आČɓता कǧ माĉा मȷ वृिŬ और सूखे कǧ ǥÊथित का एक 
साथ होना वषाɓ कȇ पैटनɓ को अď¶यािशत तरीकȇ से बदल 
देता हȉ।

यूरȆिशयाई ƒेĉ मȷ िहमपात मȷ वृिŬ:
यूरȆिशयाई ƒेĉ मȷ बढ़ी ƨई बफɕबारी भी पूवɊŧर भारत मȷ 

मानसूनी वषाɓ को ďभािवत करती हȉ §यɉिक यूरȆिशया मȷ 
अ¶यिधक िहमपात कȇ कारण इस ƒेĉ का वातावरण ठȐडा 
हो जाता हȉ, जो उŧर-पूवɓ भारत कȇ वषाɓ पैटनɓ मȷ पǣरवतɓन 
को और अिधक ďभािवत करता हȉ जो अंततः इस ƒेĉ मȷ 
कमज़ोर ăीÉमकालीन मानसून का कारण बनता हȉ।

ďशांत दशकǧय दोलन (PDO) मȷ पǣरवतɓन:
उपोÉणकिटबंधीय ďशांत महासागर पर समुČ कǧ सतह का 

तापमान, जो एक चĀ मȷ िभʨ होता हȉ और िजसका ď¶येक 
चरण एक दशक तक रहता हȉ। इसका पीक हर 20 वषɓ मȷ 
आता हȉ िजसे ďशांत दशकǧय दोलन  (POD) कȇ Ʃप 
मȷ जाना जाता हȉ।

इसका ďभाव पूवɊŧर मȷ मानसूनी वषाɓ पर पड़ सकता हȉ।
सौर कलंक अविध:
मानसून कȇ दौरान उŧर-पूवɓ मȷ वषाɓ पैटनɓ एक सौर कलंक 

अविध से दूसरȆ सौर कलंक अविध मȷ काफǧ िभʨ होता हȉ, 
जो देश मȷ कम दबाव कȇ मौसमी गतɓ कǧ अंतर गहनता को 
ďदिशɓत करता हȉ। अतः िवकÃप D सही हȉ।
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Q.56
उŧर: D
Æया¨या:
 सेव द िचÃğन (एक मानवीय संगठन) कǧ ǣरपोटɔ कȇ अनुसार, हाल 

कȇ वषɋ मȷ पूवȥ अĐǧका कȇ बुƧȐडी मȷ ďवास मु¨य Ʃप से तागंािनका 
झील कȇ तेज़ी से और महŨवपूणɓ वृिŬ कȇ कारण देखा गया हȉ।

 तांगािनका झील पूवȥ अĐǧका कǧ दूसरी सबसे बड़ी झील हȉ जो 
लगभग 12,700 वगɓ मील मȷ फȊली हȉ।
यह िवʱ कǧ सबसे लंबी मीठȆ पानी कǧ झील हȉ और Ʃस मȷ 

बैकाल झील कȇ बाद दूसरी सबसे गहरी हȉ।
यह झील चार देशɉ- बुƧȐडी, कांगो लोकतांिĉक गणरा®य 

(DRC), तंजािनया और जाǥ¿बया मȷ िवभािजत हȉ। अत: 
िवकÃप D सही हȉ।

यह पूवȥ और पǥʮमी अĐǧका कȇ पुÉप ƒेĉɉ और पाम ऑयल 
को िवभािजत करने वाली रȆखा पर ǥÊथत हȉ, जो िक पǥʮमी 
अĐǧका कǧ वनÊपितयɉ कǧ िवशषेता हȉ, ये झील कȇ िकनारȆ 
उगते हɁ।

झील से िनकलने वाली सबसे बड़ी निदयाँ मालागारसी, Ʃिज़ज़ी 
और कल¿बो हɁ। इनका िनकास űार लुकǪगा नदी हȉ, िजनका 
बहाव लुआलाबा नदी मȷ हȉ।

Q.57 
उŧर: B
Æया¨या: 
 कȑđे िवएजा ʖालामुखी मȷ 50 वषɋ मȷ पहली बार िवÊफोट ƨआ हȉ। 

आिखरी बार इसमȷ वषɓ 1971 मȷ िवÊफोट ƨआ था।
 ला पाÃमा कȊनरी űीप, Êपेन का सबसे उŧर-पǥʮमी űीप हȉ।
इसकǧ भौगोिलक संरचना ʖालामुखी उʟार का पǣरणाम हȉ 

और इसका ƒेĉफल 708 वगɓ िकलोमीटर हȉ जो इसे आठ मु¨य 
कȊनरी űीपɉ मȷ से पाँचवाँ सबसे बड़ा űीप बनाता हȉ।

 कȊनरी űीप समूह पǥʮमी अĐǧका कȇ तट पर ǥÊथत महासागर űीप 
ʖालामुिखयɉ का एक समूह हȉ िजसका िनमाɓण लगभग 20 िमिलयन 
वषɓ पहले ʖालामुखी गितिविधयɉ कȇ कारण ƨआ।
 इसमȷ लास पालमास (Las Palmas) और सांता ĀǮज़ डी 

टȆनǣेरफ़ (Santa Cruz de Tenerife) कȇ Êपेिनश 
ďांत शािमल हɁ  अत: िवकÃप B सही हȉ।

Q.58
उŧर: B
Æया¨या:
 कावेरी नदी को तिमल भाषा मȷ इसे 'पोʨी' कȇ नाम से भी जाना जाता 

हȉ। इसकȇ अलावा इस नदी को दिƒण कǧ गंगा (Ganga of 
the South) भी कहा जाता हȉ और यह दिƒण भारत कǧ चौथी 
सबसे बड़ी नदी हȉ।

 यह दिƒण भारत कǧ एक पिवĉ नदी हȉ। इसका उʟम दिƒण-
पǥʮमी कनाɓटक रा®य कȇ पǥʮमी घाट मȷ ǥÊथत đƋिगरी पहाड़ी 
से होता हȉ, यह कनाɓटक एवं तिमलनाडǩ रा®यɉ से होती ƨई दिƒण-
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पूवɓ िदशा मȷ बहती हȉ और एक ŉंखला बनाती ƨई पूवȥ घाटɉ मȷ 
उतरती हȉ इसकȇ बाद पांिडचेरी से होती ƨई बंगाल कǧ खाड़ी मȷ िगरती 
हȉ।

 इसकǧ कǪछ सहायक निदयाँ हɁ:
बाएँ तरफ कǧ: हरȐगी, हȆमवती, िशमशा, अकाɓवती
दाएँ तरफ कǧ: लƑमणतीथɓ, कािबनी, भवानी, नोÀयाल, 

अमरावती, मोयर अत: िवकÃप B सही हȉ।

Q.59
उŧर: A
Æया¨या: 
राजाजी रा˃ीय उŲान:
 राजाजी रा˃ीय उŲान कǧ Êथापना वषɓ 1983 मȷ उŧराखंड मȷ तीन 

अभयारµयɉ यानी राजाजी, मोतीचूर और चीला को िमलाकर कǧ गई 
थी।
इसका नाम ďिसŬ Êवतंĉता सेनानी सी. राजगोपालाचारी कȇ नाम 

पर रखा गया था; जो िक "राजाजी" कȇ नाम से ďिसŬ थे। 
वषɓ 2015 मȷ इसे टाइगर ǣरज़वɓ घोिषत िकया गया तथा यह देश 

का 48वाँ टाइगर ǣरज़वɓ बना।
यह हǣरűार (उŧराखंड), मȷ िशवािलक ėेणी कǧ तलहटी मȷ 

ǥÊथत हȉ। 
वषɓ 2015 मȷ इसे टाइगर ǣरज़वɓ घोिषत िकया गया तथा यह देश 

का 48वाँ टाइगर ǣरज़वɓ बना।
 वनÊपित: चौड़ी पŧी वाल े पणɓपाती वन, नदी तटीय वनÊपित, 

झािड़याँ, घास कȇ मैदान और देवदार कȇ वन इस पाकɕ मȷ वनÊपितयɉ 
कǧ एक ėेणी बनाते हɁ।
साल (Shorea robusta) यहाँ पाई जाने वाली ďमुख 

वƒृ ďजाित हȉ।
 जीवजगत:  टाइगर ǣरज़वɓ भारत मȷ हािथयɉ और बाघɉ दोनɉ का 

िनवास हȉ।

यह ǣरज़वɓ बाघ, हाथी, तȷदुआ, िहमालयी काला भालू, सुÊत 
भालू/Êलॉथ िबयर, िसयार, लकड़ब©घा, िचŧीदार िहरण, सांभर, 
बािकɘग िडअर, नीलगाय, बंदर और पिƒयɉ कǧ 300 से अिधक 
ďजाितयɉ सिहत Êतनधाǣरयɉ कǧ 50 से अिधक ďजाितयɉ का 
िनवास Êथान हȉ।

पाकɕ सिदɓयɉ मȷ कई ďवासी पिƒयɉ को भी आėय ďदान करता 
हȉ।

 निदयाँ: गंगा और सɉग निदयाँ इससे होकर गुज़रती हɁ। अतः िवकÃप 
A सही हȉ।

Q.60  
उŧर: D
Æया¨या:
 अंतराɓ˃ीय उŧर-दिƒण पǣरवहन कॉǣरडोर (INSTC) ने पहली 

बार िफनलɀड से भारत मȷ एक खेप भेजने वाली िफिनश लॉिजǥÊटक 
कȑपनी कȇ साथ यूरोप को भारत (मु¨य Ʃप से ƒेĉीय मागɓ कȇ मा¹यम 
से) से जोड़ता हȉ।

 INSTC जहाज़, रȆल और सड़क मागɋ का 7,200 िकलोमीटर 
लंबा मÃटी-मोड नेटवकɕ हȉ। इस मागɓ मȷ मु¨य Ʃप से भारत, ईरान, 
अज़रबैजान और Ʃस से माल ढǩलाई शािमल हȉ।

 इसमȷ शािमल ďमुख शहर मंुबई, बांदर अ½बास, तेहरान, बाकǮ, 
आÊĝाखान, मॉÊको आिद हɁ।
INSTC इराक (बगदाद) से नहȣ जुड़ा हȉ। अत: िवकÃप D 

सही हȉ।
 यह अÇगाबात समझौते कȇ अनुƩप भी हȉ, भारत űारा हÊताƒǣरत एक 

मÃटीमॉडल पǣरवहन समझौता (2018- शािमल होने का वषɓ) हȉ- 
ओमान (2011), ईरान (2011), तुकɕमेिनÊतान (2011), 
उýबेिकÊतान (2011) और कज़ािकÊतान (2015)।

Q.61
उŧर: B
Æया¨या: 
 लाल सागर एक अŬɓ-संल©न उÉणकिटबंधीय बेिसन हȉ, जो उŧरपूवȥ 

अĐǧका, पǥʮम मȷ और पूवɓ मȷ अरब ďायűीप से िघरा हȉ।
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 लंबी और संकǧणɓ आकार कǧ बेिसन भूम¹य सागर, उŧर-पǥʮम 
और िहȐद महासागर कȇ बीच दिƒण-पूवɓ तक फȊली ƨई हȉ।
उŧरी छोर पर यह अकाबा कǧ खाड़ी और Êवेज कǧ खाड़ी मȷ 

अलग हो जाती हȉ, जो Êवेज़ नहर कȇ मा¹यम से भूम¹य सागर से 
जुड़ी ƨई हȉ।

 यह पǥʮम मȷ िमę, सूडान और इǣरिĝया और पूवɓ मȷ सऊदी अरब 
और यमन से िघरा ƨआ हȉ। अत: िवकÃप B सही हȉ।

Q.62
उŧर: A
Æया¨या: 
 सिĀय ʖालामुखी वे ʖालामुखी होते हɁ िजनमȷ हाल ही मȷ िवÊफोट 

ƨआ हो या िवÊफोट होन ेकǧ संभावना हȉ।
 माउȐट िसनाबंग इȐडोनेिशया कȇ सुमाĉा űीप पर एक सिĀय ʖालामुखी 

हȉ।
िसनाबंग इȐडोनेिशया मȷ 120 से अिधक सिĀय ʖालामुिखयɉ मȷ 

से एक हȉ, जो पैिसिफक ǣरȐग ऑफ फायर पर ǥÊथत होने कȇ 
कारण भूकȑपीय उथल-पुथल का खतरा बना रहता हȉ।

बीते लगभग 400 वषɋ तक िसनाबंग ʖालामुखी सुषु»तावÊथा मȷ 
था।

इसमȷ वषɓ 2014, 2016 और 2020 मȷ िफर से िवÊफोट 
ƨआ।

 संगे ʖालामुखी इʊाडोर कȇ साथ-साथ िवʱ कȇ सबसे सिĀय 
ʖालामुिखयɉ मȷ से एक हȉ।
संगे एंडीज़ कȇ उŧरी ʖालामुखी ƒेĉ मȷ ǥÊथत सबसे दिƒणी 

िमिėत ʖालामुखी (लावा और राख कǧ वैकǥÃपक परतɉ से 
बना एक ʖालामुखी) हȉ। यह 5230 मीटर ऊȔचा हȉ।

 भारत मȷ ʖालामुखी:
बैरन űीप, अंडमान űीप समूह (भारत का एकमाĉ सिĀय 

ʖालामुखी)
नारकɉडम, अंडमान űीप समूह
नारकɉडम बंगाल कǧ खाड़ी मȷ अंडमान űीप समूह मȷ ǥÊथत 

ʖालामुखी मूल का एक समुČी űीप हȉ।
इसे भारतीय भूवैƔािनक सवȺƒण űारा एक िनǥÉĀय 

ʖालामुखी कȇ Ʃप मȷ वगȥकǲत िकया गया हȉ।
बारातांग, अंडमान űीप समूह
डȆʅन ĝȉ»स, महारा˃
िधनोधर िहÃस, गुजरात
धोसी िहल, हǣरयाणा अतः कथन A सही हȉ।

Q.63
उŧर: B
Æया¨या:
 िलिथयम एक नरम तथा चाँदी कȇ समान सफȇद धातु हȉ िजसका 

ďतीक (Li) हȉ।
मानक पǣरǥÊथितयɉ मȷ यह सबसे हÃकǧ धातु और सबसे हÃका 

ठोस तŨव हȉ।
यह अ¶यिधक ďितिĀयाशील और ʖलनशील हȉ, अत: इसे 

खिनज तेल कȇ Ʃप मȷ संăहीत िकया जाना चािहये।
 िलिथयम धातु का अनुďयोग उपयोगी िमिėत धातुz को बनाने मȷ 

िकया जाता हȉ।
इसका उपयोग थमɊºयूǥʉयर अिभिĀयाz मȷ भी िकया जाता 

हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।
इसका उपयोग िवŲुत-रासायिनक सेल बनाने कȇ िलये िकया 

जाता हȉ।
 भारत मȷ िलिथयम:
परमाण ुखिनज िनदेशालय (भारत कȇ परमाणु ऊजाɓ आयोग कȇ 

तहत) कȇ शोधकŧाɓz ने हािलया सवȺƒणɉ से दिƒणी कनाɓटक 
कȇ मां̀ा िज़ले मȷ भूिम कȇ एक छोटȆ से िहÊसे मȷ 14,100 टन 
कȇ िलिथयम भंडार कǧ उपǥÊथित का अनुमान लगाया हȉ।
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साथ ही भारत कǧ पहली लीिथयम भंडार साइट भी िमली। 
अत: कथन 3 सही हȉ।

 तारɉ मȷ िलिथयम उ¶पादन:
इȐिडयन इȐÊटी˾ूट ऑफ एÊĝोिफिज§स (IIA) कȇ वैƔािनकɉ 

ने पहली बार साƑय िदया हȉ िक हीिलयम (He) कोर बिनɖग 
चरण कȇ दौरान कम ČÆयमान वाले सूयɓ जैसे तारɉ मȷ िलिथयम 
(Li) का उ¶पादन आम बात हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।

Q.64
उŧर: B
Æया¨या: 
 ला नीना, ENSO कǧ ‘शीत अवÊथा’ होती हȉ, यह पैटनɓ पूवȥ 

उÉणकिटबंधीय ďशांत महासागरीय ƒेĉ कȇ असामाºय शीतलन को 
दशाɓता हȉ।
अल नीनो कǧ घटना जो िक आमतौर पर एक वषɓ से अिधक 

समय तक नहȣ रहती हȉ, कȇ िवपरीत ला नीना कǧ घटनाए ँएक 
वषɓ से तीन वषɓ तक बनी रह सकती हɁ।

 ďभाव:
अमेǣरका कȇ पǥʮमी तट कȇ पास ‘अपवेिलंग’ बढ़ जाती हȉ, 

िजससे पोषक तŨवɉ से भरपूर ठȐडा पानी सतह पर आ जाता हȉ।
दिƒण अमेǣरका कȇ म¶Êय पालन उŲोग पर ďायः इसका 

सकारा¶मक ďभाव पड़ता हȉ।
यह अिधक गंभीर ‘हǣरकȇन’ को भी बढ़ावा दे सकता हȉ।
यह जेट Êĝीम को उŧर कǧ ओर ले जाने का भी कारण बनता 

हȉ, जो िक पूवȥ ďशांत ƒेĉ मȷ पƨȓचकर कमज़ोर हो जाता हȉ।
यह पƩे और इʊाडोर जैसे दिƒण अमेǣरकǧ देशɉ मȷ सूखे का 

भी कारण बनता हȉ।
पǥʮमी ďशांत, िहȐद महासागर और सोमािलयाई तट कȇ 

पास तापमान मȷ वृिŬ कȇ कारण ऑÊĝȆिलया मȷ भी भारी बाढ़ 
आती हȉ। अतः िवकÃप (B) सही हȉ। 

Q.65
उŧर: A
Æया¨या:
 हाल ही मȷ एक नए űीप कǧ खोज कǧ गई हȉ जो ăीनलɀड कȇ तट पर 

ǥÊथत हȉ।  शोधकŧाɓz ने सुझाव िदया हȉ िक इस खोज का नाम 
'§यूकटाɓक अवʨारलेक' (Qeqertaq Avannarleq) 
रखा जाए, िजसका अथɓ ăीनलɀिडक मȷ “सबसे उŧरी űीप” हȉ।
60×30 मीटर वाला और समुČ तल से तीन मीटर कǧ चोटी कȇ 

साथ यह अब पृ·वी पर भूिम का नया सबसे उŧरी टǩकड़ा बन 
गया हȉ।

इसका िनमाɓण समुČ तल कǧ मृदा और मलबे (Moraine) 
से ƨआ हȉ तथा इसमȷ कोई वनÊपित नहȣ पाई जाती हȉ। अतः 
िवकÃप (A) सही हȉ।

Q.66  
उŧर: A
Æया¨या: 
 दावकǧ नदी कȇ Ʃप मȷ लोकिďय, मेघालय कǧ उमंगोट नदी िनिवɓवाद 

Ʃप से अपने साफ जल कȇ साथ एिशया कǧ सबसे Êव¬छ नदी हȉ।
 यह पूवȥ िशलांग पीक (Shillong Peak) से िनकलती 

हȉ, जो समुČ तल से 1,800 मीटर कǧ ऊȔचाई पर ǥÊथत हȉ।
 यह नदी बां©लादेश कȇ साथ भारत कǧ सीमा कȇ करीब मेघालय कȇ 

माविलननॉºग/मावÃयाʨɏग/मौिलʨɉग गाँव िजसका अथɓ हȉ ईʱर 
का Êवयं का बगीचा (God's Own Garden), मȷ ǥÊथत 
हȉ, िजसे एिशया का सबसे Êव¬छ गाँव कहा जाता हȉ।
Êव¬छता कȇ साथ-साथ इस गावँ न े100% साƒरता दर कǧ एक 

दुलɓभ उपलǥ½ध भी हािसल कǧ हȉ।
 यह अंत मȷ बां©लादेश मȷ बहने से पहले जयंितया और खासी पहािड़यɉ 

कȇ बीच एक ďाकǲितक िवभाजक कȇ Ʃप मȷ कायɓ करती हȉ। अत: 
िवकÃप A सही हȉ। 

Q.67
उŧर: D
Æया¨या:
 िहȐद महासागर मȷ तीन ďमुख समČुी संचार मागɓ  (SLOCS) ऊजाɓ 

सुरƒा और आिथɓक समृिŬ मȷ महŨवपूणɓ  भूिमका िनभाते हɁ:
SLOC बाब अल मंदेब जलडमƩम¹य कȇ मा¹यम से लाल 

सागर को िहȐद महासागर से जोड़ने वाला समुČी मागɓ हȉ। (यह 
यूरोप और अमेǣरका मȷ अपने ďमुख Æयापाǣरक भागीदारɉ कȇ साथ 
एिशया कȇ अिधकांश अंतराɓ˃ीय Æयापार को संचािलत करता 
हȉ)।अत: यु©म 1 सही सुमेिलत हȉ।
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SLOC होमुɓज़ जलडमƩम¹य कȇ मा¹यम से फारस कǧ खाड़ी 
को िहȐद महासागर से जोड़ता हȉ (भारत, आिसयान और पूवȥ 
एिशया जैसे ďमुख आयात Êथलɉ कȇ िलये ऊजाɓ िनयाɓत का बड़ा 
िहÊसा इसी Ʃट से होता हȉ)। अत: यु©म 2 सही सुमेिलत हȉ।

SLOC मलʅा जलडमƩम¹य कȇ मा¹यम से भारतीय और 
ďशांत महासागरɉ को जोड़ता हȉ (आिसयान, पूवȥ एिशया, Ʃस 
कȇ सुदूर पूवɓ और अमेǣरका कȇ साथ Æयापार कȇ सुचाƩ ďवाह का 
अिभʨ अंग)। अत: यु©म 3 सही सुमेिलत हȉ। अत: िवकÃप D 
सही हȉ।

Q.68
उŧर: C
Æया¨या: 
 भारत मȷ जनजाित कǧ लगभग 104 िमिलयन (जो देश कǧ आबादी 

का लगभग 8.6% हȉ) आबादी हȉ।
 यŲिप 705 ऐसे जातीय समूह हɁ िजनकǧ औपचाǣरक Ʃप से पहचान 

गई हȉ, इनमȷ से लगभग 75 िवशेष Ʃप से कमज़ोर जनजातीय समूह  
(PVTGs) हɁ।
गɉड भारत का सबसे बड़ा जनजातीय समूह हȉ।
सबसे अिधक सं¨या मȷ जनजातीय समुदाय (62) ओिडशा मȷ 

पाए जाते हɁ। अत: कथन 1 सही हȉ।
 कȹČीय जनजातीय बेÃट िजसमȷ भारत कȇ पूवɊŧर रा®य शािमल हɁ 

(राजÊथान से लेकर पǥʮम बंगाल तक कȇ ƒेĉ सिहत), सबसे 
अिधक Êवदेशी आबादी (Indigenous Population) 
का ƒेĉ हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।

Q.69 
उŧर : A
Æया¨या : 
 ‘©लेिशयल लेक आउटबÊटɔ ¼लड’ (GLOF) ऐसी बाढ़ को 

संदिभɓत करता हȉ िजसमȷ ©लेिशयर या मोराइन (©लेिशयर कǧ सतह 
पर िगरी धूल और िमʙी का जमाव) से ƒितăÊत जल अचानक 
िगरता हȉ।
जब ©लेिशयर िपघलते हɁ, तो यह जल, रȆत, कȑकड़ और बफɕ कȇ 

अवशषेɉ से बने ďाकǲितक बाँध जैसी संरचना यानी ‘मोराइन’ मȷ 
एकिĉत हो जाता हȉ।

िमʙी कȇ बाँधɉ कȇ िवपरीत, ‘मोराइन’ बाँध कǧ कमजोर संरचना 
कȇ कारण ये ďायः जÃदी टǭट जाते हɁ, िजससे िनचले इलाकɉ मȷ 
तेज़ी से बाढ़ आती हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।

 रा˃ीय आपदा ďबंधन ďािधकरण (NDMA) कȇ मुतािबक, 
िहȐदू-कǪश िहमालय कȇ अिधकांश िहÊसɉ मȷ होने वाले जलवायु 
पǣरवतɓन कȇ कारण ©लेिशयर िपघल रहȆ हɁ और नई ©लेिशयल झीलɉ 
का िनमाɓण हो रहा हȉ, जो िक ‘©लेिशयल लेक आउटबÊटɔ ¼लड’ 
(GLOF) का ďमुख कारण हɁ। अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।

Q.70  
उŧर : C
Æया¨या :
 िहमनद जलवायु पǣरवतɓन कȇ संवेदनशील संकȇतक होते हɁ। िĀÊटलीय 

बफɕ, चʙान, तलछट एवं जल से िनिमɓत ƒेĉ, जहाँ पर वषɓ कȇ 
अिधकांश समय बफɕ जमी होती हȉ, को िहमनद कहते हɁ। अ¶यिधक 
भार व गुƧ¶वाकषɓण कȇ ďभाव से िहमनद ढलान कǧ ओर ďवािहत 
होते हɁ।

 िहमनदɉ कǧ िनƒेिपत ÊथलƩप:
िहमनद िटल या गोलाÇमी मृिŧका: िपघलते ƨए िहमनद űारा 

िमिėत Ʃप मȷ मोटȆ और महीन पदाथɋ का िनƒेप-िहमोढ़ या 
िहमनद िटल या गोलाÇमी मृिŧका कȇ Ʃप मȷ जाना जाता हȉ।

िहमोढ़/मोराइºस: िहमोढ़ िहमनद गोलाÇमी मृिŧका/िटल कȇ 
जमाव कȇ कारण लंबी कटकȹ िनिमɓत होती हɁ।

एÊकसɓ: ये रȆत एवं बजरी से बनी कटकȹ (Ridges) होती हɁ, 
जो िहमनदɉ कȇ िपघल ेजल कȇ ďवाह कȇ मा¹यम से िनƒेप कȇ 
Ʃप मȷ जमा हो जाती हɁ। इसकȇ पʮाÛ बफɕ िपघलने कȇ बाद 
िनƒेप एक कटक कȇ Ʃप मȷ शेष रह जाते हɁ।

ğमिलन: ğमिलन िहमनद गोलाÇम मृिŧका कȇ अंडाकार समतल 
कटकनुमा ÊथलƩप होते हɁ िजनमȷ कǪछ माĉा मȷ रȆत व बजरी 
होती हȉ।

 िहमनदɉ कǧ अपरिदत ÊथलƩप :
िहमनद घािटयाँ/गतɓ: ये घािटयाँ गतɓ कȇ आकार कǧ एवं 

U-आकार वाली होती हɁ िजनकȇ तल चौड़Ȇ तथा अपेƒाकǲत 
िचकने एव ंढाल तीĖ होते हɁ।

सकɕ: ये अ§सर िहमनद घािटयɉ कȇ शीषɓ पर पाए जाते हɁ, ये 
िहमा¬छािदत पवɓतɉ मȷ सामाºय ÊथलƩप हɁ।

हॉनɓ और िसǣरटȆड कटक: सकɕ कȇ शीषɓ पर अपरदन होने से हॉनɓ 
िनिमɓत होते हɁ। यिद तीन अथवा अिधक िवकǧिणɓत िनरȐतर शीषɓ 
अपरदन कȇ कारण अ¶यिधक नुकǧले हो जात ेहɁ तथा उनकȇ तल 
आपस मȷ िमल जाते हɁ, तो उºहȸ हॉनɓ कहते हɁ। अतः िवकÃप 
(c) सही हȉ।

Q.71  
उŧर: A
Æया¨या: 
 वषɓ 1937 मȷ महानदी मȷ िवनाशकारी बाढ़ कǧ पुनरावृिŧ कȇ बाद 

इȐजीिनयर एम. िवʱेʱरȉया űारा पǣरकǥÃपत यह एक बƨउūेशीय 
योजना हȉ।
इसका पहला पनिबजली संयंĉ वषɓ 1956 मȷ चालू िकया गया 

था।
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यह भारत का सबसे लंबा बाँध हȉ।
 यह बाधँ ओिडशा कȇ संबलपुर शहर कȇ ऊपर कǧ ओर लगभग 15 

िकमी. कǧ दूरी पर महानदी नदी मȷ बनाया गया हȉ।
 देबरीगढ़ वºयजीव अभयारµय, हीराकǪȑड बाँध कȇ पास ǥÊथत हȉ। यह 

पूवɓ और उŧर मȷ िवशाल हीराकǪȑड जलाशय से िघरा हȉ।
यह Êथलीय और जलीय जैव िविवधता दोनɉ का समथɓन करने 

वाले रा®य कȇ कǪछ चुिनंदा अभयारµयɉ मȷ से एक हȉ। अतः 
िवकÃप (A) सही हȉ।

Q.72
उŧर: C 
Æया¨या:
 यह दिƒण भारत कǧ एक पिवĉ नदी हȉ जो कनाɓटक रा®य से होकर 

आंč ďदेश मȷ बहती हȉ। नदी का ďाचीन नाम प¿पा था। यह नदी 
लगभग 710 िकमी. लंबी हȉ।
पूवȥ कǲÉणा नदी मȷ िमलने से पहले यह कमोबेश उŧर-पǥʮम 

िदशा मȷ बहती हȉ। कǲÉणा नदी अंत मȷ बंगाल कǧ खाड़ी मȷ िमलती 
हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।

 तुंगभČा बाँध िजसे प¿पा सागर कȇ नाम से भी जाना जाता हȉ, कनाɓटक 
कȇ बʬारी िज़ले कȇ होसापेटȆ मȷ तुंगभČा नदी पर बना एक बƨउūेशीय 
बाँध हȉ। इसका िनमाɓण वषɓ 1953 मȷ डॉ. िथƧमलाई अयंगर űारा 
िकया गया था। अतः कथन 2 सही हȉ।

 इसकǧ ďमुख सहायक निदयाँ भČा, हǣरČा, वेदवती, तुंगा, वरदा और 
कǪमदावती हɁ। अतः कथन 3 सही हȉ।

Q.73  
उŧर: A 
Æया¨या
पूवɊŧर मȷ भू-िवरासत Êथल:
 माजुली (असम): यह đƋपुĉ नदी मȷ ǥÊथत िवʱ कȇ बड़Ȇ űीपɉ मȷ 

से एक नदी "űीप" हȉ।
यह űीप असम मȷ अ¹या¶म का कȹČ भी हȉ।

 संगेÊतर ¶सो (अƧणाचल ďदेश): इसे माधुरी झील कȇ नाम से जाना 
जाता हȉ। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ। 
यह ित½बत कǧ सीमा कȇ नज़दीक हȉ और वषɓ 1950 मȷ एक बड़Ȇ 

भूकȑप कȇ कारण इसका गठन ƨआ।
 लोकटक झील (मिणपुर): यह पूवɊŧर कǧ सबसे बड़ी मीठȆ पानी 

कǧ झील हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।
इस झील कȇ मु¨य आकषɓण 'फǪमडीस' या तैरते ƨए बायोमास 

और 'फǪमसंग' या उन पर मछǩआरɉ कǧ झोपिड़याँ हɁ।

कȇइबुल लामजाओ रा˃ीय उŲान, पृ·वी पर एकमाĉ तैरता ƨआ 
वºयजीव िनवास Êथान हȉ, जो झील कȇ दिƒण-पǥʮमी भाग पर 
ǥÊथत हȉ और संगाई या भɌह-मृग, नृ¶य करन ेवाले िहरण का 
अंितम ďाकǲितक आवास हȉ।

Q.74  
उŧर: C
Æया¨या
 भूकȑप मȷ ďायः पृ·वी कǧ सतह और उस पर मौजूद संरचनाz मȷ 

कȑपन शािमल होता हȉ।
‘रा˃ीय आपदा ďबंधन ďािधकरण’ कȇ अनुसार, यह गितमान 

िलथोÊफȇǣरक या ĀÊटल »लेटɉ कȇ बीच संचǣरत दबाव कȇ मुō 
होने कȇ कारण होता हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 भू-पपɓटी कȇ नीचे वह Êथान, जहाँ कȑपन आरȐभ होता हȉ, उʟम कȹČ 
(Hypocenter) कहलाता हȉ, जबिक उʟम कȹČ कȇ भूसतह 
पर उसकȇ िनकटम Êथान को अिधकȹČ (Epicenter) कहते हɁ। 
अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ।

 ‘डीप अथɓʊेक/भूकȑप’ (300-700 िकलोमीटर) ďायः ‘वडाती- 
बेिनओफ ज़ोन’ मȷ उ¶पʨ होते हɁ। 
यह एक सबड§शन ƒेĉ होता हȉ, िजसमȷ भूकȑप संबंधी घटनाएँ 

काफǧ आम होती हɁ, जो िक एक महाűीपीय »लेट कȇ िवƧŬ 
समुČी ĀÊटल »लेट कȇ सबड§शन कǧ ďिकया कȇ कारण उ¶पʨ 
होते हɁ। अतः कथन 3 सही हȉ।

Q.75  
उŧर: B
Æया¨या:
 सांभर झील पूवɓ-म¹य राजÊथान मȷ जयपुर से 80 िकमी. दिƒण-

पǥʮम मȷ ǥÊथत देश का सबसे बड़ा अंतदȺशीय लवणीय जल 
िनकाय हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 यह अरावली ŉंखला कȇ अवसादी भाग का ďितिनिध¶व करता हȉ।
 यह नमक कȇ उ¶पादन कȇ िलये देश मȷ सबसे बड़ी नमक िनमाɓण 

इकाइयɉ मȷ से एक हȉ।
 हर साल हज़ारɉ ďवासी पƒी यहा ँआते हɁ। 
 यह वषɓ 1990 मȷ घोिषत रामसर कºवȷशन कȇ तहत 'अंतराɓ˃ीय 

महŨव' कǧ एक आČɓभूिम हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।
 यह िनकाय समोद, खारी, मंथा, खंडȆला, मेधा और Ʃपनगढ़ नामक 

छह निदयɉ से जल ăहण करता हȉ। अतः कथन 3 सही नहȣ हȉ।
 यहाँ अिधकतर ज़ीरोफाइिटक ďकार (ज़ीरोफाइट शुÉक पǣरǥÊथितयɉ 

मȷ वृिŬ कȇ अनुकǮिलत वृƒ) कǧ वनÊपित पाई जाती हȉ।
 यहाँ आमतौर पर राजहȐस, पेिलकन और जलपƒी देखे जाते हɁ।
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Q.76 
उŧर: D
Æया¨या
 ‘िमÃकǧ सी’ घटना, िजसे ‘मारȆल’ (Mareel) भी कहा जाता हȉ, 

समुČी बायोलुिमनसȷस (Bioluminescence) का एक 
दुलɓभ Ʃप हȉ जहांँ रात कȇ समय समुČी सतह एक Æयापक, समान 
और ǥÊथर सफȇद चमक उ¶पʨ करती हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ। 
बायोलुिमनसȷस एक जीिवत जीव (Living Organism) 

कȇ भीतर एक रासायिनक ďितिĀया űारा उ¶पʨ ďकाश हȉ।
 यह मैĀोÊकȇल पर Æयō होने वाले चमकदार बै§टीǣरया 

(Luminous Bacteria) और सूƑम शैवालɉ कȇ म¹य एक 
मृतजीवी/सैďोफाइिटक संबंध (Saprophytic 
Relationship) उ¶पʨ होता हȉ।
जल कǧ सतह पर एक िविđयो हावȺई (Vibrio Harveyi) 

नामक चमकदार बै§टीǣरया का शैवाल कȇ साथ कॉलोनाइिजंग 
ÊĝȆन पाया गया हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ। 

 IOD अपने सकारा¶मक चरण कȇ दौरान िहȐद महासागर कȇ पǥʮमी 
िहÊसे मȷ गमɓ पूिलंग पानी कȇ साथ उÉण/नम पǣरǥÊथितयɉ और पूवȥ 
िहÊसे मȷ तेज़ पूवȥ हवाz कȇ साथ ठȐडी/शुÉक ǥÊथितयɉ से मेल खाता 
हȉ। अतः कथन 3 सही हȉ। 
ये हवाएंँ ठȐडȆ, पोषक तŨवɉ से पूणɓ तटीय जल को ऊपर उठाती 

हɁ जो धाराz कȇ साथ खुले समुČ कǧ और बहती हɁ, िजससे एक 
Æयापक ƒेĉ मȷ शैवाल िखलने (Algal Blooms) कǧ 
घटना होती हȉ तथा ये संभािवत Ʃप से िमÃकǧ सी यानी दूध कȇ 
समान रȐग वाले समुČ कǧ उ¶पिŧ हȆतु अनुकǮल पǣरǥÊथितयांँ होती 
हɁ। 

Q.77
उŧर: A
Æया¨या:
 हाल ही मȷ कȹČ सरकार ने कहा हȉ िक ऊपरी गंगा ƒेĉ मȷ िकसी भी 

नई जलिवŲुत पǣरयोजना कǧ अनुमित नहȣ दी जाएगी और लोगɉ को 
Êवीकǲत पयाɓवरण िनयमɉ का पालन करना होगा तािक वषɓ कȇ दौरान 
हर समय नदी मȷ ºयूनतम ďवाह िनधाɓǣरत कर इसकȇ ÊवाÊ·य को 
बनाए रखा जा सकȇ। 

 उŧराखंड मȷ सात पǣरयोजनाz को मु¨य Ʃप से इस आधार पर 
िनमाɓण पूरा करने कǧ अनुमित दी गई हȉ §यɉिक उनका 50% से 
अिधक कायɓ पूणɓ हȉ।
ये सात पǣरयोजनाए ँइस ďकार हɁ:
िटहरी चरण 2: भागीरथी नदी पर 1000 मेगावाट। अत: 

यु©म 1 सही सुमेिलत हȉ।

तपोवन िवÉणुगढ़ : धौलीगंगा नदी पर 520 मेगावाट। अत: 
यु©म 2 सही सुमेिलत नहȣ हȉ।

िवÉणुगढ़ पीपलकोटी : अलकनंदा नदी पर 444 मेगावाट। 
अत: यु©म 3 सही सुमेिलत नहȣ हȉ।

िसंगोली भटवारी : मंदािकनी नदी पर 99 मेगावाट।
फटा भुयांग: मंदािकनी नदी पर 76 मेगावाट।
म¹यमहȆʱर : म¹यमहȆʱर गंगा पर 15 मेगावाट।
कालीगंगा 2: कालीगंगा नदी पर 6 मेगावाट।

Q.78
उŧर: B
Æया¨या: 
 मɀăोव छोटȆ पेड़ या झाड़ी होते हɁ जो समुČ तटɉ, निदयɉ कȇ मुहानɉ पर 

ǥÊथत ʖारीय, दलदली भूिम पर पाए जाते हɁ। मु¨यतः खारȆ पानी मȷ 
इनका िवकास होता हȉ।
मɀăोव फǮल वाले पेड़ हɁ, जो राइज़ोफोरȆसी, एकȹथेसी, िलċेसी, 

कॉ¿đेटȆसी और अरȆकȇसी पǣरवारɉ से संबंिधत हɁ।
 मɀăोव कǧ िवशेषताएँ:
लवणीय वातावरण: ये अ¶यिधक ďितकǮल वातावरण जैसे- उŘ 

नमक और कम ऑ§सीजन कǧ ǥÊथित मȷ जीिवत रह सकते हɁ।
कम ऑ§सीजन: िकसी भी पौधे कȇ भूिमगत ऊतक को ʱसन 

कȇ िलये ऑ§सीजन कǧ आवÇयकता होती हȉ लेिकन मɀăोव 
वातावरण मȷ िमʙी मȷ ऑ§सीजन सीिमत या शूºय होती हȉ। 

चरम ǥÊथितयɉ मȷ उŧरजीिवता: इनकǧ जड़ȸ पानी मȷ डǭबे रहने कȇ 
कारण मɀăोव कȇ पेड़ गमɓ, कǧचड़युō, लवणीय पǣरǥÊथितयɉ मȷ 
पनपते हɁ जो अिधकांश पौधɉ को जÃदी से ख¶म देते हɁ।

रसीले पŧे: मɀăोव रȆिगÊतानी पौधɉ कǧ तरह मोटȆ रसीले पŧɉ मȷ 
ताज़ा पानी जमा करते हɁ।
पिŧयɉ पर ‘व§ैसी कोिटȐग’ पानी को सील कर देता हȉ और 

वाÉपीकरण को कम करता हȉ।
िविवपेरस: उनकȇ बीज मूल वृƒ से जुड़Ȇ रहते ƨए अंकǪǣरत होते 

हɁ। एक बार अंकǪǣरत होने कȇ बाद वह ďजनक कȇ Ʃप मȷ बढ़ता 
हȉ।
पǣरपʊ ďकोप तब पानी मȷ िगर जाता हȉ और एक अलग 

Êथान पर पƨȓच जाता हȉ, अंततः एक ठोस जमीन मȷ जड़ȸ 
जमा लतेा हȉ। अत: िवकÃप B सही हȉ।

Q.79  
उŧर: B 
Æया¨या: 
 भारत मȷ जनजाित कǧ लगभग 104 िमिलयन (जो देश कǧ आबादी 

का लगभग 8.6% हȉ) आबादी हȉ।
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 यŲिप 705 ऐसे जातीय समूह हɁ िजनकǧ औपचाǣरक Ʃप से पहचान 
गई हȉ, इनमȷ से लगभग 75 िवशेष Ʃप से कमज़ोर जनजातीय समूह  
(PVTGs) हɁ।
गɉड भारत का सबसे बड़ा जनजातीय समूह हȉ।

 सबसे अिधक सं¨या मȷ जनजातीय समुदाय (62) ओिडशा मȷ पाए 
जाते हɁ। अत: कथन 1 सही नहȣ हȉ।

 कȹČीय जनजातीय बेÃट िजसमȷ भारत कȇ पूवɊŧर रा®य शािमल हɁ 
(राजÊथान से लेकर पǥʮम बंगाल तक कȇ ƒेĉ सिहत), सबसे 
अिधक Êवदेशी आबादी (Indigenous Population) 
का ƒेĉ हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।

Q.80 
उŧर: C
Æया¨या:
 हाल ही मȷ ďशांत नॉथɓवÊेट और कनाडा कȇ कǪछ िहÊसɉ मȷ तापमान 

47 िडăी कȇ आसपास दजɓ िकया गया, िजससे "ऐितहािसक" ăीÉम 
लहर पैदा ƨई।
यह घटना "हीट डोम" (Heat Dome) का पǣरणाम हȉ। 

अतः कथन 1 सही हȉ
 यह घटना तब शुƩ होती हȉ जब समुČ कȇ तापमान मȷ ďबल पǣरवतɓन 

(चढ़ाव या उतार) होता हȉ। संवहन कȇ कारण समुČ कȇ सतह कǧ 
गमɓ हवा ऊपर उठती हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

 जैसे-जैसे ďचिलत हवाएँ गमɓ हवा को पूवɓ कǧ ओर ले जाती हɁ, 
वैसे-वैसे जेट Êĝीम कǧ उŧरी िश¼ट हवा को भूिम कǧ ओर मोड़ 
देती  हȉ, जहाँ यह समा»त हो जाती हȉ, िजसकȇ पǣरणामÊवƩप गमɓ 
लहरɉ का जºम होता हȉ।

Q.81
उŧर: B
Æया¨या:
 नील नदी अĐǧका मȷ ǥÊथत हȉ। यह भूम¹यरȆखा कȇ दिƒण मȷ बुƧȐडी 

से िनकलकर उŧर-पूवȥ अĐǧका से होकर भूम¹य सागर मȷ िगरती 
हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।
कभी-कभी िव§टोǣरया झील को नील नदी का ęोत माना जाता 

हȉ, जबिक कागेरा नदी (Kagera River) जैसी िविवध 
आकारɉ कǧ निदयाँ Êवयं इस झील कȇ िलये फǧडर Ʃप मȷ कायɓ 
करती हɁ।

नील नदी को दुिनया कǧ सबसे लबंी निदयɉ मȷ से एक माना जाता 
हȉ।

नील नदी कǧ तीन ďमुख सहायक निदयाँ- ½लू नील, अटबारा 
और Æहाइट नील हɁ।

नील नदी का बेिसन काफǧ िवशाल हȉ और इसमȷ तंजािनया, 
बुƧȐडी, रवांडा, कांगो और कȇºया आिद देश शािमल हɁ।

 नील नदी एक चापाकार डȆÃटा का िनमाɓण करती हȉ। िĉकोणीय 
अथवा धनुषाकार आकार वाल ेडȆÃटा को चापाकार डȆÃटा कहा जाता 
हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।

 इिथयोिपया न ेऊपरी ½लू नील नदी पर एक ăɀड इिथयोिपयाई रȆनेसां 
डȉम (Grand Ethiopian Renaissance Dam’s 
- GERD) जलाशय को भरने (Filling) का दूसरा चरण शुƩ 
िकया हȉ, िजसकȇ कारण इस पर संयुō रा˃ सुरƒा पǣरषद कǧ 
आगामी बैठक से पूवɓ सूडान और िमę से तनाव कǧ ǥÊथित उ¶पʨ 
हो गई हȉ।
इिथयोिपया űारा वषɓ 2011 मȷ ½लू नील नदी पर GERD कȇ 

िनमाɓण का कायɓ शुƩ िकया गया था। अत: कथन 3 सही हȉ।
½लू नील, नील नदी कǧ एक सहायक नदी हȉ और यह इसकȇ 

पानी कǧ माĉा का दो-ितहाई भाग तथा अिधकांश गाद का वहन 
करती हȉ।

यह 145 मीटर लबंी पनिबजली ďोजे§ट हȉ जो अĐǧका कǧ 
सबसे बड़ी बांध पǣरयोजना हȉ िजसका नील नदी पर Êथायी 
ďभाव पड़Ȇगा।

Q.82
उŧर: A
Æया¨या:
 अमेज़न वषाɓवन िवशाल उÉणकिटबंधीय वषाɓवन हɁ जो उŧरी दिƒण 

अमेǣरका मȷ अमेज़न नदी और इसकǧ सहायक निदयɉ कȇ जल 
िनकासी बेिसन पर अवǥÊथत हɁ। अतः कथन 1 सही हȉ।
इस तरह कȇ वन एिशया, ऑÊĝȆिलया, अĐǧका, दिƒण अमेǣरका, 

म¹य अमेǣरका, मैǥ§सको और कई ďशांत űीपɉ मȷ पाए जाते हɁ।
उÉणकिटबंधीय बंद िवतान वन होते हɁ जो भूम¹य रȆखा कȇ उŧर 

या दिƒण मȷ 28 िडăी कȇ भीतर पाए जाते हɁ।
यहाँ या तो मौसमी Ʃप से या पूरȆ वषɓ मȷ ďितवषɓ 200 सेमी. से 

अिधक वषाɓ होती हȉ।
तापमान समान Ʃप से उŘ होता हȉ (20 िडăी सेǥÃसयस और 

35 िडăी सेǥÃसयस कȇ बीच)।
इस तरह कȇ वन एिशया, ऑÊĝȆिलया, अĐǧका, दिƒण अमेǣरका, 

म¹य अमेǣरका, मैǥ§सको और कई ďशांत űीपɉ मȷ पाए जाते हɁ।
 đाज़ील कȇ कǪल ƒेĉफल का लगभग 40% िहÊसा उŧर मȷ गुयाना 

हाइलɀ³स, पǥʮम मȷ एंडीज़ पवɓत, दिƒण मȷ đाज़ील कȇ कȹČीय 
पठार और पूवɓ मȷ अटलांिटक महासागर से िघरा हȉ। अतः कथन 2 
सही नहȣ हȉ।
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Q.83
उŧर: D
Æया¨या: 
आÃ»स पवɓत:
 आÃ»स पवɓत अÃपाइन ऑरोजेनी (पवɓत-िनमाɓण घटना) कȇ दौरान 

उभरा, यह घटना लगभग 65 िमिलयन वषɓ पहले शƩु ƨई थी जो  
मेसोज़ोइक युग (Mesozoic Era) कȇ पास आन ेकȇ दौरान 
घिटत ƨई।

 यह  पǥʮमी यूरोप कȇ भौगोिलक ƒेĉɉ मȷ सबसे ďमुख हȉ।  
 आÃ»स पवɓत ŉंखला Đांँस, इटली, ǥÊव±ज़रलɀड, जमɓनी, ऑǥÊĝया, 

Êलोवेिनया, Āोएिशया, बोिƁया-हजȺगोिवना, मɉटȆनेăो, सिबɓया और 
अÃबािनया तक िवÊताǣरत हȉ।

 आÃ»स Đाँस, इटली, ǥÊव±ज़रलɀड, जमɓनी, ऑǥÊĝया, Êलोवेिनया, 
Āोएिशया, बोिƁया और हजȺगोिवना, मɉटȆनेăो, सिबɓया तथा 
अÃबािनया का िहÊसा हȉ।

 कȇवल ǥÊव±ज़रलɀड तथा ऑǥÊĝया को ही ‘ĩ अÃपाइन’ देश माना 
जा सकता हȉ।

 ‘मɉट ½लांक’ (Mont Blanc) आÃ»स और यूरोप कǧ सबसे 
ऊȔची चोटी हȉ जो समुČ तल से 4,804 मीटर कǧ ऊȔचाई पर ǥÊथत 
हȉ। यह ăेयन आÃ»स मȷ Đाँस, ǥÊव±ज़रलɀड और इटली मȷ ǥÊथत हȉ। 
अत: िवकÃप D सही हȉ।

Q.84  
उŧर: C
Æया¨या: 
 सतलुज नदी का ďाचीन नाम जराČोस (ďाचीन यूनानी) शुतुČी या 

शतČु (संÊकǲत) हȉ।
 यह िसंधु नदी कǧ पाँच सहायक निदयɉ मȷ सबसे लबंी हȉ िजसे पंजाब 

(िजसका अथɓ हȉ "पाँच निदयाँ") कȇ Ʃप मȷ संदिभɓत िकया जाता  
हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।
झेलम, िचनाब, रावी, ½यास और सतलुज िसंधु कǧ मु¨य 

सहायक निदयाँ हɁ।
 यह दिƒण-पǥʮमी ित½बत मȷ लंगा झील मȷ िहमालय कȇ उŧरी 

ढलान से िनकलती  हȉ। अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।
िसंधु कǧ तरह यह ित½बत-िहमाचल ďदेश सीमा पर िशपकǧ-ला 

दरȺ तक एक उŧर-पǥʮमी मागɓ को अपनाती हȉ। यह िशवािलक 
ŉंखला को काटती ƨई पंजाब मȷ ďवेश करती हȉ।

एक िवÊतृत चैनल मȷ दिƒण-पǥʮम कǧ ओर ďवािहत होते ƨए, 
यह पािकÊतान मȷ ďवेश करने से पहल े ½यास नदी भारत-
पािकÊतान कȇ बीच 65 मील (105 िकमी) लंबी सीमा का 
िनमाɓण करती हȉ और आगे 220 मील (350 िकमी)  तक बहने 
कȇ बाद बहावलपुर कȇ पǥʮम मȷ िचनाब नदी मȷ िमल जाती हȉ।

सतलुज नदी पािकÊतान मȷ ďवेश करने से पहले िफरोजपुर 
िजले कȇ हǣरकȇ मȷ ½यास नदी से िमलती हȉ। अत: कथन 3 
सही हȉ।

संयुō निदयाँ तब पंचनद बनाती हɁ, जब ये पाँच निदयाँ, िसंधु 
से िमलती हȉ।

Q.85
उŧर: C
Æया¨या:
 ʖार को समुČ कȇ पानी कȇ िनयतकािलक उठने और िगरन ेकȇ Ʃप 

मȷ पǣरभािषत िकया जा सकता हȉ। यह सूयɓ तथा चंČमा űारा पृ·वी 
पर लगाए गए गुƧ¶वाकषɓण बल और पृ·वी कȇ घूणɓन कȇ संयुō 
ďभावɉ कȇ कारण होता हȉ।
वृहÛ ʖार: पृ·वी कȇ संदभɓ मȷ सूयɓ और चंČमा कǧ ǥÊथित ʖार 

कǧ ऊȔचाई को परोƒ Ʃप से ďभािवत करती हȉ। जब तीनɉ एक 
ही सीधी रȆखा मȷ होते हɁ, तब ʖारीय उभार अिधकतम होगा। 
इनको वृहÛ ʖार-भाटा कहा जाता हȉ तथा ऐसा महीने मȷ दो बार 
होता हȉ- पहला पूिणɓमा कȇ समय और दूसरा अमावÊया कȇ िदन। 
अत: कथन 1 सही हȉ।

िन¿न ʖार: यह ǥÊथित तब होती हȉ जब चंČमा अपनी पहली 
और अंितम ितमाही मȷ होता हȉ, इसमȷ समुČ का पानी सूयɓ और 
पृ·वी कȇ गुƧ¶वाकषɓण िखंचाव कȇ कारण ितरछȆ िवपरीत िदशाz 
कǧ ओर िखंच जाता हȉ िजसकȇ पǣरणामÊवƩप िन¿न ʖार कǧ 
ǥÊथित होती हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।

 ʖारीय पǣरवतɓन कȇ चरण:
उŘ ʖार वह चरण हȉ जब ʖारीय िशखा तट पर िकसी िवशषे 

Êथान पर पƨȓचती हȉ, िजससे Êथानीय समुČ का जल Êतर बढ़ 
जाता हȉ।

िन¿न ʖार वह चरण हȉ जब गतɓ (Trough) कǧ ǥÊथित 
उ¶पʨ होती हȉ, जो Êथानीय समुČ कȇ जल Êतर को कम करता 
हȉ।

ʖारीय बाढ़ (Flood Tide) कम ʖार और उŘ ʖार कȇ 
बीच उठन ेवाला या आने वाला ʖार हȉ।

उŘ ʖार और िन¿न ʖार कȇ बीच का समय, जब जल Êतर 
िगरता हȉ, ‘भाटा (Ebb)’ कहलाता हȉ। 
उŘ ʖार और िन¿न ʖार कȇ बीच कǧ ऊ¹वाɓधर दूरी ʖार 

कǧ सीमा होती हȉ।
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Q.86
उŧर: C
Æया¨या:
 यह पवɓत ďणाली और ƒेĉ, काला सागर (पǥʮम) एवं कȊǥÊपयन 

सागर (पूवɓ) कȇ बीच ǥÊथत हȉ तथा Ʃस, जॉिजɓया, अज़रबैजान एव ं
आमȺिनया कȇ क½ज़े मȷ हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।

 यह माउȐट एÃđस का िनवास हȉ, जो समČु तल से 5,642 मीटर 
(18,510 फǧट) कǧ ऊȔचाई पर यूरोप कǧ सबसे ऊȔची चोटी हȉ। अत: 
कथन 2 सही हȉ।

Q.87
उŧर: A
Æया¨या:
 वैगई नदी (Vaigai River) का उʟम पǥʮमी घाट 

(Western Ghat- वƧशनाद िहÃस) से होता हȉ।
यह तिमलनाडǩ कȇ पं̀ा नाडǩ (Pandya Nadu) ƒेĉ से 

होकर गुज़रती हȉ।
इसकǧ मु¨य सहायक निदयाँ सुƧिलयाƧ, मुलैयाƧ, वरगनाधी, 

मंज़लाƩ, कोʙागुडी, कǲधुमाल और उ»पाƩ हɁ।
 वैगई 258 िकलोमीटर लंबी हȉ और अंत मȷ रामनाथपुरम िज़ले मȷ 

पंबन पुल कȇ पास पाक जलडमƩम¹य (Palk Strait) मȷ 
जाकर समा जाती हȉ।

 हȆǣरटȆज़ ǣरवर: वगैई दिƒणी तिमलनाडǩ मȷ ǥÊथत ďाचीन और समृŬ 
पां̀ साēा®य कǧ ďिसŬ राजधानी (4 - 11वȣ सदी) मदुरȉ से 
होकर बहती थी।
इस नदी का उʬेख संगम सािह¶य मȷ भी िमलता हȉ। अतः 

िवकÃप (A) सही हȉ।

Q.88
उŧर: D
Æया¨या: 
 कोसी नदी एक सीमापारीय नदी (Trans-Boundary 

River) हȉ जो ित½बत, नेपाल एवं भारत से होकर बहती हȉ।
इसका ęोत ित½बत मȷ हȉ िजसमȷ िवʱ कǧ सबसे ऊȔची भूिम 

शािमल हȉ इसकȇ बाद यह गंगा कȇ मैदानɉ मȷ उभरने से पहले 
नेपाल कȇ एक बड़Ȇ िहÊसे से होकर बहती हȉ। अत: कथन 1 सही 
हȉ।

 किटहार िज़ले मȷ कǪसȺला कȇ पास गंगा मȷ शािमल होने से पहले यह 
नदी उŧरी िबहार, भारत मȷ ďवािहत होती हȉ, जहाँ यह िवतǣरकाz 
मȷ बँट जाती हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।
इसकǧ अǥÊथर ďकǲित मȷ बदलाव और मानसून कȇ मौसम कȇ 

दौरान भारी गाद तथा भारत मȷ बाढ़ कȇ अ¶यिधक ďभाव कȇ िलये 
िज़¿मेदार ठहराया गया हȉ।

भारत मȷ đƋपुĉ कȇ बाद कोसी मȷ अिधकतम माĉा मȷ गाद और 
रȆत हȉ।

 इसे "िबहार का शोक" कȇ Ʃप मȷ भी जाना जाता हȉ §यɉिक वािषɓक 
बाढ़ लगभग 21,000 िकमी. उपजाऊ कǲिष भूिम को ďभािवत करती 
हȉ िजससे ăामीण अथɓÆयवÊथा िछʨ-िभʨ हो जाती हȉ। अत: कथन 
3 सही हȉ।

Q.89
उŧर: A
Æया¨या:
 भारत कǧ जलवायु को 'मानसून' ďकार कȇ Ʃप मȷ विणɓत िकया गया 

हȉ। एिशया मȷ इस ďकार कǧ जलवायु मु¨य Ʃप से दिƒण और 
दिƒण-पूवɓ मȷ पाई जाती हȉ।

 दिƒण-पǥʮम मानसून कȇ गठन को ďभािवत करने वाले कारक:
भूिम और जल कȇ अलग-अलग तापमान कȇ कारण भारत कȇ 

भूभाग पर कम दाब बनता हȉ जबिक आसपास कǧ समुČी सतह 
पर तुलना¶मक Ʃप से उŘ दाब का िवकास होता हȉ। अत: 
कथन 1 सही हȉ।

ăीÉम ऋतु मȷ गंगा कȇ मैदान कȇ ऊपर अंतः ऊÉणकिटबंधीय 
अिभसरण ƒेĉ (Inter Tropical Convergence 
Zone- ITCZ) कǧ ǥÊथित मȷ बदलाव (यह िवषुवत वृŧ 
पर ǥÊथत एक िन¿नदाब वाला ƒेĉ हȉ। इसे कभी -कभी मानसूनी 
गतɓ भी कहते हɁ)।

िहȐद महासागर कȇ ऊपर लगभग 20° दिƒणी अƒांश पर अथाɓÛ 
मेडागाÊकर कȇ पूवɓ मȷ उŘ दबाव वाले ƒेĉ कǧ उपǥÊथित पाई 
जाती हȉ। इस उŘ दबाव वाले ƒेĉ कǧ तीĖता और ǥÊथित 
भारतीय मानसून को ďभािवत करती हȉ।
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ित½बत का पठार ăीÉमकाल कȇ दौरान तीĖ Ʃप से गमɓ हो जाता 
हȉ, िजसकȇ पǣरणामÊवƩप पवन कǧ ďबल ऊ¹वाɓधर धाराएँ पैदा 
होती हɁ और ित½बत कȇ पठार कǧ सतह पर िन¿न दाब का िनमाɓण 
होता हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।

पǥʮमी जेट धारा का िहमालय कȇ उŧर कǧ ओर िवÊथािपत 
होना और गिमɓयɉ कȇ दौरान भारतीय ďायűीप पर उÉणकिटबंधीय 
पूवȥ जेट Êĝीम कǧ उपǥÊथित भी भारतीय मानसून को ďभािवत 
करती हȉ।

अल नीनो दिƒणी दोलन (ENSO): आमतौर पर जब 
उÉणकिटबंधीय पूवȥ दिƒण ďशांत महासागर मȷ उŘ दबाव का 
ƒेĉ बनता होता हȉ तो उÉणकिटबंधीय पूवȥ िहȐद महासागर मȷ 
िन¿न दबाव का िवकास होता हȉ। लेिकन कǪछ वषɋ मȷ दबाव कǧ 
ǥÊथित मंा उलटफȇर होता हȉ और पूवȥ िहȐद महासागर कǧ तुलना 
मȷ पूवȥ ďशांत ƒेĉ मȷ दबाव कम होता हȉ। दबाव कǧ ǥÊथित मȷ 
यह आविधक पǣरवतɓन SO कȇ Ʃप मȷ जाना जाता हȉ।
पूवɊŧर मानसून अōǮबर से िदसंबर कȇ दौरान आता हȉ और 

तुलना¶मक Ʃप से छोटȆ पैमाने का मानसून हȉ, जो दिƒणी 
ďायűीप तक ही सीिमत हȉ। इसे शीतकालीन मानसून कहते 
हɁ।

Q.90  
उŧर: C
Æया¨या:
 काला सागर, िजसे यूǥ§सन सागर कȇ नाम से भी जाना जाता हȉ, दुिनया 

कȇ ďमुख जल िनकायɉ और ďिसŬ अंतदȺशीय समČुɉ मȷ से एक हȉ।
 अटलांिटक महासागर का यह सीमांत समुČ, पूवȥ यूरोप और पǥʮमी 

एिशया कȇ बीच ǥÊथत हȉ।
काला सागर कȇ सीमावतȥ देशɉ मȷ- Ʃस, यूĀȇन, जॉिजɓया, तुकȥ, 

बुÃगाǣरया और रोमािनया शािमल हɁ। अतः कथन 1 सही हȉ।
 यह दिƒण, पूवɓ और उŧर मȷ Āमशः पɉिटक, काकȇशस और 

Āǧिमयन पहाड़ɉ से िघरा ƨआ हȉ।
 तुकȥ जलडमƩम¹य ďणाली- डारडȆनÃेस, बोÊफोरस और मरमारा 

सागर- भूम¹यसागर तथा काला सागर कȇ बीच एक ĝांज़ीशन ज़ोन 
कȇ Ʃप मȷ कायɓ करती हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

 काला सागर, कȇचɓ जलडमƩम¹य कȇ मा¹यम से आज़ोव सागर से 
भी जुड़ा ƨआ हȉ।

Q.91  
उŧर: B
Æया¨या: 
 ăीÉम सĀंांित उŧरी गोलाŬɓ मȷ वषɓ का सबसे लंबा िदन और सबसे 

छोटी रात होती हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।
इस दौरान उŧरी गोलाŬɓ कȇ देश सूयɓ कȇ सबसे िनकट होते हɁ 

और सूयɓ ककɕ रȆखा (23.5° उŧर) पर ऊपर कǧ ओर चमकता 
हȉ।

शीतकालीन संĀांित उŧरी गोलाŬɓ मȷ वषɓ का सबसे छोटा िदन 
और सबसे लंबी रात होती हȉ और इसे उŧरी गोलाŬɓ मȷ 'सिदɓयɉ 
कȇ पहले िदन' कȇ साथ-साथ 'िहमल संĀांित या हाइबरनल 
संĀांित (Hiemal Solstice or Hibernal 
Solstice)' कȇ Ʃप मȷ भी जाना जाता हȉ। अतः कथन 1 सही 
नहȣ हȉ।

 संĀांित कȇ दौरान, पृ·वी कǧ धुरी (िजसकȇ चारɉ ओर ăह घूमता हȉ 
तथा ď¶येक िदन एक चʅर पूरा करता हȉ) इस तरह झुकǧ ƨई होती 
हȉ िक उŧरी čुव सूयɓ कǧ ओर होता हȉ और दिƒणी čुव इससे दूर 
होता हȉ।
आकɕिटक वŧृ मȷ संĀांित कȇ दौरान सूयɓ कभी अÊत नहȣ होता 

हȉ। अत: कथन 3 सही हȉ।
Q.92
उŧर: D
Æया¨या: 
 ACC वैǥʱक महासागर मȷ एकमाĉ ऐसी धारा हȉ जो एक 

सकɕ¿पोलर लूप मȷ अपने आप बंद हो जाती हȉ।
ACC कǧ यह िवशेषता इसे पृ·वी कǧ जलवायु ďणाली मȷ 

सबसे मह¶वपूणɓ धारा बनाती हȉ §यɉिक यह अटलांिटक, ďशांत 
और िहȐद महासागरɉ को जोड़ती हȉ और ऊÉमा, काबɓन 
डाइऑ§साइड, रसायन, जीव िवƔान तथा अºय ĝȆसर कȇ अंतर-
बेिसन िविनमय का ďाथिमक साधन हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।
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 ACC का िवकास दिƒणी महासागर मȷ तेज़ पछǩआ पवनɉ कȇ 
संयुō ďभावɉ और भूम¹य रȆखा तथा čुवɉ कȇ बीच सतह कȇ तापमान 
मȷ बड़Ȇ बदलाव कȇ कारण ƨआ हȉ। अत: कथन 3 सही हȉ।

 जैसे-जैसे जल ठȐडा होता हȉ यह और अिधक खारा होता जाता हȉ, 
वैसे-वैसे समुČ का घन¶व बढ़ता जाता हȉ। उपोÉणकिटबंधीय ƒेĉ का 
गमɓ, सतह का खारा जल अंटाकɕिटका कȇ नज़दीक ठȐडȆ, ताज़े जल 
कǧ तुलना मȷ बƨत हÃका होता हȉ।
िनयत घन¶व Êतरɉ कǧ गहराई अंटाकɕिटका कǧ ओर ढलान 

बनाती हȉ। पछǩआ पवनȷ इस ढलान को और भी तीĖ कर देती हɁ 
और ACC इसकȇ साथ-साथ पूवɓ कǧ ओर चलती हȉ, जहाँ 
ढलान तीĖ होता हȉ वहाँ ACC कǧ गित बढ़ जाती हȉ और जहाँ 
कम होता हȉ वहाँ गित कम हɉ जाती हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ। 

Q.93  
उŧर: B
Æया¨या: 
 महानदी ओिडशा रा®य कǧ सबसे बड़ी नदी और ďायűीपीय भारत 

कǧ तीसरी सबसे बड़ी (गोदावरी और कǲÉणा नदी कȇ बाद) नदी हȉ।
 महानदी छŧीसगढ़, म¹य ďदेश, ओिडशा, झारखंड और महारा˃ 

रा®यɉ से होकर बहती हȉ। 
 यह नदी अमरकȑटक कȇ दिƒण मȷ छŧीसगढ़ रा®य कȇ बÊतर कǧ 

पहािड़यɉ मȷ िसहावा कȇ पास से िनकलती हȉ।
 महानदी कǧ ďमुख सहायक निदयɉ िशवनाथ नदी, हसदेव नदी, मांड 

नदी, ईब नदी, जɉक नदी और तेल नदी शािमल हȉ।
 अत: िवकÃप B सही हȉ।
ď˗ .94 
उŧर: C
Æया¨या:
 1990 कȇ दशक से जलवायु पǣरवतɓन कȇ कारण महासागरɉ मȷ अरबɉ 

टन िहमा¬छािदत बफɕ िपघल गई हȉ। यही कारण हȉ िक पृ·वी कǧ 
čुवीय िदशाz मȷ पǣरवतɓन हो रहा हȉ।

 1990 कȇ दशक से जलमंडल मȷ पǣरवतɓन कȇ कारण उŧरी čुव एक 
नए मागɓ का अनुसरण करते ƨए पूवɓ िदशा कǧ ओर Êथानांतǣरत हो 
गया हȉ।(िजसका अथɓ हȉ िक पृ·वी पर जल का भंडार हȉ)। अत: 
कथन 1 सही हȉ ।

 वषɓ 1995 से 2020 तक इसकȇ ďवाह कǧ औसत गित 1981 से 
1995 कǧ तुलना मȷ 17 गुना तीĖ थी। 

 इसकȇ अितǣरō िपछल ेचार दशकɉ मȷ čुवीय ďवाह लगभग 4 मीटर 
तक ƨआ हȉ।

 यह गणना नासा कȇ ‘ăेिवटी ǣरकवरी एंड ʉाइमेट ए§सपेǣरमȷट’ 
(GRACE) िमशन कȇ उपăह डȆटा पर आधाǣरत थी। 

 čुवीय ďवाह कȇ कारण:
बफɕ िपघलना: 1990 कȇ दशक मȷ ©लोबल वािमɖग कȇ कारण बफɕ 

कȇ तेज़ी से िपघलन ेका सबसे संभािवत कारण čुवीय ďवाहɉ का 
िदशा¶मक पǣरवतɓन था।
जैसे-जैसे ©लेिशयर िपघलते हɁ, जल का ČÆयमान 

पुन:िवÊताǣरत होता हȉ, िजससे ăहɉ कǧ धुरी मȷ Êथानातंरण 
होता हȉ।

गैर-िहमनद ƒेĉɉ मȷ पǣरवतɓन (भौिमकǧ जल संăहण): गैर-
िहमनद ƒेĉɉ मȷ जलवायु पǣरवतɓन और भूजल कȇ दोहन कȇ कारण 
िसंचाई और अºय मानवजिनत गितिविधयɉ मȷ पǣरवतɓन होता 
हȉ।अत: कथन 2 सही हȉ।

भू-जल ǣरǥōकरण: भूजल मȷ कमी भी इस घटना मȷ इजाफा 
करती हȉ। चूँिक पेयजल, उŲोगɉ या कǲिष कȇ िलये ď¶येक वषɓ 
भूिम कȇ अंदर से लाखɉ टन जल बाहर िनकाला जाता हȉ, अंततः 
यह जल समुČ मȷ शािमल हो जाता हȉ, िजससे ăह कȇ ČÆयमान 
का पुनिवɓतरण होता हȉ।

ď˗:95  
उŧर: D
Æया¨या:
 दिƒण पǥʮम मानसून कȇ िनमाɓण को ďभािवत करने वाले कारक:
भूिम और जल कȇ ठȐडा और गमɓ होने का अंतर भारतीय भू-भाग 

पर िन¿न दबाव का िनमाɓण करता हȉ, जबिक समुČ मȷ तुलना¶मक 
Ʃप से उŘ दबाव होता हȉ।

गिमɓयɉ कȇ समय इȐटर ĝॉिपकल कºवजȽस ज़ोन (Inter 
Tropical Convergence Zone- ITCZ) कǧ 
ǥÊथित मȷ बदलाव होता हȉ, जो गंगा कȇ मैदान पर िखसक जाता 
हȉ।(यह भूम¹यरȆखीय गतɓ सामाºय Ʃप से भूम¹य रȆखा कȇ लगभग 
5 ° N पर ǥÊथत होता हȉ। इसे मानसून-गतɓ कȇ Ʃप मȷ भी जाना 
जाता हȉ)।

 मेडागाÊकर कȇ पूवɓ मȷ, िहȐद महासागर मȷ लगभग 20° S पर एक 
उŘ दबाव वाले ƒेĉ का िनमाɓण होता हȉ। इस उŘ दबाव वाले ƒेĉ 
कǧ तीĖता और ǥÊथित भारतीय मानसून को ďभािवत करती हȉ।

 ित½बत का पठार गिमɓयɉ कȇ दौरान तीĖता से गमɓ हो जाता हȉ, िजसकȇ 
पǣरणामÊवƩप समुČंी तल से लगभग 9 िकमी कǧ ऊȑँचाई पर मज़बूत 
ऊ¹वाɓधर हवा कǧ धाराz (Vertical Air Currents) 
और िन¿न दबाव कȇ ƒेĉ का िनमाɓण होता हȉ।

 गिमɓयɉ कȇ दौरान भारतीय उपमहाűीप कȇ ऊपर ‘उÉणकिटबंधीय पूवȥ 
जेट Êĝीम’ (Tropical Easterly Jet Stream) तथा 
िहमालय कȇ उŧर मȷ ‘उपोÉण पछǩआ जेट Êĝीम’ (Westerly 
Jet Stream) कǧ उपǥÊथित। 
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 उÉणकिटबंधीय पूवȥ Êĝीम (अĐǧकǧ ईÊटर जेट) कǧ मौजूदगी। 
 अल नीनो/दिƒणी दोलन (SO): ďायः जब उÉणकिटबंधीय पूवȥ-

दिƒण ďशांत महासागर ƒेĉ मȷ उŘ दबाव का िनमाɓण होता हȉ, तो 
उÉणकिटबंधीय पूवȥ िहȐद महासागर मȷ िन¿न दबाव का ƒेĉ िनिमɓत 
होता हȉ, परȐतु कǪछ ऐसे िविशʴ वषɓ होते हɁ जब दबाव कǧ यह ǥÊथित 
िवपरीत या पǣरवितɓत हो जाती हȉ तथा पूवȥ िहȐद महासागर कǧ तुलना 
मȷ पूवȥ ďशांत ƒेĉ मȷ कम दबाव का िनमाɓण होता हȉ। दबाव कǧ 
ǥÊथित मȷ इस आविधक पǣरवतɓन को दिƒणी दोलन कȇ Ʃप मȷ जाना 
जाता हȉ। अतः िवकÃप D सही हȉ।

Q.96
उŧर: A
Æया¨या:
 हाल ही मȷ तािलबान ने अफगािनÊतान कȇ दूसरȆ सबसे बड़Ȇ बांध- 

दाहला बांध पर क½ज़ा कर िलया हȉ।
दाहला बांध को अरघानदाब (Arghandab) बाधं कȇ Ʃप 

मȷ भी जाना जाता हȉ। इसका िनमाɓण अरघानदाब नदी पर िकया 
गया हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

यह अफगािनÊतान कȇ कȑधार ďांत कȇ शाह वली कोट िज़ले मȷ 
ǥÊथत हȉ।

इस बांध का िनमाɓण वषɓ 1952 मȷ संयुō रा®य अमेǣरका űारा 
िकया गया था। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ।

 अफगािनÊतान मȷ भारत űारा बनाए गए बांध:
काबुल नदी पर शहतूत बांध (Shahtoot Dam) कȇ 

िनमाɓण हȆतु दोनɉ देशɉ कȇ बीच एक समझौता िकया गया हȉ।
अफगान-भारत मैĉी बांध (सलमा बांध)।

Q.97. 
उŧर: A
Æया¨या:
 गैलािथया कǧ खाड़ी, दुिनया कȇ सबसे बड़Ȇ समुČी कछǩए ‘एंजीमेिटक 

िजआंट टटɔल’ का भारत मȷ ‘नेǥÊटȐग’ Êथल हȉ, यह दुिनया का सबसे 
बड़ा समुČी कछǩआ हȉ जो तीन दशकɉ मȷ िकये गए सवȺƒणɉ कȇ 
मा¹यम से खोजा गया हȉ।

 िपछल ेकǪछ वषɋ मȷ पाǣरǥÊथितक सवȺƒणɉ ने कई नई ďजाितयɉ कǧ 
सूचना दी हȉ, जो कȇवल गैलािथया ƒेĉ तक सीिमत हɁ।

 इनमȷ गंभीर Ʃप से ल»ुतďाय िनकोबार छछǭȓदर (Nicobar 
Shrew), ăेट िनकोबार Āȇक, िनकोबार मȷढक, िनकोबार कȊट 
Ɓेक (Nicobar Cat Snake), एक नया ǥÊकȑक 
(Lipinia Sp), एक नई िछपकली (Dibamus Sp) 
और लाइकोडोन एसपी (Lycodon Sp) का एक साँप शािमल 
हȉ। अतः िवकÃप A सही हȉ।

ď˗ 98: 
उŧर: D
Æया¨या: 
 यूरȆिनयम, ďाकǲितक Ʃप से कम सांČता मȷ िमʙी, चʙान और जल 

मȷ पाया जाता हȉ। यह एक कठोर, सघन, लचीली, चांदी कȇ समान 
सफȇद  रȆिडयोधमȥ धातु (Radioactive Metal) हȉ।
यूरȆिनयम धातु का घन¶व बƨत अिधक होता हȉ।
नागǣरक या असैºय ƒेĉ मȷ यूरȆिनयम का मु¨य उपयोग परमाणु 

ऊजाɓ (Nuclear Energy) उ¶पादन हȆतु वािणǥ®यक 
परमाण ुऊजाɓ संयंĉɉ मȷ iधन कȇ Ʃप मȷ िकया जाता हȉ। 

 युŬ मȷ ďयुō पहला परमाण ुबम एक यूरȆिनयम बम था।
 भारत मȷ यूरȆिनयम कȇ भंडार धारवाड़ चʙानɉ (Dharwar 

Rocks) मȷ पाए जाते हɁ।
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झारखंड कȇ िसंहभूम कॉपर बेÃट (Singhbhum 
Copper Belt) कȇ अलावा राजÊथान कȇ उदयपुर, अलवर 
और झुंझुनू िज़ले, छŧीसगढ़ कȇ दुगɓ िज़ल,े महारा˃ कȇ भंडारा 
िज़ले तथा  िहमाचल ďदेश कȇ कǪʬू िज़ले मȷ भी यूरािनयम कȇ 
भंडार पाए जाते हɁ।

हाल ही मȷ आंč ďदेश और तेलंगाना कȇ शेषाचलम वन 
(Seshachalam Forest) और ėीशैलम (आंč कȇ 
दिƒणी छोर से तेलंगाना कȇ दिƒणी छोर) कȇ म¹य महŨवपूणɓ 
यूरȆिनयम भंडार का पता चला हȉ। अत: कथन 1 सही नहȣ हȉ।  

 संसद ने संघ सूची कȇ Āमांक 54 का अनसुरण करते ƨए,  'खान 
और खिनज (िवकास एवं िविनयमन) अिधिनयम, 1957 
(MMDR Act) पाǣरत िकया हȉ।
हालांँिक, इस अिधिनयम कȇ मा¹यम से सूƑम खिनजɉ (Minor 

Minerals) कȇ संबंध मȷ रा®यɉ को िनयम बनाने वाली 
शǥōयांँ सɌपी गई हɁ।

चँंूिक यूरȆिनयम एक ďमुख खिनज हȉ, इसे कȹČ सरकार űारा 
MMDR अिधिनयम कȇ ďावधानɉ कȇ तहत ďबंिधत िकया 
जाता हȉ। अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ। 

ď˗:99
उŧर: C
Æया¨या:
 ताउते एक उÉणकिटबंधीय चĀवात (Tropical Cyclone) 

हȉ, िजसका नाम ¿याँमार űारा रखा गया हȉ। बमȥज़ भाषा मȷ इसका 
अथɓ हȉ 'गेको', एक अ¶यिधक शोर करने वाली  िछपकली 
(Highly Vocal Lizard)।

 चĀवात ताउते (Cyclone Tauktae) कȇ कारण गुजरात मȷ 
लɀडफॉल’ (LandFall) कǧ ǥÊथित देखी गई हȉ।
कȇरल, कनाɓटक, गोवा और महारा˃  रा®यɉ कȇ तटीय ƒेĉɉ से 

गुज़रते ƨए इस चĀवात ने वहाँ भारी तबाही मचाई हȉ।
 ताउते  पूवɓ-मानसून अविध (अďैल से जून) मȷ अरब सागर मȷ 

(न िक फारस कǧ खाड़ी) िवकिसत होन ेवाला लगातार वषɋ मȷ 
चौथा चĀवात हȉ। अत: िवकÃप C सही हȉ।

ď˗:100
उŧर: D
Æया¨या: 

 उÉणकिटबंधीय चĀवात एक तीĖ गोलाकार तूफान हȉ जो गमɓ 
उÉणकिटबंधीय महासागरɉ मȷ उ¶पʨ होता हȉ और कम वायुमंडलीय 
दबाव, तेज़ हवाएँ और भारी बाǣरश इसकǧ िवशेषताएँ हȉ।

उÉणकिटबंधीय चĀवातɉ कǧ िविशʴ िवशषेताz मȷ एक 
चĀवातɉ कǧ आंख (Eye) मȷ साफ आसमान, गमɓ 
तापमान और कम वायुमंडलीय दबाव का ƒेĉ होता हȉ। 
अत: कथन 1 सही हȉ। 

 िवʱ मौसम िवƔान संगठन (World Meteorological 
Organization- WMO)  कȇ िदशा-िनदȺशɉ कȇ अनुसार, 
हर ƒेĉ कȇ देश चĀवातɉ को नाम देते हɁ। अत: कथन 2 सही हȉ। 

 भारत मौसम िवƔान िवभाग (India Meteorological 
Department- IMD), िवʱ कȇ छह ƒेĉीय िविशʴ 
मौसम िवƔान कȹČɉ (Regional Specialised 
Meteorological Centres- RSMC) मȷ से एक हȉ, 
िजसे सलाह जारी करने और उŧरी िहȐद महासागर ƒेĉ मȷ 
उÉणकिटबंधीय चĀवातɉ कȇ नाम रखने का अिधकार हȉ।
यह प·ृवी िवƔान मंĉालय कǧ एक एजȷसी हȉ। अत: कथन 3 

सही हȉ। 
उŧरी िहȐद महासागर ƒेĉ बंगाल कǧ खाड़ी और अरब सागर कȇ 

ऊपर बने उÉणकिटबंधीय चĀवातɉ को कवर करता हȉ।
इस ƒेĉ कȇ अंतगɓत आने वाले 13 सदÊय बां©लादेश, भारत, 

मालदीव, ¿याँमार, ओमान, पािकÊतान, ėीलंका, थाईलɀड, 
ईरान, कतर, सऊदी अरब, संयुō अरब अमीरात और 
यमन हɁ।

Q.101  
उŧर: B
Æया¨या:
 ओमान दिƒण-पǥʮम मȷ यमन, दिƒण और पूवɓ मȷ अरब सागर, 

उŧर मȷ ओमान कǧ खाड़ी, उŧर-पǥʮम मȷ संयुō अरब अमीरात 
और पǥʮम मȷ सऊदी अरब से िघरा हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ 
हȉ।

 मुसंडम ďायűीप िजसे Êथानीय Ʃप से Ƨस-अल-िजबल कȇ नाम से 
जाना जाता हȉ, एक ďायűीप हȉ जो अरब ďायűीप कȇ उŧरपूवȥ िबंदु 
का िनमाɓण करता हȉ। यह फारस कǧ खाड़ी और ओमान कǧ खाड़ी 
कȇ बीच होमुɓज जलडमƩम¹य कȇ दिƒण मȷ ǥÊथत हȉ। अतः कथन 
2 सही हȉ।
यह मु̈ य Ʃप से ओमान űारा मसंदम रा®यपाल कȇ Ʃप मȷ 

संयुō अरब अमीरात űारा शािसत कǪछ िहÊसɉ कȇ साथ शािसत 
हȉ, िजसमȷ रास अल खमैाह और िड½बा कȇ कǪछ िहÊसे शािमल 
हɁ।
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Q.102
उŧर: B
Æया¨या:
 अंटाकɕिटका मȷ वेडȆल सागर मȷ ǥÊथत रॉन आइस शेÃफ (Ronne 

Ice Shelf) कȇ पǥʮमी िहÊसे से एक िवशाल िहमखंड/िहमशैल 
'ए-76' (A-76) का खंडन ƨआ हȉ। 

 इसका आकार लगभग 4320 वगɓ िकमी हȉ तथा यह वतɓमान मȷ िवʱ 
का सबसे बड़ा िहमखंड हȉ। अतः िवकÃप B सही हȉ। 
यह अब दूसरȆ Êथान पर मौजूद A-23A से आगे िनकल गया 

हȉ, जो आकार मȷ लगभग 3,380 वगɓ िकमी हȉ और वेडȆल सागर 
मȷ तैर रहा हȉ।

 हाल ही मȷ कोपरिनकस सȷिटनल-1 िमशन űारा कȊ»चर कǧ गई उपăह 
छिवयɉ मȷ 'A-76' को देखा गया था।

ď˗:103  
उŧर: C
Æया¨या: 
 कांचीपुरम अपनी आ¹याǥ¶मकता, शांित और रȆशम कȇ िलये जाना 

जाता हȉ।
यह वेगावती नदी (न िक कावेरी) कȇ तट पर ǥÊथत हȉ। अतः 

कथन 1 सही नहȣ हȉ। 
वेगावती नदी Êवणɓमुखी नदी कǧ एक सहायक नदी हȉ।

 इस ऐितहािसक शहर मȷ कभी 1,000 मंिदर थे, िजनमȷ से अब कȇवल 
126 (108 शैव और 18 वैÉणव) ही शेष बचे हɁ।

 इसे पʬव राजवंश न े 6वȣ और 7वȣ शता½दी कȇ बीच अपनी 
राजधानी बनाया। ये मंिदर Čिवड़ (Dravidian) शैिलयɉ का 
एक अ¬छा उदाहरण हȉ। अतः कथन 2 सही।

 कांचीपुरम कȇ मंिदरɉ को पाँच अºय भारतीय Êथानɉ कȇ साथ यूनेÊको 
कǧ िवʱ धरोहर Êथलɉ कǧ अÊथायी सूची (Tentative 
List) मȷ शािमल िकया गया हȉ (इसे वषɓ 2011 मȷ यूनेÊको कǧ 
िवʱ धरोहर Êथल कȇ Ʃप मȷ घोिषत नहȣ िकया गया था)। अतः 
कथन 3 सही नहȣ हȉ। 
यूनेÊको कȇ संचालना¶मक िदशा-िनदȺश (Operational 

Guidelines), 2019 कȇ अनुसार िकसी भी Êमारक/Êथल 
को िवʱ िवरासत Êथल (World Heritage Site) 
कǧ सूची मȷ अंितम Ʃप से शािमल करने से पहले उसे एक वषɓ 
कȇ िलये इसकȇ अÊथायी सूची मȷ रखना अिनवायɓ हȉ।

अºय पाँच Êथानɉ मȷ शािमल हɁ; सतपुड़ा टाइगर ǣरज़वɓ (म¹य 
ďदेश), वाराणसी कȇ घाट (उŧर ďदेश), हायर बेनकल का 
महापाषाण Êथल (कनाɓटक), मराठा सैºय वाÊतुकला 
(महारा˃) और नमɓदा घाटी मȷ भेड़ाघाट-लमेताघाट, जबलपुर 
(म¹य ďदेश)।

ď˗:104  
उŧर: C
Æया¨या: 
 बʨी (Banni) गुजरात मȷ क¬छ कȇ रण कȇ पास ǥÊथत एिशया 

का सबसे बड़ा घास का मैदान हȉ।
यह 2,618 िकलोमीटर मȷ फȊला ƨआ हȉ, िजसकȇ अंतगɓत गुजरात 

का लगभग 45% चरागाह ƒेĉ आता हȉ।
 बʨी मȷ दो पाǣरǥÊथितकǧ तंĉ (आČɓभूिम और घास कȇ मैदान) एक 

साथ पाए जाते हɁ।
बʨी मȷ कम उगने वाले पौधɉ (फो½सɓ और ăामीनोइ³स) का 

ďभु¶व हȉ, िजनमȷ से कई हȆलो फाइल (नमक सिहÉणु) हɁ, साथ 
ही यहाँ पेड़ɉ और झािड़यɉ का आवरण भी हȉ।



www.drishtiias.com/hindi

|| PT SPRINT भूगोल (उŧर) || 20223232

  ºयायालय ने वषɓ 1955 मȷ अिधसूिचत िकया िक घास का मैदान 
एक आरिƒत वन होगा (भारतीय वन अिधिनयम, 1927 कȇ अनुसार 
वगȥकǲत सबसे ďितबंिधत वन)।
रा˃ीय हǣरत अिधकरण ने वषɓ 2019 मȷ ने बʨी घास कȇ मैदान 

कǧ सीमाz का सीमाकंन करने और गैर-वन गितिविधयɉ को 
ďितबंिधत करने का आदेश िदया।

 इस घास कȇ मैदान को भारतीय वºयजीव संÊथान (Wildlife 
Institute of India- WII) न े भारत मȷ चीता 
(Cheetah) कȇ अंितम शेष आवासɉ मȷ से एक और इन 
ďजाितयɉ कȇ िलये संभािवत पुनƧ¶पादन Êथल कȇ Ʃप मȷ पहचाना हȉ।

 मालधारी (Maldhari) बʨी मȷ रहने वाला एक आिदवासी 
चरवाहा समुदाय हȉ।
मालधारी का शाǥ½दक अथɓ पशु भंडार (माल) का रखवाला 

(धारी) होता हȉ।
 शोला (Shola) घास कȇ मैदान कनाɓटक, कȇरल और तिमलनाडǩ 

रा®यɉ को कवर करते हɁ।
सरमती (Saramati) घास कȇ मैदान नगालɀड मȷ ǥÊथत हɁ।
उखƩल (Ukhrul) घास कȇ मैदान उŧराखंड मȷ ǥÊथत हɁ। 

अतः िवकÃप (C) सही हȉ। 
ď˗.105. 
उŧर: C
Æया¨या:
 लƒűीप भारत का सबसे छोटा कȹČ शािसत ďदेश हȉ, लƒűीप एक 

űीपसमूह हȉ िजसमȷ 32 वगɓ िकमी. कȇ ƒेĉफल वाले 36 űीप हɁ। यह 
8 िडăी उŧरी अƒांश से 12 उŧरी अƒांश कȇ बीच फȊला ƨआ हȉ।
यह एक ďशासक कȇ मा¹यम से सीधे कȹČ कȇ िनयंĉण मȷ होता 

हȉ।
लƒűीप कȇ अंतगɓत कǪल तीन उप-űीप समूह शािमल हɁ:
अमीनदीव űीप समूह  
लेकाडाइव űीप समूह 
िमिनकॉय űीप समूह

राजधानी कवारŧी लƒűीप कǧ राजधानी यहाँ का सबसे ďमुख 
शहर हȉ।

अमीनदीव űीप समूह सबसे उŧर मȷ हȉ, जबिक िमिनकॉय űीप 
समूह सबसे दिƒण मȷ हȉ।

िमिनकॉय űीप लƒűीप समूह कȇ बीच सबसे बड़ा űीप हȉ जो नौ 
िडăी चैनल कȇ दिƒण मȷ ǥÊथत हȉ। अत: कथन 1 सही नहȣ हȉ।
8 िडăी चैनल (8 िडăी उŧरी अƒांश) िमिनकॉय और 

मालदीव कȇ űीपɉ को अलग करता हȉ

9 िडăी चैनल (9 िडăी उŧरी अƒांश) िमिनकॉय űीप को 
मु¨य लƒűीप űीपसमूह से अलग करता हȉ।

 यहाँ कȇ सभी छोटȆ űीप ďवाल मूलक (एटोल) हɁ और यह चारɉ तरफ 
से िĐȑिजंग रीफ से िघरȆ ƨए हɁ। अत: कथन 2 सही हȉ।
िपʙी űीप मȷ एक पƒी अभयारµय हȉ। यह एक űीप िनजɓन űीप 

हȉ।
 हाल ही मȷ भारत कǧ भागीदारी गारȐटी ďणाली (PGS) कȇ तहत 

संपूणɓ लƒűीप को एक जैिवक कǲिष ƒेĉ घोिषत िकया गया हȉ। अत: 
कथन 3 सही हȉ।

ď˗106: 
उŧर. C
Æया¨या:
 चंČăहण (Lunar Eclipse) तब होता हȉ,जब पृ·वी कǧ छाया 

चंČमा पर पड़ती हȉ। इस दौरान सूयɓ, पृ·वी और चंČमा एक दूसरȆ 
कǧ िबÃकǪल सीध मȷ होते हɁ और यह घटना कȇवल पूिणɓमा कȇ िदन 
ही घिटत होती हȉ।

 सवɓďथम चंČमा उप¬छाया (Penumbra)-पृ·वी कǧ छाया का 
वह िहÊसा जहाँ सूयɓ से आने वाला संपूणɓ ďकाश अवƧŬ नहȣ होता 
हȉ, कǧ ओर चला जाता हȉ। चंČमा कȇ भू-भाग का वह िहÊसा िनयिमत 
पूिणɓमा कǧ तुलना मȷ धुँधला िदखाई देगा। अतः कथन 1 सही नहȣ 
हȉ। 

 इसकȇ बाद चंČमा पृ·वी कǧ कƒा या ď¬छाया (Umbra) मȷ 
चला जाता हȉ, जहाँ सूयɓ से आने वाला ďकाश पृ·वी űारा पूरी तरह 
से अवƧŬ हो जाता हȉ। इसका अथɓ यह हȉ िक पृ·वी कȇ वायुमंडल 
मȷ चंČमा कǧ िडÊक űारा परावितɓत एकमाĉ ďकाश िकरण को पहले 
ही वापस ले िलया गया हȉ या पǣरवितɓत िकया जा चुका हȉ। अतः 
कथन 2 सही नहȣ हȉ। 

Q.107  
उŧर: A
Æया¨या:
 गोदावरी नदी तंĉ ďायűीपीय भारत का सबसे बड़ा नदी तंĉ हȉ। इसे 

दिƒण कǧ गंगा भी कहा जाता हȉ।
उůव: गोदावरी नदी महारा˃ मȷ नािसक कȇ पास ķयंबकȇʱर से 

िनकलती हȉ और बंगाल कǧ खाड़ी मȷ िगरने से पहले लगभग 
1465 िकलोमीटर कǧ दूरी तय करती हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।  

 अपवाह तंĉ: गोदावरी बेिसन महारा˃, तेलंगाना, आंč ďदेश, 
छŧीसगढ़ और ओिडशा रा®यɉ कȇ अलावा म¹य ďदेश, कनाɓटक 
तथा पुūुचेरी कȇ म¹य ƒेĉ कȇ छोटȆ िहÊसɉ मȷ फȊला ƨआ हȉ। अत: 
कथन 2 सही नहȣ हȉ।  
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सहायक निदयाँ: ďवरा, पूणाɓ, मंजरा, पेनगंगा, वधाɓ, वेनगंगा, 
ďाणिहता (वेनगंगा, पेनगंगा, वधाɓ का संयुō ďवाह), इȐČावती, 
मनेर और सबरी।

ď˗ 108: 
उŧर: (B)
Æया¨या:
 इसका उʟम भारत कȇ िहमाचल ďदेश कȇ लाƨल एवं Êपीित िज़ले 

मȷ ऊपरी िहमालय कȇ बारालाचा-ला दरȺ कȇ पास से होता हȉ। अतः 
कथन 1 सही नहȣ हȉ।
िचनाब नदी िहमाचल ďदेश कȇ लाƨल एवं Êपीित िज़ले कȇ तांडी 

मȷ कǧलɉग कȇ दिƒण-पǥʮम से 8 िकलोमीटर दूर दो निदयɉ चंČ 
एवं भागा कȇ संगम से बनती हȉ। 
भागा नदी सूयाɓ ताल झील से िनकलती हȉ जो िहमाचल 

ďदेश मȷ बारालाचा-ला दरȺ कȇ पास अवǥÊथत हȉ।
चंČ नदी का उʟम बारालाचा-ला दरȺ (चंČ ताल कȇ पास) 

कȇ पूवɓ कȇ ©लेिशयरɉ से होता हȉ।
 बहाव: िचनाब नदी ज¿मू-कÇमीर कȇ ज¿मू ƒेĉ से बहती ƨई 

पािकÊतान कȇ पंजाब कȇ मैदान मȷ ďवेश करती हȉ और आगे चलकर 
सतलज नदी मȷ िमल जाती हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

 िचनाब पर कǪछ महŨवपूणɓ पǣरयोजनाएँ/बाँध
रतले हाइğोइलेǥ§ĝक ďोजे§ट 
सलाल बाँध- हाइğोइलेǥ§ĝक ďोजे§ट (ǣरयासी)
दुलहÊती हाइğोइलेǥ§ĝक »लांट- िवŲुत पǣरयोजना (िकÇतवाड़ 

िज़ला)
पाकल दुल बाधँ (िनमाɓणाधीन)- िकÇतवाड़ िज़ला

 पɌग बाँध को ½यास नदी पर बनाया गया हȉ। अतः कथन 3 सही नहȣ 
हȉ।

ď˗ 109: 
उŧर: (C)
Æया¨या
 वÊेट बɀक: वेÊट बɀक इज़राइल और जॉडɔन कȇ म¹य अवǥÊथत हȉ। 

इसका एक सबसे बड़ा शहर ‘रामʬाह’ (Ramallah) हȉ, जो 
िक िफिलÊतीन कǧ वाÊतिवक ďशासिनक राजधानी हȉ। अतः कथन 
2 सही हȉ।
इज़राइल ने वषɓ 1967 कȇ युŬ मȷ इस पर अपना िनयंĉण Êथािपत 

िकया।
 गाजा पʙी: यह इज़राइल और िमę कȇ म¹य ǥÊथत हȉ। इज़राइल न े

वषɓ 1967 मȷ गाजा पʙी का अिधăहण िकया था, िकȑतु गाजा शहर 
कȇ अिधकांश ƒेĉɉ कȇ िनयंĉण तथा इनकȇ ďितिदन कȇ ďशासन पर 
िनयंĉण का िनणɓय ओÊलो समझौते कȇ दौरान िकया गया था। अतः 
कथन 3 सही हȉ।

वषɓ 2005 मȷ इज़राइल ने इस ƒेĉ से यƪदी बǥÊतयɉ को हटा 
िदया यŲिप वह अभी भी इस ƒेĉ मȷ अंतराɓ˃ीय पƨȓच को 
िनयंिĉत करता हȉ।

 गोलन हाइ±स: गोलन हाइ±स एक सामǣरक पठार हȉ िजसे इज़राइल 
ने वषɓ 1967 कȇ युŬ मȷ सीǣरया से छीन िलया था। अतः कथन 1 
सही नहȣ हȉ।
अमेǣरका ने आिधकाǣरक तौर पर येƧशलम और गोलान हाइ±स 

को इज़राइल का एक िहÊसा माना हȉ।

ď˗110:
उŧर: A
Æया¨या: 
 Êवीडन यूिनविसɓटी ऑफ गोथेनबगɓ (Sweden’s Univer-

sity of Gothenburg) कȇ शोधकŧाɓz űारा ·वाइ±स 
©लेिशयर (Thwaites Glacier) िजसे  ‘डǭ¿सडȆ ©लेिशयर' 
(Doomsday Glacier) कȇ नाम से भी जाना जाता हȉ, कȇ 
नीचे से डȆटा ďा»त करने मȷ सफलता ďा»त कǧ हȉ।

 शोधकŧाɓz ने पाया हȉ िक ©लेिशयर मȷ गमɓ पानी कǧ आपूितɓ पहले 
कǧ तुलना मȷ बढ़ गई हȉ जो बफɕ कȇ िपघलने कǧ दर को और अिधक 
तीĖ कर सकता हȉ।

 इसे ·वाइ±स ©लेिशयर कȇ नाम से भी जाना जाता हȉ। यह 120 
िकलोमीटर चौड़ा तथा तेज़ी से गितशील हȉ। िपछले कǪछ वषɋ मȷ 
इसकȇ िपघलन ेकǧ दर मȷ तेज़ी आई हȉ। इसका आकार 1.9 लाख वगɓ 
िकमी. हȉ िजसमे िवʱ जल Êतर को आधा मीटर से अिधक बढ़ाने 
हȆतु पयाɓ»त जल िवŲमान हȉ।
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 अ¹ययन मȷ पाया गया हȉ िक िपछले 30 वषɋ मȷ ©लेिशयर कȇ बफɕ 
कǧ लगभग दोगुनी माĉा िपघल चुकǧ हȉ।

 वतɓमान मȷ ·वाइ±स ©लेिशयर कȇ िपघलन ेसे ďित वषɓ वǥैʱक समुČ 
तल कȇ Êतर मȷ 4 ďितशत कǧ वृिŬ हो रही हȉ। 

 ऐसे अनुमान हȉ िक ·वाइ±स ©लेिशयर 200-900 वषɋ  मȷ पूणɓत: 
समुČ मȷ समा जाएगा।

 अंटाकɕिटका कȇ िलये ·वाइ±स अ¶यिधक महŨवपूणɓ  हȉ §यɉिक यह 
अपने पीछȆ मौơद Êवतंĉ Ʃप से समुČ मȷ बहने वाले ©लेिशयरɉ को 
भी आगे बढ़ने से रोकता हȉ।

 थवाइ±स ©लेिशयर पर मंडराते खतरȆ कȇ कारण इसे अ§सर  'डǭ¿सडȆ' 
भी कहा जाता हȉ िजसका अथɓ हȉ ‘चेतावनी’ या ‘खतरा’ कभी-कभी 
इसे तबाही भी कहा जाता हȉ। अत: िवकÃप A सही हȉ।

Q.111
उŧर: A
Æया¨या:
 भौगोिलक Ʃप से उŧरी आयरलɀड, आयरलɀड का तथा राजनीितक 

Ʃप से यूनाइटȆड िकȑगडम-UK का िहÊसा हȉ। अतः कथन 1 सही 
हȉ।

 कई शताǥ½दयɉ तक िđटȆन कȇ क½जे मȷ रहने कȇ बाद लगभग 100 
वषɓ पहल ेआयरलɀड मȷ िवČोह ƨआ। िजसकȇ बाद वषɓ 1920-21 मȷ 
आयरलɀड का बँटवारा ƨआ। 
तब िđटȆन ने आयरलɀड कǧ 32 काउȐटी मȷ से रोमन कȊथोिलक-

बƨमत वाली कȇवल 26 काउȐटी को ही Êवतंĉता ďदान कǧ 
जबिक ďोटȆÊटȸट बƨमत वाली शेष छह काउȐटी पर आज भी 
िđटȆन का क½ज़ा हȉ।

 उŧरी आयरलɀड कȇ कȊथोिलक अÃपसं¨यकɉ ने ďोटȆÊटȸट-बƨमत 
वाले रा®य मȷ भेदभाव का अनुभव िकया। अतः कथन 2 सही नहȣ 
हȉ।

Q.112  
उŧर : B
Æया¨या: 
 िहमालय िवʱ कǧ सबसे ऊȔची और नवीन विलत पवɓत ŉंखला  हȉ। 

अत: कथन 1 सही हȉ।
इसकǧ भूगभȥय संरचना नवीन, मुलायम और मोड़दार हȉ §यɉिक 

िहमालयी उ¶थान एक सतÛ ďिĀया हȉ, जो उसे दुिनया कȇ उŘ 
भूकȑप-संभािवत ƒेĉɉ मȷ से एक बनाती हȉ। भारतीय भूकȑपीय 
ज़ोिनंग एक सतÛ  ďिĀया हȉ जो भूकȑप कǧ घटना संबंधी 
अिधक-से-अिधक आँकड़Ȇ ďा»त होने पर बदलती रहती हȉ।

 यह भारत को अपने उŧर-म¹य और पूवɊŧर सीमांत कȇ साथ चीन 
(ित½बत) से अलग करता हȉ।

 िहमालय समानांतर पवɓत ėेणी कǧ एक ŉंखला हȉ जो उŧर-पǥʮम 
से लेकर दिƒण-पूवɓ िदशा तक फȊली ƨई हȉ। इन ėेिणयɉ को अनुदै¹यɓ 
घािटयɉ űारा अलग िकया जाता हȉ। उनमȷ शािमल हȉ:
ĝांस-िहमालय या पार िहमालय
महान िहमालय या िहमािČ
लघु िहमालय या िहमाचल
िशवािलक या बाƌ िहमालय
पूवȥ पहाड़ी या पूवाɖचल अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।

ď˗ 113: 
उŧर: (B)
Æया¨या:
 §यूबा वेÊटइȐडीज़ űीप समूह मȷ शािमल एक देश हȉ, िजसे कȊरȆिबयन 

ƒेĉ कȇ सबसे अिधक ďभावशाली देशɉ मȷ से एक माना जाता हȉ।
यह अटलांिटक महासागर (उŧर और पूवɓ मȷ, लेिकन दिƒण 

नहȣ), मेǥ§सको कǧ खाड़ी (पǥʮम), और कȊरȆिबयन सागर 
(दिƒण) (न िक ďशांत महासागर) कȇ ďित¬छȆदन पर ककɕ 
रȆखा कȇ दिƒण मȷ ǥÊथत हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।

 वषɓ 1959 कǧ Āांित कȇ बाद भारत, §यूबा को माºयता देने वाले 
ďारȐिभक देशɉ मȷ से एक था। दोनɉ देशɉ ने िविभʨ अंतराɓ˃ीय मंचɉ 
जैसे- संयुō रा˃ (UN), गुटिनरपेƒ आंदोलन (NAM), 
िवʱ Æयापार संगठन (WTO) आिद मȷ एक-दूसरȆ कȇ साथ िनकट 
संपकɕ बनाए रखा।
§यूबा, अंतराɓ˃ीय सौर गठबंधन और भारत-Đांँस इिनिशएिटव 

आिद मȷ भी शािमल हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।
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ď˗:114
उŧर C
Æया¨या:
 हाल ही मȷ कȊरȆिबयाई ǥÊथत ला सॉफǣरयर ʖालामुखी (La Sou-

friere Volcano) मȷ ƨए िवÊफोट से उ¶सिजɓत सÃफर 
डाइऑ§साइड (Sulphur Dioxide- SO2) भारत मȷ 
पƨȐँच गया हȉ, िजससे देश कȇ उŧरी िहÊसɉ मȷ ďदूषण (Pollu-
tion) कȇ Êतर मȷ वृिŬ तथा अ¿लीय वषाɓ (Acid Rain) होन े
का डर बना ƨआ हȉ।

 यह कȊरȆिबयाई űीप कȇ सȷट िवंसȷट और ăेनेडाइȐस (Saint Vin-
cent and the Grenadines)  मȷ ǥÊथत एक सिĀय 
Êĝȉट वोलकानो/Êĝȉटोʖालामुखी (Active Stratovolca-
no) हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।  

 Êĝȉटो ʖालामुखी एक लंबा, शंʊाकार ʖालामुखी होता हȉ, िजसका 
िनमाɓण जमे ƨए ठोस लावा, टȆĐा (Tephra) और ʖालामुखीय 
राख (Volcanic Ash) कǧ कई परतɉ (Êतर) űारा होता हȉ। 
खड़ी संरचना (Steep Profile) और एक िनǥʮत अविध पर 
िवÊफोटक उʟार (Periodic, Explosive Erup-
tions) का होना इन ʖालामुिखयɉ कǧ मु¨य िवशषेताz मȷ 
शािमल हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।  

ď˗:115
 उŧर: C
Æया¨या:
 कोिपली फॉÃट ज़ोन (Kopili fault zone) 300 िकलोमीटर 

लंबा और 50 िकलोमीटर चौड़ा हȉ, जो मिणपुर कȇ पǥʮमी भाग से 
भूटान, अƧणाचल ďदेश और असम तीनɉ कȇ िमलन िबंदु तक िवÊतृत 
हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।  

 यह भूकȑपीय ज़ोन V मȷ पाया जाने वाला अ¶यिधक सिĀय भूकȑपीय 
ƒेĉ हȉ, जो िववतɓिनक भूकȑपीय घटनाz  से जुड़ा ƨआ हȉ, जहांँ 
भारतीय »लेट यूरȆिशयन »लेट कȇ नीचे ǥÊथत हȉ। अत: कथन 1 सही 
हȉ।  

Q.116
उŧर: C
Æया¨या: 
 उÉणकिटबंधीय पणɓपाती वनɉ को मानसून वन कȇ Ʃप मȷ भी जाना 

जाता हȉ।
 नम पणɓपाती वन िहमालय कǧ तलहटी मȷ ǥÊथत उŧर-पूवȥ रा®यɉ, 

पǥʮमी घाट कȇ पूवȥ ढलानɉ तथा ओिडशा मȷ पाए जाते हɁ।
शÉुक पणɓपाती वन उŧर-पूवɓ को छोड़कर देश कȇ समÊतउŧरी 

भाग मȷ पाए जाते हɁ।

 ये वन उन ƒेĉɉ मȷ पाए जाते हɁ जहाँ 70-200 सेमी कȇ बीच वषाɓ 
होती हȉ।

 नम पणɓपाती वन मȷ पाए जाने वाले वृƒɉ मȷ शािमल हɁ: सागौन, साल, 
शीशम, हराɓ, मƨआ, आँवला, सेमल, कǪसुम और चंदन।
तȷदू, पलास, अमलतास, बेल, खैर, ए§सलवुड आिद शÉुक 

पणɓपाती वनɉ मȷ सामाºयतः पाए जान ेवाले वृƒ हɁ। अतः िवकÃप 
C सही हȉ।

ď˗:117
उŧर: D
Æया¨या:
 तकनीकǧ Ʃप से सिĀय विलत िहमालय पहाड़ɉ कǧ उपǥÊथित कȇ 

कारण भारत भूकȑप ďभािवत देशɉ मȷ से एक हȉ।
 अतीत मȷ आए भूकȑप तथा िववतɓिनक झटकɉ कȇ आधार पर भारत को 

चार भूकȑपीय ƒेĉɉ (II, III, IV और V) मȷ िवभािजत िकया गया 
हȉ। अत: कथन 1 सही नहȣ हȉ।  
पहले, भूकȑप ƒेĉɉ को भूकȑप कǧ गंभीरता कȇ संबंध मȷ पाँच ƒेĉɉ 

मȷ िवभािजत िकया गया था, लेिकन भारतीय मानक ½यूरो 
(Bureau of Indian Standards- BIS) न े
पहले दो ƒेĉɉ को एक साथ िमलाकर देश को चार भूकȑपीय ƒेĉɉ 
मȷ िवभािजत िकया हȉ।

BIS भूकȑपीय खतरȆ कȇ न§शे और कोड (Seismic 
Hazard Maps and Codes) को ďकािशत करने 
हȆतु एक आिधकाǣरक एजȷसी हȉ। अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।  



www.drishtiias.com/hindi

|| PT SPRINT भूगोल (उŧर) || 20223636

Q.118.
उŧर: C
Æया¨या: 
 चाड उŧर-म¹य अĐǧका मȷ एक ÊथलƧŬ देश हȉ। अतः कथन 1 

सही नहȣ हȉ।
 इसका नाम चाड झील कȇ नाम पर रखा गया हȉ।

यह अĐǧका कǧ दूसरी सबसे बड़ी झील हȉ (िव§टोǣरया 
झील कȇ बाद) और इसका बेिसन नाइजीǣरया, नाइजर, 
चाड और कȊमƩन कȇ कǪछ िहÊसɉ मȷ िवÊतृत हȉ। 

चाड साहȆल ƒेĉ का भी िहÊसा हȉ। अतः कथन 2 सही नहȣ 
हȉ।

साहȆल पǥʮमी और उŧर-म¹य अĐǧका का एक अŬɓ-िवÊतृत 
ƒेĉ हȉ, जो सेनेगल पूवɓ से सूडान तक फȊला ƨआ हȉ।

यह उŧर मȷ शÉुक सहारा (रȆिगÊतान) और दिƒण मȷ आČɓ 
सवाना कȇ बीच ǥÊथत एक संĀमणशील ƒेĉ हȉ।

 चाड अंतराɓ˃ीय सौर गठबंधन (ISA), भारत-Đाँस पहल का एक 
सदÊय देश हȉ।

 चाड से कŘे तेल कȇ आयात मȷ वृिŬ (2018-19 मȷ 513.59 
िमिलयन अमेǣरकǧ डॉलर) िűपƒीय Æयापार मȷ उʬेखनीय वृिŬ का 
मु¨य कारण हȉ। अतः कथन 3 सही हȉ।

Q.119  
उŧर: C
Æया¨या: 
 काला सागर एक अंतदȺशीय समुČ  हȉ जो सुदूर-दिƒणपूवȥ यूरोप और 

एिशया महाűीप कȇ पǥʮमी िकनारɉ तथा तुकȥ कȇ म¹य ǥÊथत हȉ।

यह बोÊपोरस जलडमƩम¹य (Bosporus Strait) 
इसकȇ बाद यह मारमरा सागर (Marmara Sea), 
डारडȆनÃेस जलडमƩम¹य (Dardanelles Strait) 
तथा दिƒण मȷ एिजयन सागर (Aegean Sea) और Āǧट 
सागर (Sea of Crete) कȇ मा¹यम से भूम¹य सागर से जुड़ा 
ƨआ हȉ। 

कचɓ जलडमƩम¹य (Strait of Kerch) कȇ űारा यह 
आज़ोव सागर (Sea of Azov) से भी जुड़ता हȉ।

 इसकȇ सीमावतȥ देशɉ मȷ शािमल हɁ- रोमािनया, बुÃगाǣरया, यूĀȇन, 
Ʃस, जॉिजɓया और तुकȥ। अतः िवकÃप C सही हȉ।

ď˗ 120: 
उŧर: (D)
Æया¨या
 िचनाब पुल, िवʱ का सबसे ऊȔचा रȆलवे पुल हȉ और ‘ऊधमपुर-

ėीनगर-बारामूला रȆल िलंक पǣरयोजना’ (USBRL) का िहÊसा 
हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।
हाल ही मȷ भारतीय रȆल ने ज¿मू-कÇमीर ǥÊथत इस ďितǥʷत पुल 

कǧ मेहराब बंदी का कायɓ पूरा कर िलया हȉ।
 इसे माचɓ 2002 मȷ रा˃ीय महŨव कǧ पǣरयोजना घोिषत िकया गया 

था। अतः कथन 2 सही हȉ।
 ज¿मू-कÇमीर कȇ ǣरयासी िज़ले मȷ बनाया गया यह रȆलवे पुल समă 

तौर पर 1,315 मीटर लंबा हȉ और नदी तल से इसकǧ ऊȔचाई 359 
मीटर हȉ।
यह रȆलवे पǣरयोजना अब तक कȇ Ɣात इितहास मȷ भारत कȇ समƒ 

आने वाली सबसे बड़ी िसिवल-इȐजीिनयǣरȐग पǣरयोजनाz मȷ से 
एक हȉ।

 इस रȆलवे पुल को 266 िकलोमीटर/घंटा तक कǧ उŘ गित वाली 
हवाz का सामना करने कȇ िलये िडज़ाइन िकया गया हȉ।
साथ ही यह पुल उŘतम तीĖता वाले ज़ोन-V कȇ भूकȑप कȇ 

झटकɉ को भी सह सकता हȉ। अतः कथन 3 सही हȉ।
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ď˗:121  
उŧर: B
Æया¨या: 
 लाल सागर एक अŬɓ-संल©न उÉणकिटबंधीय बेिसन (Semi-

Enclosed Tropical Basin) हȉ, जो उŧर-पूवɓ मȷ 
अĐǧका, पǥʮम और पूवɓ मȷ अरब ďायűीप से िघरा ƨआ हȉ। अत: 
कथन 1 सही नहȣ हȉ।   
भूम¹य सागर अĐǧका (दिƒण) और यूरोप (उŧर) को अलग 

करता हȉ, जो लगभग पूणɓ Ʃप से पǣरबŬ जल िनकाय हȉ।
लंबा और संकǧणɓ आकार का बेिसन भूम¹य सागर कȇ म¹य और 

उŧर-पǥʮम तथा िहȐद महासागर से दिƒण-पूवɓ तक फȊला ƨआ 
हȉ। अत: कथन 2 सही हȉ।  

 उŧरी छोर पर यह अकाबा कǧ खाड़ी (Gulf of Aqaba)और 
Êवेज कǧ खाड़ी (Gulf of Suez) से अलग हो जाता हȉ, जो 
Êवेज नहर कȇ मा¹यम से भूम¹य सागर से जुड़ा ƨआ हȉ।

 दिƒणी छोर पर यह बाब अल मंदेब (Bab-el-Mandeb) 
जलडमƩम¹य कȇ űारा अदन कǧ खाड़ी और बाहरी िहȐद महासागर 
से जुड़ा ƨआ हȉ।

 यह रȆिगÊतान या अŬɓ-रȆिगÊतानी ƒेĉɉ से िघरा ƨआ हȉ, िजसमȷ कोई 
भी बड़ा ताज़े पानी का ďवाह नहȣ हȉ।

122: 
उŧर: C
Æया¨या: 
 ईरान पािकÊतान, अफगािनÊतान, तुकɕमेिनÊतान, इराक और तुकȥ ( 

सीǣरया कȇ साथ नहȣ) कȇ साथ अपनी भू-सीमा साझा करता हȉ। अत: 
कथन 1 सही नहȣ हȉ।

हाल ही मȷ चीन और ईरान ने 25 वषɋ कȇ ‘रणनीितक सहयोग समझौते’ 
(Strategic Cooperation Pact) पर हÊताƒर िकये हɁ। 
इस समझौते मȷ ‘राजनीितक, आिथɓक और रणनीितक घटक’ 
(Political, Economic and Strategic 
Components) शािमल हɁ।
यह समझौता ऐसे समय मȷ ƨआ हȉ, जब ईरान को परमाणु 

समझौते से हटन ेकȇ बाद अमेǣरका űारा लागू िकये गए ďितबंधɉ 
कȇ चलते भारी दबाव का सामना करना पड़ रहा हȉ और चीन 
űारा ऐसी ǥÊथित मȷ ईरान का समथɓन िकया जा रहा हȉ।

 ईरान अपने सबसे बड़Ȇ Æयापाǣरक भागीदार कȇ Ʃप मȷ चीन पर िनभɓर 
हȉ। अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।

Q.123 
उŧर: B
Æया¨या:
 महानदी नदी तंĉ गोदावरी और कǲÉणा कȇ बाद ďायűीपीय भारत कǧ 

तीसरी सबसे बड़ी और ओिडशा रा®य का सबसे बड़ी नदी ďणाली 
हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ। 

 नदी का जलăहण ƒेĉ छŧीसगढ़, म¹य ďदेश, ओिडशा, झारखंड 
और महारा˃ तक फȊला ƨआ हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ। 
इसका बेिसन उŧर मȷ म¹य भारत कǧ पहािड़यɉ, दिƒण और पूवɓ 

मȷ पूवȥ घाट तथा  पǥʮम मȷ मैकाल रȸज से िघरा हȉ।
 हीराकǪȑड बाँध ओिडशा रा®य कȇ संबलपुर शहर से लगभग 15 

िकलोमीटर कǧ दूरी पर महानदी पर बनाया गया हȉ। 
िटहरी बाँध भारत का सबसे ऊȔचा बाँध हȉ इसका िनमाɓण उŧराखंड 

मȷ िटहरी कȇ िनकट भागीरथी नदी पर िकया गया हȉ। अतः कथन 
3 सही नहȣ हȉ।

Q.124  
उŧर: A
Æया¨या: 
 हाल ही मȷ भारतीय ďधानमंĉी ने दिƒणी िĉपुरा िज़ले मȷ भारत बां©ला 

मैĉी सेतु का उʠाटन िकया हȉ।
इस पुल का िनमाɓण रा˃ीय राजमागɓ एवं अवसंरचना िवकास 

िनगम िलिमटȆड (National Highways and In-
frastructure Development Corpora-
tion- NHIDCL) űारा 133 करोड़ Ƨपए कǧ लागत से 
पूरा िकया गया हȉ। 

  'मैĉी सेतु' नामक इस पुल का िनमाɓण फȇनी नदी पर िकया गया हȉ 
जो भारत कȇ िĉपुरा रा®य और बां©लादेश कȇ बीच ďवािहत होती हȉ। 
अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ।  
फȇनी नदी का उʟम दिƒणी िĉपुरा िज़ले मȷ होता हȉ। यह नदी 

भारतीय सीमा कǧ तरफ सबƩम शहर से गुजरती हȉ और 
बां©लादेश मȷ बहने कȇ बाद बंगाल कǧ खाड़ी से िमल जाती हȉ। 
अतः कथन 1 सही हȉ।  अतः कथन 1 सही हȉ। 
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1.9 िकलोमीटर लंबा यह पुल सबƩम (िĉपुरा मȷ) को रामगढ़ 
(बा©ंलादेश मȷ) कȇ साथ जोड़ता हȉ।

'मैĉी सेतु' नाम भारत और बां©लादेश कȇ बीच  िűपƒीय और 
मैĉीपूणɓ संबंधɉ मȷ हो रही वृिŬ का ďतीक हȉ।

ď˗ 125
उŧर: (C)
Æया¨या
 माउȐट िसनाबुंग (2,600 मीटर) उŧरी सुमाĉा कȇ कारो रीजȷसी 

(Karo Regency) मȷ अवǥÊथत हȉ।
िसनाबंुग इȐडोनेिशया मȷ ǥÊथत 120 से अिधक सिĀय 

ʖालामुिखयɉ मȷ से एक हȉ, जो ‘पैिसिफक ǣरȐग ऑफ फायर’ मȷ 
अवǥÊथत होने कȇ कारण भूकȑपीय उथल-पुथल ďवण हȉ। 

वषɓ 2010 मȷ ƨए िवÊफोट से पहले 400 वषɋ तक यह ʖालामुखी 
िनǥÉĀय था।

इसमȷ वषɓ 2014, 2016 और 2020 मȷ पुनः िवÊफोट ƨआ।
 माउȐट सेमƩ इȐडोनेिशया कȇ जावा űीप पर ǥÊथत सबसे उŘतम और 

सबसे सिĀय ʖालामुिखयɉ मȷ से एक हȉ।
इसमȷ अंितम बार जनवरी 2021 मȷ िवÊफोट ƨआ था।
माउȐट सेमƩ को ‘द ăेट माउȐटȆन’ भी कहा जाता हȉ।

 इȐडोनेिशया कȇ ‘ǣरȐग ऑफ फायर’ (Ring of Fire) या 
पǣरďशांत महासागरीय मेखला (Circum-Pacific Belt) मȷ 
अवǥÊथत होने कȇ कारण यहाँ कई सिĀय ʖालामुखी पाए जात ेहɁ 
और यह ƒेĉ भूकȑप ďवण ƒेĉ कȇ अंतगɓत आता हȉ। अतः कथन 1 
और 2 सही हɁ। 

ď˗ 126
उŧर: (A)
Æया¨या
 अिभसरण सीमा मȷ दो »लेटȸ एक-दूसरȆ कǧ ओर गित करती हɁ। यहाँ 

पर भारी (अिधक घन¶व वाली) एवं तेज़ गित वाली »लेट का हÃकǧ 
व कम गित वाली »लेट कȇ नीचे ƒेपण होता हȉ। नतीजतन इसे 
िवनाशा¶मक सीमा एवं सीमांत भी कहते हɁ। 
जहाँ भारी »लेट का हÃकǧ व कम गित वाली »लेट कȇ नीचे ƒेपण 

होता हȉ, उसे ďायः ďिवʷन ƒेĉ भी कहते हɁ। 
 जब दो »लेटȸ एक-दूसरȆ कǧ िवपरीत िदशा मȷ गमन करती हɁ तो उसे 

अपसारी सीमा कहा जाता हȉ। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ। 
अपसारी सीमाz मȷ सागरीय तल िवÊतार और  ăेट ǣर¼ट वैली 

Êथल शािमल हɁ।
महासागरɉ मȷ अलग-अलग सीमाz पर, पृ·वी कȇ मȷटल कǧ 

गहराई से िनकालने वाला मै©मा सतह कǧ ओर बढ़ता हȉ और दो 

या अिधक »लेटɉ को एक-दूसरȆ से अलग करता हȉ। पवɓत और 
ʖालामुखी संÊतर कȇ साथ ऊपर उठते हɁ। ďिĀया महासागरीय 
अधÊथल को नवीनीकǲत करती हȉ और िवशाल घािटयɉ कǧ 
चौड़ाई मȷ वृिŬ करती हȉ। 
अपसारी सीमाz का सबसे अ¬छा उदाहरण म¹य-

अटलांिटक कटक हȉ, जहाँ अमेǣरकǧ »लेटȸ, यूरȆिशयन और 
अĐǧकǧ »लेटɉ से अलग होती हɁ।

यह म¹य-महासागरीय कटक ďणाली दुिनया कȇ महासागरɉ 
को जोड़ने वाली िवʱ कǧ एकमाĉ सबसे लंबी कटक 
पवɓत ŉंखला (10,000 मील) हȉ।

भूिम पर िवशाल गतɓ जैसे िक अĐǧका मȷ ăेट ǣर¼ट वैली आिद 
का िनमाɓण होता हȉ, जहाँ »लेटȸ एक-दूसरȆ से अलग होती हɁ।
यिद वहाँ कǧ »लेटɉ का इसी तरह तरह अलग होना जारी 

रहता हȉ, तो अब से लाखɉ वषɓ बाद पूवȥ अĐǧका, अĐǧका 
महाűीप से अलग होकर एक नया ƒेĉ बनाएगा।

इसकȇ बाद एक म¹य महासागरीय कटक दोनɉ »लेटɉ कȇ 
बीच सीमा को िनधाɓǣरत करȆगा। अतः कथन 1 सही हȉ।

Q.127
उŧर: B
Æया¨या : 
 संगे ʖालामुखी इʊाडोर कȇ साथ-साथ िवʱ कȇ सबसे सिĀय 

ʖालामुिखयɉ मȷ से एक हȉ। अतः िवकÃप (B) सही हȉ। 
संगे एंडीज़ कȇ उŧरी ʖालामुखी ƒेĉ मȷ ǥÊथत सबसे दिƒणी 

िमिėत ʖालामुखी (लावा और राख कǧ वैकǥÃपक परतɉ से 
बना एक ʖालामुखी) हȉ। यह 5230 मीटर ऊȔचा हȉ।
एंडीज़ िवʱ कǧ सबसे लंबी पवɓत ŉंखला (समुČी जल 

Êतर कȇ ऊपर) हȉ और इसमȷ िवʱ कǧ कǪछ सबसे ऊȔची 
चोिटयाँ शािमल हɁ।

संगे रा˃ीय उŲान एंडीज़ पवɓतɉ कȇ पूवȥ िहÊसे मȷ इʊाडोर 
कȇ म¹य भाग मȷ ǥÊथत हȉ। यह एक िवʱ धरोहर Êथल हȉ।

 इस ʖालामुखी मȷ िवÊफोट का सबसे पुराना मामला वषɓ 1628 मȷ 
दजɓ िकया गया हȉ। वषɓ 1728 से वषɓ 1916 कȇ बीच तथा पुनः वषɓ 
1934 से वतɓमान तक कमोबेश िनरȐतर िवÊफोट कȇ मामले देखे गए 
थे।  
इʊाडोर, पैिसिफक ǣरम कȇ "ǣरȐग ऑफ फायर" ƒेĉ का िहÊसा 

हȉ और इस देश मȷ आठ ʖालामुखी हɁ, जैसे- कोटोपे§सी 
(5,897 मी.), कȊ¿बे (5,790 मी.), िपिचंचा (4,784 मी.) 
आिद।



www.drishtiias.com/hindi

3939|| PT SPRINT भूगोल (उŧर) || 2022

Q.128 
उŧर: (D)
Æया¨या
 भादर नदी, गुजरात मȷ कािठयावाड़ (सौरा˃) ďायűीप कǧ ďमुख 

निदयɉ मȷ से एक हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।
 भादर नदी का उʟम समुČ तल से 261 मीटर कǧ ऊȔचाई पर 

राजकोट िज़ले कȇ जसदान तालुका से ƨआ हȉ।
 यह सौरा˃ ƒेĉ से होकर बहती हȉ और अंत मȷ नवीबंदर (पोरबंदर) 

कȇ राÊते अरब सागर मȷ िमल जाती हȉ। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ।
 इस नदी कǧ कǪल लंबाई 198 िकमी. हȉ। 
Q.129
उŧर: C
Æया¨या:
 पेǣरयार नदी 244 िकलोमीटर कǧ लंबाई कȇ साथ कȇरल रा®य कǧ 

सबसे लबंी नदी हȉ।
 इसे ‘कȇरल कǧ जीवनरȆखा’ (Lifeline of Kerala) कȇ Ʃप 

मȷ भी जाना जाता हȉ §यɉिक यह कȇरल रा®य कǧ बारहमासी निदयɉ 
मȷ से एक हȉ।
यह बारहमासी नदी ďणाली हȉ जो पूरȆ वषɓ अपने ďवाह कȇ कǪछ 

िहÊसɉ मȷ िनरȐतर बहती रहती हȉ।
 पेǣरयार नदी पǥʮमी घाट (Western Ghat) कǧ िशविगरी 

पहािड़यɉ (Sivagiri Hill) से िनकलती हȉ और ‘पेǣरयार 
रा˃ीय उŲान’ (Periyar National Park) से होकर 
बहती हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 पेǣरयार कǧ मु¨य सहायक निदयाँ- मुिथरपूझा, मुʬायार, चेƧथोनी, 
पेǣरनजंकǪʙी हɁ। अतः कथन 2 सही हȉ।

Q.130
उŧर: D
Æया¨या: 
 चंबल नदी (Chambal River) भारत कǧ सबसे कम 

ďदूिषत निदयɉ मȷ से एक हȉ।
इसका उʟम Êथल िवं¹य पवɓत (इȐदौर, म¹य ďदेश) कȇ उŧरी 

ढलान पर ǥÊथत िसंगार चौरी (Singar Chouri) चोटी 
हȉ। यहाँ से यह लगभग 346 िकमी. तक म¹य ďदेश मȷ उŧर 
िदशा कǧ ओर बहती ƨई राजÊथान मȷ ďवेश करती हȉ। राजÊथान 
मȷ इस नदी कǧ कǪल लंबाई 225 िकमी. हȉ जो इस रा®य कȇ 
उŧर-पूवɓ िदशा मȷ बहती हȉ।

उŧर ďदेश मȷ इस नदी कǧ कǪल लंबाई लगभग 32 िकमी. हȉ जो 
इटावा मȷ यमुना नदी मȷ िमल जाती हȉ।

 यह एक वषाɓ आधाǣरत नदी हȉ, िजसका बेिसन िवं¹य पवɓत ŉंखलाz 
और अरावली से िघरा ƨआ हȉ। 

 चंबल और उसकǧ सहायक निदयाँ उŧर-पǥʮमी म¹य ďदेश कȇ 
मालवा ƒेĉ मȷ बहती हɁ।
सहायक निदयाँ: बनास, काली िसंध, िƒďा, पावɓती आिद। अतः 

िवकÃप D सही हȉ।
Q.131  
उŧर: B
Æया¨या: 
 कȇन और बेतवा निदयɉ का उʟम Êथल म¹य ďदेश मȷ हȉ, ये यमुना 

कǧ सहायक निदयाँ हɁ। अत: कथन 1 सही हȉ।  
कȇन नदी उŧर ďदेश कȇ बांदा िज़ले मȷ यमुना नदी मȷ िमलती हȉ 

तथा बेतवा नदी से यह उŧर ďदेश कȇ हमीरपुर िज़ले मȷ िमलती 
हȉ।

 हाल ही मȷ म¹य ďदेश और उŧर ďदेश कȇ मु¨यमंिĉयɉ űारा कȇन-
बेतवा िलंक पǣरयोजना (Ken-Betwa Link Project- 
KBLP) को लागू करने हȆतु एक समझौता Ɣापन पर हÊताƒर िकये 
गए हɁ, जो निदयɉ को आपस मȷ जोड़न ेकȇ िलये रा˃ीय पǣरďेƑय 
योजना (National Perspective Plan) कǧ पहली 
पǣरयोजना हȉ।
कȇन-बेतवा िलंक पǣरयोजना (Ken-Betwa Link 

Project- KBLP) निदयɉ को आपस मȷ जोड़ने कǧ 
पǣरयोजना हȉ, इसका उūेÇय उŧर ďदेश कȇ सूखाăÊत बंुदेलखंड 
ƒेĉ मȷ िसंचाई सुिवधा उपल½ध करान ेहȆतु म¹य ďदेश कǧ कȇन 
नदी कȇ अिधशेष जल को बेतवा नदी मȷ हÊतांतǣरत करना हȉ। 
अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ 

इस पǣरयोजना मȷ 77 मीटर लंबा और 2 िकमी. चौड़ा दौधन बांँध 
(Dhaudhan Dam) एवं 230 िकलोमीटर लंबी नहर 
का िनमाɓण कायɓ शािमल हȉ।

Q.132
उŧर: B
Æया¨या: 
 मɀăोव (Mangrove) िवʱ कȇ उÉणकिटबंधीय और 

उपोÉणकिटबंधीय ƒेĉɉ कȇ लवण-सिहÉणु पादप समुदायɉ का एक 
िविवध समूह हȉ।
रा®यɉ और संघ शािसत ďदेशɉ मȷ पǥʮम बंगाल मȷ मɀăोव 

आवरण का उŘतम ďितशत ƒेĉ मौजूद हȉ, जबिक उसकȇ बाद 
गुजरात और अंडमान िनकोबार űीप समूह का Êथान हȉ। अतः 
कथन 1 सही नहȣ हȉ।
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 यह गंगा, đƋपुĉ और मेघना निदयɉ कȇ डȆÃटा (दुिनया कǧ सबसे 
बड़ी) पर भारत एवं बां©लादेश मȷ फȊले बंगाल कǧ खाड़ी कȇ तटीय 
ƒेĉ मȷ एक िवशाल वन पाǣरǥÊथितकǧ तंĉ हȉ।
सुंदरबन डȆÃटा (Sunderbans Delta) िवʱ का 

एकमाĉ ऐसा मɀăोव जंगल हȉ जहाँ बाघɉ का िनवास हȉ। अतः 
कथन 2 सही हȉ।

 सुंदरबन ƒेĉ वषɓ 2020 मȷ चĀवात अ¿फान (Cyclone 
Amphan)  űारा बुरी तरह से ƒितăÊत हो गया था।
चĀवात गित (GATI) नवबंर 2020 मȷ आया था, िजसने 

सोमािलया को ďभािवत िकया था। अतः कथन 3 सही नहȣ हȉ।
Q.133
उŧर: A
Æया¨या: 
 कȇप ऑफ गुड होप (Cape of Good Hope) दिƒण 

अĐǧका (South Africa) कȇ कȇप ďायűीप (Cape 
Peninsula) पर अटलांिटक कȇ तट पर एक चʙानी हȆडलɀड 
(Headland) हȉ।
हȆडलɀड अथाɓÛ रास, ďायűीप का एक ďकार हȉ। यह सागर मȷ 

भूिम का एक उभरा ƨआ भाग होता हȉ जो तीन ओर से पानी से 
िघरा होता हȉ।

 कȇप ऑफ गुड होप मागɓ पूवȥ एिशया और यूरोप को अĐǧका कȇ 
दिƒणी भागɉ से जोड़ता हȉ।
वषɓ 1869 मȷ Êवेज़ नहर का संचालन शुƩ होने से भूम¹य सागर 

से िहȐद महासागर कǧ दूरी काफǧ कम हो गई, िजसकȇ चलते 
अĐǧका कȇ आस-पास से होकर जान ेवाल ेलंबे मागɓ का उपयोग 
कम हो गया।

कȇप ऑफ गुड होप मागɓ, Êवेज़ नहर मागɓ से 8900 िकमी. लंबा 
हȉ िजसे पूरा करने मȷ अितǣरō दो स»ताह का समय लगता हȉ।

 एक गलत अवधारणा यह हȉ िक कȇप ऑफ गुड होप अĐǧका का 
दिƒणी छोर हȉ।

 समकालीन भौगोिलक जानकारी कȇ अनुसार, अĐǧका का सबसे 
दिƒणी िबंदु कȇप अगुलहास हȉ जो पूवɓ और दिƒण-पूवɓ मȷ लगभग 
150 िकमी. दूर ǥÊथत हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।  

 अगुलहास कǧ गमɓ जलधारा (िहȐद महासागर) बȷगुला कǧ ठȐडी 
जलधारा (अटलांिटक महासागर) से  कȇप-अगुलहास और कȇप 
»वाइȐट (कȇप ऑफ गुड होप से लगभग 1.2 िकमी. पूवɓ) कȇ म¹य 
िमलती हȉ। अत: कथन 2 सही नहȣ हȉ।  

134. 
उŧर.: B
Æया¨या.:

 135. 
उŧर: C
Æया¨या: 
 लगभग 123 साल पुराना मुʬापेǣरयार बाँध कȇरल कȇ इडǩʅǧ िज़ले 

मȷ मुʬायार और पेǣरयार निदयɉ कȇ संगम पर ǥÊथत हȉ। अतः कथन 
1 सही नहȣ हȉ।
एक गुƧ¶व बाँध वह हȉ जो अपने वजन और ďितरोध űारा पानी 

को रोकȇ रखता हȉ।
इस बाँध का उūेÇय पǥʮम कǧ ओर बहने वाली पेǣरयार नदी 

(Periyar River) कȇ पानी को तिमलनाडǩ मȷ वǥृʴ छाया 
ƒेĉɉ मȷ पूवɓ कǧ ओर मोड़ना हȉ।

इस बाँध को इसकǧ उē और भूकȑपीय ƒेĉ (जोन-III) मȷ ǥÊथत 
होने कȇ कारण असुरिƒत माना जाता हȉ। अतः कथन 3 सही हȉ।

 इसकȇ मा¹यम से तिमलनाडǩ रा®य अपने पाँच दिƒणी िज़लɉ कȇ िलये 
पीने कȇ पानी और िसंचाई कǧ आवÇयकताz को पूरा करता हȉ।
िđिटश शासन कȇ दौरान 999 साल कȇ िलये िकये गए एक 

समझौते कȇ अनुसार, इसकȇ पǣरचालन का अिधकार तिमलनाडǩ 
को सɌपा गया था। अतः कथन 2 सही हȉ।

136. 
उŧर: C
Æया¨या:
 चंबल नदी भारत कǧ सबसे कम ďदूिषत निदयɉ मȷ से एक हȉ।
 इसका उʟम Êथल िवं¹य पवɓत (इȐदौर, म¹य ďदेश) कȇ उŧरी 

ढलान पर ǥÊथत िसंगार चौरी (Singar Chouri) चोटी हȉ। 
यहाँ से यह लगभग 346 िकमी. तक म¹य ďदेश मȷ उŧर िदशा कǧ 
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ओर बहती ƨई राजÊथान मȷ ďवेश करती हȉ। राजÊथान मȷ इस नदी 
कǧ कǪल लंबाई 225 िकमी. हȉ जो इस रा®य कȇ उŧर-पूवɓ िदशा मȷ 
बहती हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 उŧर ďदेश मȷ इस नदी कǧ कǪल लंबाई लगभग 32 िकमी. हȉ जो 
इटावा मȷ यमुना नदी मȷ िमल जाती हȉ।

 यह एक वषाɓ आधाǣरत नदी हȉ, िजसका बेिसन िवं¹य पवɓत ŉंखलाz 
और अरावली से िघरा ƨआ हȉ। चंबल और उसकǧ सहायक निदयाँ 
उŧर-पǥʮमी म¹य ďदेश कȇ मालवा ƒेĉ मȷ बहती हɁ। अतः कथन 
2 सही हȉ।

 राजÊथान मȷ हाडौती/हाड़ौती का पठार (Hadauti Plateau) 
चंबल नदी कȇ ऊपरी जलăहण ƒेĉ मेवाड़ मैदान कȇ दिƒण-पूवɓ मȷ 
ǥÊथत हȉ।

 सहायक निदयाँ: बनास, काली िसंध, िƒďा, पावɓती आिद।
 चंबल नदी कǧ मु¨य िबजली पǣरयोजनाए/ँबाँध: गांधी सागर बाँध, 

राणा ďताप सागर बाँध, जवाहर सागर बाँध और कोटा बैराज।
 रा˃ीय चंबल अभयारµय (National Chambal 

Sanctuary) उŧर भारत मȷ ‘गंभीर Ʃप से लु»तďाय’ घिड़याल, 
रȆड Āाउºड Ʃफ कछǩए (Red-Crowned Roof 
Turtle) और लु»तďाय गंगा डॉǥÃफन (रा˃ीय जलीय पशु) कȇ 
संरƒण कȇ िलये चंबल नदी बेिसन कȇ ƒेĉ मȷ 5,400 वगɓ िकमी. मȷ 
फȊला िĉकोणीय रा®य (राजÊथान, म¹य ďदेश और उŧर ďदेश) 
संरिƒत ƒेĉ हȉ।

ď˗:137 
उŧर: (C)
Æया¨या
िलिटल अंडमान आईलɀड
 यह űीप िलिटल अंडमान समूह का िहÊसा हȉ (िलिटल अंडमान ăेट 

अंडमान कȇ समकƒ हȉ)। यह अंडमान का चौथा सबसे बड़ा űीप 
हȉ।
यह अपने मु¨य गाँव कȇ नाम से ďिसŬ हȉ जो िक इसकǧ सबसे 

बड़ी बÊती-ƨत खाड़ी (Hut Bay) हȉ। अतः कथन 1 सही 
हȉ। 

 जनजाितयाँ
पोटɔ ½लेयर से लगभग 120 िकलोमीटर कǧ सामुिČक दूरी पर 

ǥÊथत यह űीप वषɓ 1957 मȷ एक आिदवासी ǣरज़वɓ बन गया हȉ।
यह zगे जनजाित का िनवास Êथान माना जाता हȉ। अतः कथन 

2 सही हȉ। 
 अवǥÊथित एवं यातायात:
űीपसमूह कȇ दिƒणी छोर पर ǥÊथत ‘हट बे जेʙी’ (Hut 

Bay Jetty) राजधानी पोटɔ ½लेयर से इस űीप मȷ आने वाले 
जहाज़ɉ या नौकाz कȇ िलये एकमाĉ बंदरगाह हȉ।

ď˗:138  
उŧर: C
Æया¨या:
 डȉम ǣरहȉिबिलटȆशन एडं इ¿ďूवमȷट ďोजे§ट (DRIP) का लƑय 

चयिनत मौजूदा बांधɉ कǧ सुरƒा, उनकȇ ďदशɓन मȷ सुधार एवं Êथायी 
तरीकȇ से संबंिधत आशकंाz को दूर करना हȉ।

 इसका उūेÇय बांधɉ कȇ  िटकाऊ Êथायी संचालन और रख-रखाव हȆतु 
कǪछ चुिनंदा बांधɉ कȇ िलये वैकǥÃपक आकǥÊमक साधनɉ का पता 
लगाना भी हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।

 इस पǣरयोजना को िवʱ बɀक और एिशयन इºĐाÊĝʆर इºवÊेटमȷट 
बɀक (AIIB) űारा िवŧ पोिषत िकया जा रहा हȉ। अत: कथन 2 
सही हȉ।

ď˗:139  
उŧर: (C)
Æया¨या
 ¿याँमार िजसे बमाɓ कȇ नाम से भी जाना जाता हȉ, दिƒण पूवɓ एिशया 

मȷ अवǥÊथत एक देश हȉ, जो िक थाईलɀड, लाओस, बां©लादेश, चीन 
और भारत आिद देशɉ कȇ साथ अपनी सीमा साझा करता हȉ। अतः 
कथन 1 सही हȉ।

 भारत ने ¿याँमार कȇ साथ कई अवसंरचना और िवकास संबंधी 
पǣरयोजनाz कǧ शुƧआत कǧ हȉ, §यɉिक भारत ¿याँमार को पूवȥ 
एिशया और आिसयान देशɉ मȷ ďवेश कȇ űार कȇ Ʃप मȷ देखता हȉ।
¿याँमार कȇ राखीन ďांत मȷ वषɓ 2021 तक महŨवपूणɓ िस¶वे 

बंदरगाह का पǣरचालन शुƩ होने कǧ उ¿मीद जताई जा रही हȉ।
भारत űारा िĉपƒीय राजमागɓ (भारत-¿याँमार-थाईलɀड) और 

कलादान मÃटी-मॉडल ĝांिज़ट ĝांसपोटɔ ďोजे§ट जैसे बुिनयादी 
ढाँचा पǣरयोजनाz मȷ सहायता कǧ जा रही हȉ। अतः कथन 2 
सही हȉ।
कलादान पǣरयोजना कोलकाता को ¿याँमार कȇ िस¶वे और 

िफर ¿याँमार कǧ कलादान नदी से भारत कȇ उŧर-पूवɓ को 
जोड़Ȇगी। 
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Q.140  
उŧर: A
Æया¨या: 
 धौलीगंगा का उʟम उŧराखंड मȷ वसुधारा ताल नामक िहमनद झील 

होता हȉ, जो संभवतः शायद सबसे बड़ी िहमनद झील हȉ। अतः कथन 
1 सही हȉ।

 धौलीगंगा अलकनंदा कǧ महŨवपूणɓ सहायक निदयɉ मȷ से एक हȉ, 
नंदिकनी, िपंडर, मंदािकनी और भागीरथी इसकǧ अºय सहायक 
निदयाँ हɁ।
रȉनी मȷ धौलीगंगा ऋिषगंगा से िमलती हȉ। िवÉणďुयाग मȷ यह नदी 

अलकनंदा मȷ िवलीन हो जाती हȉ। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ।
वहाँ इसका अǥÊतŨव समा»त हो जाता हȉ और अलकनंदा 

चमोली, मैथन, नंदďयाग, कणɓďयाग से होती ƨई दिƒण-
पǥʮम कǧ ओर तक तब ďवािहत होती हȉ जब तक िक 
ƧČďयाग मȷ उŧर मȷ से आती ƨई मंदािकनी नदी से नहȣ 
िमलती।

Q141  
उŧर: D
Æया¨या:
 हाल ही मȷ ओिडशा और आंč ďदेश कȇ म¹य तब िफर से सीमा 

िववाद उ¶पʨ हो गया जब आंč ďदेश űारा ओिडशा कȇ कोरापुट 
िज़ले मȷ कोिटया पंचायत (Kotia Panchayat) कȇ तीन 
गाँवɉ मȷ पंचायत चुनावɉ कǧ घोषणा कǧ गई।

 वषɓ 2006 मȷ ओिडशा ने अंतराɓ®यीय नदी वसंधारा (Inter-
State River Vamsadhara) कȇ संदभɓ मȷ आंč ďदेश कȇ 
साथ चल रहȆ अपने जल िववादɉ को लेकर अंतर-रा®यीय नदी जल 
िववाद (ISRWD) अिधिनयम, 1956 कǧ धारा 3 कȇ तहत कȹČ 
सरकार कȇ पास एक िशकायत दजɓ कǧ थी। 
वामाधारा नदी एक पूवɓ-बहने वाली नदी हȉ जो ओिडशा कȇ 

कालाहांडी िजले मȷ िनकलती हȉ, जो ओिडशा और आंč ďदेश 
से गुजरते ƨए आिखर मȷ आंč ďदेश कȇ किलंगपŧनम मȷ बंगाल 
कǧ खाड़ी (महानदी मȷ नहȣ) िमलती हȉ। अतः कथन 1 सही 
नहȣ हȉ।

 ओिडशा और झारखंड कȇ बीच सीमा िववाद बैतरणी नदी 
(Baitarani River) कȇ मागɓ पǣरवतɓन कȇ कारण उ¶पʨ ƨआ 
हȉ। बैतरणी नदी ओिडशा कȇ §यɉझर िज़ले कǧ पहाड़ी ŉंखलाz से 
िनकलती हȉ। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ। 

Q.142
उŧर: C
Æया¨या: 
 कनाɓटक का कǪƧबा समुदाय एक पारȐपǣरक भेड़ पालक समुदाय हȉ। 

अतः कथन 1 सही हȉ। 
 वतɓमान मȷ कǪƧबा समुदाय कǧ जनसं¨या रा®य कǧ कǪल आबादी का 

9.3% हȉ और ये िपछड़Ȇ वगɓ कǧ ėेणी मȷ आते हɁ।
हाल ही मȷ कनाɓटक मȷ कǪƧबा समुदाय űारा एक िवशाल रȉली का 

आयोजन िकया गया था। इस रȉली मȷ समुदाय कȇ लोगɉ űारा रा®य 
सरकार से मांग कǧ गई िक रा®य सरकार कǪƧबा समुदाय को 
अनुसूिचत जनजाित (एसटी) कǧ सूची मȷ शािमल करने हȆतु कȹČ 
सरकार को अपनी संÊतुित भेजे। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ। 

 कǪƧबा कनाɓटक मȷ िलंगायत, वोʅािलगा और मुसलमानɉ कȇ बाद 
चौथी सबसे बड़ी जाित हȉ। अतः कथन 3 सही नहȣ हȉ। 
अºय रा®यɉ मȷ कǪƧबा को अलग-अलग नामɉ से जाना जाता हȉ 

- जैसे महारा˃ मȷ धनगर, गुजरात मȷ रबारी या राईका, राजÊथान 
मȷ देवासी और हǣरयाणा मȷ गडǣरया।

Q.143
उŧर: C
Æया¨या: 
 िववतɓिनक Ʃप से सिĀय विलत पवɓत िहमालय कǧ उपǥÊथित कȇ 

कारण भारत भूकȑप ďभािवत देशɉ मȷ से एक हȉ।
 भूकȑपीयता से संबंिधत वैƔािनक जानकारी, अतीत मȷ आए भूकȑप 

तथा िववतɓिनक ÆयवÊथा कȇ आधार पर भारत को चार ‘भूकȑपीय 
ज़ोनɉ’ (II, III, IV और V) मȷ वगȥकǲत िकया गया हȉ। अतः 
कथन 1 सही हȉ।
पूवɓ कȇ भूकȑप ƒेĉɉ को उनकǧ गंभीरता कȇ आधार पर पाँच ज़ोनɉ 

मȷ िवभािजत िकया गया था, लेिकन 'भारतीय मानक ½यूरो' 
(Bureau of Indian Standards- BIS) न े
ďथम 2 ज़ोनɉ का एकǧकरण कर देश को चार भूकȑपीय ज़ोनɉ मȷ 
बाँटा हȉ।

BIS भूकȑपीय खतरȆ कȇ न§शे (Hazard Maps) और 
कोड ďकािशत करने कȇ िलये आिधकाǣरक एजȷसी हȉ। अतः 
कथन 3 सही हȉ।

 भूकȑपीय तरȐगȷ भूकȑप कȇ कारण होने वाला कȑपन हȉ जो पृ·वी कȇ 
मा¹यम से गित करते हɁ और िजºहȸ भूकȑपमापी यंĉ 
(Seismographs) űारा दजɓ िकया जाता हȉ।
भूकȑपमापी यंĉ तरȐगɉ को एक टȆढ़Ȇ-मेढ़Ȇ ăाफ कȇ Ʃप मȷ ďÊतुत 

करता हȉ जो भूिमगत तरȐगɉ कȇ दोलन से संबंिधत िविभʨ आयामɉ 
को दशाɓता हȉ।
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 भूकȑप कǧ घटनाz को झटकȇ कǧ तीĖता कȇ अनुसार जाना जाता हȉ।
इसे पǣरमाण पैमान े(Magnitude scale) कȇ Ʃप मȷ भी 

जाना जाता हȉ। यह भूकȑप कȇ दौरान उ¶पʨ ऊजाɓ कȇ मापन से 
संबंिधत हȉ इसे 0-10 तक कǧ सं¨या मȷ Æयō िकया जाता हȉ। 
अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ।

हालाँिक 2 से कम तथा 10 से अिधक ǣर§टर तीĖता कȇ भूकȑप 
का मापन करना सामाºयतः संभव नहȣ हȉ।

Q.144  
उŧर: C
Æय¨या:
 िदसंबर 1991 मȷ U.S.S.R (सोिवयत संघ) कȇ िवघटन कȇ साथ 

यूĀȇन को पूणɓ Êवतंĉता ďा»त ƨई।
देश ने अपना आिधकाǣरक नाम बदलकर यूĀȇन कर िलया और 

इसने Êवतंĉ रा®यɉ कȇ रा˃मंडल (CIS) को उन देशɉ का एक 
संघ बनाने मȷ मदद कǧ जो पूवɓ मȷ सोिवयत संघ कȇ गणरा®य थे। 
अतः कथन 1 सही हȉ।

 यूĀȇन, पूवȥ यूरोप मȷ ǥÊथत एक देश हȉ। इसकǧ राजधानी कǧव हȉ, 
जो उŧर-म¹य यूĀȇन मȷ नीपर नदी (Dnieper River) कȇ तट 
पर ǥÊथत हȉ।

 यूĀȇन कǧ सीमा उŧर मȷ बेलाƩस, पूवɓ मȷ Ʃस, आज़ोव का सागर 
और दिƒण मȷ काला सागर, दिƒण-पǥʮम मȷ मोÃदोवा व रोमािनया 
तथा पǥʮम मȷ हȐगरी, Êलोवािकया एवं पोलɀड से लगती हȉ। अतः 
कथन 2 सही हȉ।

 सुदूर दिƒण-पूवɓ मȷ यूĀȇन को कȇचɓ जलडमƩम¹य (Kerch 
Strait) űारा Ʃस से अलग िकया गया हȉ, जो आज़ोव सागर को 
काला सागर से जोड़ता हȉ।

ď˗.145  
उŧर: A
Æया¨या:
 दिƒण चीन सागर, दिƒण-पूवɓ एिशया मȷ ǥÊथत पǥʮमी ďशांत 

महासागर का िहÊसा हȉ। यह चीन कȇ दिƒण और पूवɓ मȷ तथा 
िवयतनाम कȇ दिƒण मȷ, िफलीपȣस कȇ पǥʮम मȷ एवं बोिनɓयो űीप 
कȇ उŧर मȷ ǥÊथत हȉ।

यह पूवȥ चीन सागर से ताइवान जलसंिध űारा और िफलीपीन 
सागर से लूजॉन (Luzon) जलसंिध से जुड़ा ƨआ हȉ। अतः 
कथन 1 सही हȉ

सीमावतȥ देश (उŧर से दिƒण): चीन, ताइवान, िफलीपȣस, 
मलेिशया, đुनेई, इȐडोनेिशया, िसंगापुर और िवयतनाम।

सामǣरक महŨव: इस सागर का िहȐद महासागर और ďशांत 
महासागर (मलʅा जलडमƩम¹य) कȇ बीच संपकɕ िलंक होने 
कȇ कारण अ¶यिधक रणनीितक महŨव हȉ।

 यहाँ कȇ űीपɉ पर दावा:
पासɓल űीप समूह पर चीन, ताइवान और िवयतनाम űारा दावा 

िकया जाता हȉ।
Êďैटली űीप समूह पर चीन, ताइवान, िवयतनाम, đुनेई और 

िफलीपȣस űारा दावा िकया जाता हȉ। अतः कथन 2 सही नहȣ 
हȉ।

Êकारबोरो सोल (Scarborough Shoal) űीप पर 
िफलीपȣस, चीन और ताइवान űारा दावा िकया जाता हȉ।

ď˗. 146
उŧर: D
Æया¨या:
 बाǥÃटक सागर से लगे सीमा वाले देश हɁ: डȆनमाकɕ, एÊटोिनया, 

िफनलɀड, जमɓनी, लातिवया, िलथआुिनया, पोलɀड, Ʃस, Êवीडन। 
नॉवȺ कǧ सीमा बाǥÃटक समुČ से नहȣ लगाती हȉ। अतः िवकÃप D 
सही हȉ।
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ď˗:147  
उŧर: C
Æया¨या: 
िहȐदू-कǪश िहमालयन (HKH) ƒेĉ
 HKH ƒेĉ अफगािनÊतान, बां©लादेश, भूटान, चीन, भारत, 

िकिगɓज़Êतान, मंगोिलया, ¿यांँमार, नेपाल, पािकÊतान, तािज़िकÊतान 
और उýबेिकÊतान तक फȊला ƨआ हȉ।अत: कथन 1 सही हȉ।  

 यह लगभग 5 िमिलयन वगɓ िकलोमीटर मȷ  फȊला ƨआ ƒेĉ हȉ जो 
एक बड़ी और सांÊकǲितक Ʃप से िविवध आबादी का ďितिनिध¶व 
करता हȉ।

 इसे तीसरा čुव कǧ संƔा दी जाती हȉ (उŧर और दिƒण čुवɉ कȇ 
बाद), िजसका जलवायु पर महŨवपूणɓ ďभाव देखा जाता हȉ।

 इसमȷ ƒेĉ मȷ िवशाल ĀायोÊफȇǣरक ज़ोन (जमे ƨए पानी कȇ िहÊसे) 
अवǥÊथत हȉ जो  िवʱ मȷ čुवीय ƒेĉ कȇ बाहर बफɕ का सबसे 
िवशाल भंडार हȉ।अत: कथन 2 सही हȉ।  

Q.148
उŧर: C
Æया¨या:
 थार रȆिगÊतान एक शÉुक ƒेĉ हȉ जो 2,00,000 वगɓ िकमी. मȷ फȊला 

ƨआ हȉ। यह भारत और पािकÊतान कǧ सीमा कȇ साथ एक ďाकǲितक 
सीमा बनाता हȉ।
इसकǧ सतह पर वातोढ़ (पवन űारा एकिĉत) रȆत पाई जाती हȉ 

जो िपछले 1.8 िमिलयन वषɋ मȷ जमा ƨई हȉ।
 मƧÊथल मȷ तरȐिगत सतह होती हȉ, िजसमȷ रȆतीले मैदानɉ और बंजर 

पहािड़यɉ या बालू कȇ मैदानɉ űारा अलग िकये गए उŘ और िन¿न 
रȆत कȇ टीले (िजºहȸ िट½बा कहते हɁ) होते हɁ, जो आसपास कȇ मैदानɉ 
मȷ अचानक वृिŬ करते  हɁ। 
िट½बे गितशील होते हɁ और अलग-अलग आकार एवं 

आकǲित ăहण करते हɁ। 
‘बरचन’ िजसे ‘बरखान’ भी कहते हɁ, मु¨य Ʃप से एक 

िदशा से आने वाली हवा űारा िनिमɓत अŬɓचंČाकार आकार 
कȇ रȆत कȇ टीले हɁ। सबसे आम ďकार कȇ बालुका Êतूपɉ मȷ 
से एक यह आकǲित दुिनया भर कȇ रȆिगÊतानɉ मȷ उपǥÊथत 
होती हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

 यह पǥʮम मȷ िसंधु नदी कȇ िसंिचत मैदान, उŧर और उŧर-पूवɓ मȷ 
पंजाब कȇ मैदान, दिƒण-पूवɓ मȷ अरावली पवɓतमाला और दिƒण मȷ 
क¬छ कȇ रण से िघरा हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 उपोÉण-किटबंधीय रȆिगÊतान कǧ जलवायु संबंिधत अƒांश पर 
लगातार उŘ दबाव और अवतलन कȇ पǣरणामÊवƩप िनिमɓत होती 
हȉ।

ďचिलत दिƒण-पǥʮमी मानसूनी हवाएँ जो गिमɓयɉ मȷ उपमहाűीप 
कȇ बƨत से ƒेĉɉ मȷ वषाɓ कȇ िलये उŧरदायी हɁ, पूवɓ कǧ ओर 
ǥÊथत थार मƧÊथल मȷ वषाɓ नही करती हɁ। 

Q. 149. 
उŧर: C
Æया¨या: 
 िđिटश औपिनवेिशक शासन कȇ दौरान वषɓ 1972 तक अƧणाचल 

ďदेश रा®य को नॉथɓ-ईÊट Đȑिटयर एजȷसी (NEFA) कȇ Ʃप मȷ 
जाना जाता था। 20 जनवरी, 1972 को यह कȹČशािसत ďदेश बना 
और इसका नाम अƧणाचल ďदेश रखा गया।

 भारतीय संिवधान मȷ 55वȷ संशोधन (वषɓ 1986) कȇ मा¹यम से 
अƧणाचल ďदेश 20 फरवरी, 1987 को भारतीय संघ का 24वाँ रा®य 
बना। अतः कथन 2 सही हȉ।

 जैव िविवधता: िमथुन (िजसे गयाल कȇ नाम से भी जाना जाता हȉ) 
यहाँ का राजकǧय पƒी हȉ। अतः कथन 3 सही हȉ।
यहाँ का राजकǧय पƒी हॉनɓिबल हȉ।

 भौगौिलक अवǥÊथित: अƧणाचल ďदेश का गठन वषɓ 1987 मȷ 
असम से अलग एक पूणɓ रा®य कȇ Ʃप मȷ िकया गया था।

 पǥʮम मȷ अƧणाचल ďदेश कǧ सीमा भूटान से लगती हȉ और इसकȇ 
उŧर मȷ चीन का ित½बती ƒेĉ पड़ता हȉ।
इसकȇ दिƒण-पूवȥ भाग मȷ नगालɀड और ¿याँमार पड़ता हȉ, 

जबिक दिƒण-पǥʮमी भाग मȷ असम पड़ता हȉ। अतः कथन 1 
सही नहȣ हȉ।

Q.150  
उŧर: B
Æया¨या:

ď˗:151
उŧर: A
Æया¨या: 
 सांभर झील भारत कǧ सबसे बड़ी अंतदȺशीय खारȆ पानी कǧ झील हȉ 

जो अरावली रȸज (Aravalli Range) कȇ गतɓ को दशाɓती हȉ। 
अतः कथन 1 सही हȉ।
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मुगल वशं (1526-1857) कȇ शासन कȇ दौरान इस झील से 
नमक कǧ आपूितɓ कǧ जाती थी, लेिकन बाद मȷ इस झील पर 
संयुō Ʃप से जयपुर और जोधपुर ǣरयासतɉ का Êवािम¶व हो गया 
था।

 इसे वषɓ 1990 से रामसर कºवȷशन (Ramsar Convention) 
कȇ तहत 'अंतराɓ˃ीय महŨव' कǧ आČɓभूिम घोिषत िकया गया हȉ। 
अतः कथन 2 सही हȉ।

 इस झील का आकार सभी मौसमɉ मȷ एक समान नहȣ रहता बǥÃक 
मौसम-दर-मौसम बदलता रहता हȉ। अतः इसका कǪल ƒेĉफल 
लगभग 190 से 230 वगɓ िकमी. कȇ बीच हȉ।
सांभर झील कǧ गहराई भी इसकȇ Æयापक खारȆ आČɓभूिम कȇ 

कारण मौसम-दर- मौसम बदलती रहती हȉ। इसकǧ गहराई 
ăीÉमकाल (शÉुक समय) कȇ दौरान 60 सेमी. और मानसून कȇ 
दौरान 3 मीटर तक कम हो जाती हȉ।

 इसे छह निदयɉ यथा- मेड़ता, समौद, मंथा, Ʃपनगढ़, खारी और 
खंडȆला से पानी ďा»त होता हȉ। अतः कथन 3 सही नहȣ हȉ।

ď˗-152
उŧर: D
Æया¨या:
 हाल कȇ एक अ¹ययन मȷ चेरापंूजी (मेघालय) और उसकȇ आस-पास 

कȇ ƒेĉɉ मȷ िपछले 119 वषɋ कȇ दौरान वषाɓ कȇ पैटनɓ मȷ घटती ƨई 
ďवृिŧ देखी गई।

 चेरापूंजी-मािसनराम मȷ वषाɓ मानसूनी पवनɉ űारा समिथɓत पवɓतीय 
ǥÊथित कȇ कारण होती हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 िहȐद महासागर कȇ तापमान मȷ पǣरवतɓन का इस ƒेĉ मȷ होने वाली वषाɓ 
पर अिधक ďभाव पड़ता हȉ।

 जून 2020 मȷ कȹČीय पृ·वी िवƔान मंĉालय űारा ďकािशत पहली 
जलवायु पǣरवतɓन आकलन ǣरपोटɔ मȷ उÉणकिटबंधीय िहȐद महासागर 
ƒेĉ मȷ समुČ कǧ सतह कȇ तापमान मȷ वृिŬ को इȐिगत िकया गया था। 
अतः कथन 2 सही हȉ।

 इस ƒेĉ मȷ बड़Ȇ पैमाने पर वनɉ कǧ कटाई हो रही हȉ। अ¹ययन मȷ 
मु¨य Ʃप से वषɓ 2006 कȇ बाद वनÊपित आवरण मȷ कमी और कǲिष 
भूिम ƒेĉɉ मȷ वृिŬ देखी गई हȉ। जो िक इस ƒेĉ मȷ वषाɓ मȷ कमी का 
ďमुख कारण हȉ। अतः कथन 3 सही हȉ।

Q.153. 
उŧर: (D)
Æया¨या:
 आकाशीय िबजली का अिभďाय वातावरण मȷ िबजली कȇ बƨत तीĖ 

और Æयापक पैमान ेपर िनवɓहन से हȉ। यह बादल और ज़मीन कȇ बीच 
अथवा कभी-कभी एक बादल कȇ भीतर भी बƨत कम अविध कȇ 
िलये और उŘ वोÃटȆज कȇ ďाकǲितक िवŲुत िनवɓहन कǧ ďिĀया हȉ।

 कम तापमान कǧ ओर बढ़ते हɁ, जल कǧ बूँदȷ छोटȆ बफɕ कȇ िĀÊटल 
मȷ बदल जाती हɁ। चँूिक वे ऊपर कǧ ओर बढ़ती रहती हɁ और तब 
तक एक बड़Ȇ पैमान ेपर इकʚा होती जाती हɁ, जब तक िक इतने 
भारी न हो जाए िक वे नीचे िगरना शुƩ कर दȷ।

 इससे एक ऐसी ďणाली का िनमाɓण होता हȉ, जहाँ बफɕ कȇ छोटȆ 
िĀÊटल ऊपर कǧ ओर जबिक बड़Ȇ िĀÊटल नीचे कǧ ओर गित 
करते हɁ। इसकȇ चलते इनकȇ म¹य टकराव होता हȉ और इले§ĝॉन मुō 
होते हɁ जो एक िवŲुत Êपाकɕ कȇ समान कायɓ करता हȉ। गितमान मुō 
इले§ĝॉनɉ मȷ और अिधक टकराव होता जाता हȉ तथा ýयादा इले§ĝॉन 
बनते जाते हɁ जो एक चेन ǣरए§शन का िनमाɓण करता हȉ। अतः कथन 
1 सही हȉ।

 इस ďिĀया कȇ कारण एक ऐसी ǥÊथित उ¶पʨ होती हȉ िजसमȷ बादल 
कǧ ऊपरी परत धना¶मक Ʃप से चाजɓ हो जाती हȉ, जबिक म¹य परत 
नकारा¶मक Ʃप से चाजɓ होती हȉ। 
यह बादल कȇ ऊपरी िहÊसे और िनचले िहÊसे कȇ बीच िवŲुत 

आवेश कȇ अंतर का पǣरणाम हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।
पृ·वी िवŲुत कǧ सुचालक हȉ। यह बादलɉ कǧ म¹य परत कǧ 

तुलना मȷ अपेƒाकǲत धना¶मक Ʃप से चाजɓ होती हȉ। पǣरणामÊवƩप 
िबजली का अनुमािनत 20-25 ďितशत ďवाह पृ·वी कǧ ओर 
िनदȺिशत हो जाता हȉ। अतः कथन 3 सही हȉ।

Q.154. 
उŧर. (A)
Æया¨या:
 भारत मौसम िवƔान िवभाग (India Meteorological 

Department-IMD) űारा वषɓ 2020 मȷ भारत कǧ जलवायु 
ǥÊथित कȇ संदभɓ मȷ जारी वōÆय कȇ अनुसार, वषɓ 1901 मȷ जलवायु 
संबंधी ǣरकॉडɔ रखे जाने कǧ शƧुआत कȇ समय से अब तक कǧ 
अविध मȷ वषɓ 2020 आठवाँ सबसे गमɓ वषɓ था।
ला-नीना कȇ शीतलन ďभाव कȇ बावजूद तापमान मȷ इस तरह कȇ 

Ƨझान दजɓ िकये गए हɁ। ला-नीना एक वैǥʱक मौसम पैटनɓ हȉ 
जो वषɓ 2020 मȷ ďबल रहा और सिदɓयɉ कȇ दौरान तापमान कȇ 
सामाºय से काफǧ नीचे चले जाने से भी जुड़ा ƨआ हȉ।

 अल-नीनो एवं ला-नीना अल-नीनो दिƒणी दोलन (El Niño–
Southern Oscillation-ENSO) चĀ कȇ चरम ďभाव 
वाले चरण हɁ।
जहाँ अल-नीनो कȇ कारण वैǥʱक तापमान बढ़ जाता हȉ, वहȣ 

ला-नीना का ďभाव इसकȇ िवपरीत होता हȉ।
 आमतौर पर ला-नीना कȇ कारण वैǥʱक तापमान कम हो जाता हȉ, 

लेिकन वैǥʱक तापन/©लोबल वािमɖग ने अब इसे ďित संतुिलत कर 
िदया हȉ। पǣरणामतः ला-नीना कȇ ďभाव वाले वषɓ अब अतीत कȇ 
अल-नीनो ďभािवत वषɋ कǧ तुलना मȷ गमɓ हɁ। अतः कथन 1 सही 
हȉ।
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 ENSO समुČी सतह कȇ तापमान और भूम¹यरȆखीय ďशांत 
महासागर पर वायुमंडलीय दाब कȇ कारण होने वाला आविधक 
उतार-चढ़ाव हȉ। मौसम तथा जलवायु पैटनɓ पर इसका Æयापक ďभाव 
देखा जा सकता हȉ। जैसे- भारी बाǣरश, बाढ़ और सूखे कǧ ǥÊथित 
आिद। अतः कथन 2 सही नहȣ हȉ।

Q.155. 
उŧर: B
Æया¨या:
होमुɓज़ जलडमƩम¹य (Strait of Hormuz):
 यह ईरान और ओमान को अलग करन ेवाला जलमागɓ हȉ, जो फारस 

कǧ खाड़ी को ओमान कǧ खाड़ी और अरब सागर से जोड़ता हȉ। 
अतः िवकÃप B सही हȉ।

 इसकȇ उŧर मȷ ईरान और दिƒण मȷ संयुō अरब अमीरात तथा 
मुसंडम (ओमान का एक एºʉेव) ǥÊथत हɁ।

 होमुɓज़ जलडमƩम¹य अपने सबसे संकǧणɓ िबंदु पर 21 मील चौड़ा 
हȉ, लेिकन इसमȷ िशिपंग लेन दोनɉ िदशाz मȷ िसफɕ दो मील चौड़ी 
हȉ।

Q.156. 
उŧर: B
Æया¨या: 
 इिथयोिपया űारा नील नदी पर  'ăɀड रȆनेसां डȉम' का िनमाɓण िकया 

जा रहा हȉ। 
बांध कǧ अवǥÊथित को ½लू नील सहायक नदी पर देखते ƨए, 

यह इिथयोिपया को नदी कȇ पानी कȇ ďवाह पर िनयंĉण हािसल 
करने कǧ अनुमित देगा। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।

½लू नील, नील नदी कǧ एक सहायक नदी हȉ और यह पानी कǧ 
माĉा का दो-ितहाई भाग तथा अिधकांश गाद को वहन करती हȉ।

 नील नदी अĐǧका मȷ ǥÊथत हȉ। यह भूम¹यरȆखा कȇ दिƒण मȷ बुƧȐडी 
से िनकलकर उŧर-पूवȥ अĐǧका से होकर भूम¹य सागर मȷ िगरती 
हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

 नील नदी को दुिनया कǧ सबसे लंबी निदयɉ मȷ से एक माना जाता 
हȉ। इसकǧ लंबाई लगभग 6,695 िकलोमीटर (4,160 मील) हȉ।
नील नदी का बेिसन काफǧ िवशाल हȉ और इसमȷ तंजािनया, 

बुƧȐडी, रवांडा, कांगो और कȇºया आिद देश शािमल हɁ।
 नील नदी एक चापाकार डȆÃटा का िनमाɓण करती हȉ। िĉकोणीय 

अथवा धनुषाकार आकार वाल ेडȆÃटा को चापाकार डȆÃटा कहा जाता 
हȉ। अतः कथन 3 सही हȉ।

Q.157. 
उŧर: C
Æया¨या:  
 हाल ही मȷ इȐडोनेिशया कȇ पूवȥ जावा ďांत मȷ ǥÊथत सेमƩ ʖालामुखी 

(Semeru Volcano) मȷ िवÊफोट ƨआ हȉ। इȐडोनेिशया मȷ 
ǥÊथत अºय ʖालामुखी िजनमȷ  मेरापी ʖालामुखी (जावा) और 
िसनाबंग ʖालामुखी (सुमाĉा) शािमल हɁ, मȷ कǪछ समय पूवɓ ही 
िवÊफोट ƨआ था।
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 सेमƩ- िजसे "द ăेट माउȐटȆन" कȇ Ʃप मȷ भी जाना जाता हȉ जावा का 
सबसे उŘतम ʖालामुखी िशखर हȉ तथा सवाɓिधक सिĀय 
ʖालामुिखयɉ मȷ से एक हȉ।
इसमȷ अंितम बार िदसंबर, 2019 मȷ िवÊफोट ƨआ था।
इȐडोनेिशया मȷ िवʱ कȇ सिĀय ʖालामुिखयɉ कǧ सवाɓिधक 

सं¨या होन ेकȇ साथ-साथ इसकȇ पैिसिफक ǣरȐग ऑफ फायर 
(Pacific’s Ring of Fire)  मȷ अवǥÊथत होने  कȇ 
कारण यहाँ भूकȑपीय उथल-पुथल का खतरा भी बना रहता हȉ। 
अत: कथन 2 सही हȉ।  

 सेमƩ ʖालामुखी भी संूडा »लेट (यूरȆिशयन »लेट का िहÊसा) कȇ 
नीचे ǥÊथत इȐडो-ऑÊĝȆिलयाई »लेट कȇ उप-भाग कȇ Ʃप मȷ िनिमɓत 
űीपीय  चाप (Island Arcs) का िहÊसा हȉ। यहांँ िनिमɓत खाई 
को सुंडा खाई कȇ नाम से जाना हȉ  जावा खाई (Java Trench) 
इसका ďमुख खंड/भाग हȉ। अत: कथन 1 सही हȉ।  

Q. 158  
उŧर: C
Æया¨या : 
 भारत मौसम िवƔान िवभाग ( India Meteorological 

Department-IMD) कȇ अनुसार, पǥʮमी िवƒोभ 
(Western Disturbance- WD) कȇ कारण शीĄ ही 
िहमालय ƒेĉ कȇ ďभािवत होने कǧ संभावना हȉ।
िवƒोभɉ कȇ पǣरणामÊवƩप ज¿मू कȇ मैदानी इलाकɉ मȷ हÃकǧ से 

म¹यम बफɕबारी और बाǣरश हो सकती हȉ।
पǥʮमी िवƒोभ को भूम¹य सागर मȷ उ¶पʨ होने वाले एक 

‘बिहƩÉण उÉणकिटबंधीय तूफान’ कȇ Ʃप मȷ िचिƈत िकया 
जाता हȉ, जो एक िन¿न दबाव का ƒेĉ हȉ तथा उŧर-पǥʮम भारत 
मȷ अचानक वषाɓ, बफɕबारी और कोहरȆ कȇ िलये िज़¿मेदार हȉ। 
अत: कथन (A) सही हȉ।  

 "बिहƩÉण किटबंधीय तूफान" श½द मȷ तूफान कम दबाव कȇ ƒेĉ 
को संदिभɓत करता हȉ तथा "अितǣरō उÉणकिटबंधीय"का अथɓ हȉ 
उÉणकिटबंधीय कȇ अितǣरō। चँंूिक पǥʮमी िवƒोभ कǧ उ¶पिŧ 
उÉणकिटबंधीय ƒेĉ से बाहर होती हȉ, इसिलये "बिहƩÉण 
किटबंधीय" श½द उनकȇ साथ जुड़ा ƨआ हȉ।

 पǥʮमी िवƒोभ का संबंध उŧरी भारत मȷ वषाɓ, बफɕबारी और कोहरȆ 
से जुड़ा ƨआ हȉ। इसकȇ कारण पािकÊतान और उŧरी भारत मȷ वषाɓ 
और बफɕबारी होती हȉ। पǥʮमी िवƒोभ अपने साथ लाने वाली नमी 
को भूम¹य सागर और/या अटलांिटक महासागर से ăहण करते हɁ। 
अत: कथन (B) सही हȉ।  

 सिदɓयɉ मȷ होने वाली वषाɓ और ďी-मॉनसून वषाɓ पǥʮमी िवƒोभ कȇ 
कारण होती हȉ जो उŧरी उपमहाűीप ƒेĉ मȷ रबी कǧ फसल कȇ 
िवकास कȇ िलये महŨवपूणɓ होती हȉ। अत: कथन (C) सही नहȣ हȉ।  

 पǥʮमी िवƒोभ कǧ िदशा ‘पǥʮम’ से  ‘पूवɓ’ कǧ ओर होती हȉ। ये 
हाई अÃटी˾ूड पर पूवɓ कǧ ओर चलने वाली वÊटɔली जेट धाराz 
(Westerly Jet Streams) कȇ साथ याĉा करते हɁ। अत: 
कथन (D) सही हȉ। 

Q.159  
उŧर: A
Æया¨या: 
 कȹČीय मंिĉमंडल ने ज¿मू-कÇमीर कȇ िकÇतवाड़ िज़ले मȷ िचनाब 

नदी पर ǥÊथत 850 मेगावाट कǧ रतले पनिबजली पǣरयोजना 
(Ratle Hydropower Project) हȆतु 5281.94  करोड़ 
Ƨपए कȇ िनवेश कǧ मंơरी दे दी हȉ।
रतले जलिवŲुत पǣरयोजना ज¿मू-कÇमीर कȇ िकÇतवाड़ िज़ले मȷ 

िचनाब नदी पर ǥÊथत 850 मेगावाट कǧ ‘रन आफ द ǣरवर’ 
पǣरयोजना हȉ। अतः कथन 3 सही नहȣ हȉ।

 िचनाब नदी का उʟम भारत कȇ िहमाचल ďदेश कȇ लाƨल एवं 
Êपीित िज़ले मȷ ऊपरी िहमालय कȇ बारालाचा-ला दरȺ कȇ पास से होता 
हȉ।
िचनाब नदी िहमाचल ďदेश कȇ लाƨल एवं Êपीित िज़ले कȇ तांडी 

मȷ दो निदयɉ चंČ एवं भागा कȇ संगम से बनती हȉ। अतः कथन 1 
सही हȉ।
भागा नदी सूयाɓ ताल झील से िनकलती हȉ जो िहमाचल 

ďदेश मȷ बारालाचा-ला दरȺ कȇ पास अवǥÊथत हȉ। अतः 
कथन 2 सही हȉ।

चंČ नदी का उʟम बारालाचा-ला दरȺ (चंČ ताल कȇ पास) 
कȇ पूवɓ कȇ ©लेिशयरɉ से होता हȉ।

िचनाब नदी भारत-पािकÊतान होकर बहने वाली एक ďमुख नदी 
हȉ और पंजाब ƒेĉ कǧ 5 ďमुख निदयɉ मȷ शािमल हȉ।

Q.160
उŧर: B
Æया¨या: 
मोहोरोिविकक असंबŬता:
 ‘मोहोरोिविकक असंबŬता’ (Mohorovicic Disconti-

nuity) या ‘मोहो’ (Moho) ĀÊट और मȷटल कȇ बीच कǧ 
सीमा हȉ।  अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।

 भू-िवƔान मȷ “असंबŬता” श½द का ďयोग उस सतह कȇ िलये िकया 
जाता हȉ िजस पर भूकȑपीय तरȐगȷ अपनी गित को पǣरवितɓत करती हɁ।

 इनमȷ से एक सतह समुČ कȇ बेिसन कȇ नीचे 8 िकलोमीटर कǧ औसत 
गहराई पर और महाűीपɉ कȇ नीचे लगभग 32 िकलोमीटर कǧ औसत 
गहराई पर मौजूद हȉ।
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 इस असंबŬता पर भूकȑपीय तरȐगɉ कǧ गित मȷ तीĖता देखी जाती हȉ। 
इस सतह को मोहोरोिविकक असंबŬता (Mohorovicic 
Discontinuity) कȇ Ʃप मȷ जाना जाता हȉ या अ§सर इसे 
‘मोहो’ कहा जाता हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

 मोहोरोिविकक असंबŬता कǧ खोज वषɓ 1909 मȷ एक Āोएिशयाई 
भूकȑपिवƔानी एंğीजा मोहोरोिविकक (Andrija Mohor-
ovicic) űारा कǧ गई थी।.

Q.161
उŧर: D
Æया¨या:
अƧणाचल ďदेश:
 अƧणाचल ďदेश का गठन वषɓ 1987 मȷ असम से अलग एक पूणɓ 

रा®य कȇ Ʃप मȷ िकया गया था।
पǥʮम मȷ अƧणाचल ďदेश कǧ सीमा भूटान से लगती हȉ और 

इसकȇ उŧर मȷ चीन का ित½बती ƒेĉ पड़ता हȉ।
इसकȇ दिƒण-पूवȥ भाग मȷ नगालɀड और ¿याँमार हɁ, जबिक 

दिƒण-पǥʮमी भाग मȷ असम पड़ता हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।
 इस रा®य मȷ 26 ďमुख जनजाितयांँ िनवास करती हɁ, इनमȷ लगभग 

100 से अिधक उप-जनजाितयांँ हɁ, िजनमȷ से कई जनजाितयɉ कǧ 
पहचान नहȣ कǧ गई हȉ। इस रा®य कǧ लगभग 65% जनसं¨या 
आिदवासी हȉ।

 जैव िविवधता:
राजकǧय पशु: िमथुन (िजसे गयाल कȇ नाम से भी जाना जाता 

हȉ)। अतः कथन 3 सही हȉ
राजकǧय पƒी: हॉनɓिबल।
िदहांग िदबांग बायोǥÊफयर ǣरज़वɓ भी इसी रा®य मȷ ǥÊथत हȉ।

 संरिƒत ƒेĉ:
नमदाफा रा˃ीय उŲान
मौिलंग नेशनल पाकɕ
सेसा ऑिकɕड अभयारµय
िदबांग वºयजीव अभयारµय
पʅȇ बाघ अभयारµय अतः कथन 2 सही हȉ

ď˗ 162
उŧर: B 
Æया¨या:
 संिवधान कȇ 53वȷ संशोधन, 1986 कȇ बाद 20 फरवरी, 1987 को 

िमज़ोरम भारत का रा®य बन गया।
 िमज़ो पवɓतीय ƒेĉ Êवतंĉता कȇ समय असम कȇ भीतर लुशाई िहÃस 

िज़ला बन गया। आगे चलकर वषɓ 1954 मȷ इसका नाम बदलकर 
असम का िमज़ो िहÃस िज़ला कर िदया गया।

िमज़ो नशेनल Đȑट (MNF) कȇ नरमपंिथयɉ कȇ साथ एक 
समझौते पर हÊताƒर कȇ बाद वषɓ 1972 मȷ िमज़ोरम को 
कȹČशािसत ďदेश का दजाɓ िदया गया था।

कȹČ सरकार और MNF कȇ बीच समझौता Ɣापन (िमज़ोरम 
शांित समझौता) पर हÊताƒर करने कȇ बाद 1986 मȷ कȹČशािसत 
ďदेश िमज़ोरम को पूणɓ रा®य का दजाɓ िदया गया था। अतः कथन 
3 सही नहȣ हȉ।

 भारत वन ǥÊथित ǣरपोटɔ (ISFR), 2021 कȇ अनुसार, िमज़ोरम मȷ 
वनावरण ƒेĉफल (85.4%) देश कȇ अºय रा®यɉ कǧ तुलना मȷ 
सबसे अिधक हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।

 संरिƒत ƒेĉ:
डȐपा टाइगर ǣरज़वɓ
मुरलेन रा˃ीय उŲान
फवंगपुई रा˃ीय उŲान
नȷगȷगपुई वºयजीव अभयारµय
तवी वºयजीव अभयारµय अतः कथन 2 सही हȉ।

ď˗ 163
उŧर: B 
Æया¨या
 इराक कǧ र®ज़ाज़ा झील कभी पयɓटकɉ कȇ आकषɓण का कȹČ थी, जो 

अपने खूबसूरत ųÇयɉ और मछिलयɉ कǧ बƨतायत कȇ िलये जानी 
जाती थी, िजस पर Êथानीय लोग िनभɓर थे। अब मरी ƨई मछिलयाँ 
इसकȇ तटɉ पर जमा हो जाती हɁ और इसकȇ चारɉ ओर कǧ उपजाऊ 
भूिम एक बंजर रȆिगÊतान मȷ बदल गई हȉ।

 यह इराक कǧ दूसरी सबसे बड़ी झील हȉ और एक िवÊतृत घाटी का 
िहÊसा हȉ िजसमȷ ह½बािनयाह (Habbaniyah), थरथर 
(Tharthar)और बहर अल-नजफ (Bahr al-Najaf) 
कǧ झीलȷ शािमल हɁ।
थरथर झील इराक कǧ सबसे बड़ी झील हȉ। अतः िवकÃप B 

सही हȉ।
Q.164
उŧर: B
Æया¨या:
 िवʱ मȷ एक-चौथाई से अिधक गेƪȓ का िनयाɓत Ʃस तथा यूĀȇन űारा 

िकया जाता हȉ। अतः कथन 1 सही हȉ।
Ʃस गेƪȓ का िवʱ मȷ सबसे बड़ा िनयाɓतक हȉ, िजसका अंतराɓ˃ीय 

िनयाɓत मȷ लगभग 18% से अिधक का योगदान हȉ।
वषɓ 2019 मȷ Ʃस तथा यूĀȇन űारा िवʱ कȇ एक-चौथाई 

(25.4%) से अिधक गेƪȓ का िनयाɓत िकया गया हȉ।
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सबसे अिधक डॉलर मूÃय कȇ गेƪȓ का िनयाɓत करने वाले शीषɓ 
पाँच देशɉ मȷ Ʃस> संयुō रा®य अमेǣरका> कनाडा> Đाँस> 
यूĀȇन शािमल हɁ।

 िमę दुिनया मȷ गेƪȓ का सबसे बड़ा आयातक हȉ। अतः कथन 2 सही 
हȉ।
तुकȥ सबसे ýयादा गेƪȓ कǧ खरीद Ʃस और यूĀȇन से करता हȉ, 

तुकȥ űारा वषɓ 2019 मȷ 74% आयात इन दोनɉ देशɉ से िकया 
गया था।

 िवʱ कȇ कǪल गेƪȓँ उ¶पादन मȷ लगभग 13.5 ďितशत कǧ िहÊसेदारी 
कȇ साथ भारत दूसरा बड़ा गेƪȓँ उ¶पादक देश हȉ। यह चावल कȇ बाद 
भारत मȷ दूसरी सबसे महŨवपूणɓ खाŲाʨ फसल हȉ। यह देश कȇ उŧर 
और उŧर-पǥʮमी भाग कǧ मु¨य खाŲाʨ फसल हȉ।
गेƪȓ रबी कǧ एक फसल हȉ िजसे पकने कȇ समय ठȐडȆ मौसम और 

तेज़ धूप कǧ आवÇयकता होती हȉ।
हǣरत Āांित कǧ सफलता न े रबी फसलɉ िवशेषकर गेƪȓ कȇ 

िवकास मȷ योगदान िदया।
खरीफ फसल का मौसम दिƒण-पǥʮम मानसून कȇ दौरान 

जुलाई से अōǮबर तथा रबी फसल का मौसम अōǮबर से माचɓ 
(सिदɓयɉ) मȷ होता हȉ। अत: कथन 3 सही नहȣ हȉ।

Q.165 
उŧर: C
Æया¨या:
 महासागरीय धाराएं समुČी जल कǧ सतत, पूवाɓनुमेय, िदशा¶मक गित 

हɁ। यह समुČ कȇ पानी कǧ एक िवशाल गित हȉ जो िविभʨ बलɉ कȇ 
कारण और अिधक ďभािवत होती हȉ। वे समुČ मȷ बहने वाली नदी 
कǧ तरह हɁ।

 महासागरीय धाराएँ दो ďकार कȇ बलɉ से ďभािवत होती हɁ, अथाɓÛ:
ďाथिमक बल:
सौर ऊजाɓ से जल का गमɓ होना: सौर ऊजाɓ से गमɓ होकर 

जल फȊलता हȉ। यही कारण हȉ िक िवषवÛ वृŧ कȇ पास 
महासागरीय जल का Êतर म¹य अƒांशɉ कǧ अपेƒा 8 
से॰मी॰ अिधक ऊȔचा होता हȉ। इसकȇ कारण बƨत कम 
ďवणता उ¶पʨ होती हȉ तथा जल का बहाव ढाल से नीचे 
कǧ तरफ होता हȉ।

वायु: महासागर कȇ सतह पर बहने वाली वायु जल को 
गितमान करती हȉ। इस Āम मȷ वायु एवं पानी कǧ सतह कȇ 
बीच उ¶पʨ होने वाला घषɓण बल जल कǧ गित को 
ďभािवत करता हȉ। 

गुƧ¶वाकषɓण: गुƧ¶वाकषɓण कȇ कारण जल नीचे बैठता हȉ 
और यह एकिĉत जल दाब ďवणता मȷ िभʨता लाता हȉ। 

कोǣरओिलस बल: कोǣरयािलस बल कȇ कारण उŧरी 
गोलाŬɓ मȷ जल कǧ गित कǧ िदशा कȇ दािहनी तरफ और 
दिƒणी गोलाŬɓ मȷ बायȣ ओर ďवािहत होता हȉ। अतः कथन 
2 सही हȉ। 

 चारɉ ओर कȇ इस बहाव को वलय (Gyres) कहा जाता हȉ। 
 इनकȇ कारण सभी महासागरीय बेिसनɉ मȷ वृहÛ वृŧाकार धाराएँ 

उ¶पʨ होती हɁ।
िűतीयक बल: 
जल कȇ घन¶व मȷ अंतर: महासागरीय जलधाराz कȇ 

ऊ¹वाɓधर गित को ďभािवत करता हȉ। 
 अिधक खारा जल िन¿न खारȆ जल कǧ अपेƒा ®यादा सघन होता हȉ 

तथा इसी ďकार ठȐडा जल, गमɓ जल कǧ अपेƒा अिधक सघन होता 
हȉ। 

 सघन जल नीचे बैठता हȉ, जबिक हÃकȇ जल कǧ ďवृिŧ उपर उठने 
कǧ होती हȉ। 
जल का तापमान: ठȐडȆ जल वाली महासागरीय धाराएँ तब 

उ¶पʨ होती हɁ, जब čुवɉ कȇ पास वाले जल नीचे बैठते हɁ 
एवं धीरȆ-धीरȆ िवषुवÛ वृŧ कǧ ओर गित करते हɁ। अतः 
कथन 1 सही हȉ।

 गमɓ जलधाराए ँिवषुवÛ वŧृ से सतह कȇ साथ होते ƨए čुवɉ कǧ ओर 
जाती हɁ और ठȐडȆ जल का Êथान लतेी हɁ।

Q.166
उŧर: C
Æया¨या:
 कǪरोिशयो जलधारा पǥʮमी सीमा कǧ धारा हȉ िजसे  जापान जलधारा 

या काली जलधारा कȇ Ʃप मȷ भी जाना जाता हȉ। जापानी मȷ 
"कǪरोिशयो" श½द का अथɓ हȉ "½लैक Êĝीम" होता हȉ।
यह अटलांिटक महासागर मȷ गÃफ Êĝीम का ďशांत एनालॉग हȉ।
इस धारा का औसत सतही तापमान आसपास कȇ महासागर कǧ 

तुलना मȷ अिधक गमɓ होता हȉ।
यह जापान कȇ तापमान को िनयंिĉत करने मȷ भी मदद करती हȉ, 

जो अपेƒाकǲत गमɓ होती हȉ। अत: िवकÃप C सही हȉ।
Q.167  
उŧर: D 
Æया¨या:
सोलोमन űीप:
 सोलोमन űीप पापुआ ºयू िगनी कȇ पूवɓ मȷ मेलानेिशया मȷ ǥÊथत एक 

रा˃ हȉ, िजसमȷ 990 से अिधक űीप शािमल हɁ। इसकǧ राजधानी 
होिनयारा हȉ, जो िक ©वाडलकȊनाल űीप पर ǥÊथत हȉ।
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 यह űीप मेलानेिशयन लोगɉ कȇ िलये कम-से-कम 30,000 वषɋ से 
आवास यो©य हȉ।

 इसमȷ ʖालामुखीय űीपɉ और ďवाल űीपɉ कǧ दोहरी ŉंखला शािमल 
हȉ।
मेलानेिशया दिƒण-पǥʮमी ďशांत महासागर मȷ ओिशिनया का 

एक उपƒेĉ हȉ।
 बुका और बोगनिवले कȇ अपवाद कȇ साथ सोलोमन ŉंखला का 

अिधकांश िहÊसा इस देश मȷ शािमल हȉ, जो िक उŧर-पǥʮमी छोर 
पर पापुआ ºयू िगनी नामक एक Êवायŧ ƒेĉ का िनमाɓण करते हɁ।

 यह űीप एक संवैधािनक राजतंĉ हȉ, िजसमȷ िđिटश सēाट का एक 
गवनɓर-जनरल űारा ďितिनिध¶व िकया जाता हȉ, जो रा®य कȇ 
औपचाǣरक ďमुख कȇ Ʃप मȷ कायɓ करता हȉ। अतः िवकÃप D सही 
हȉ।

Q.168
उŧर: B 
Æया¨या: 
 देिवका नदी ज¿मू और कÇमीर कȇ उधमपुर िज़ले मȷ पहाड़ी सुध 

(शŬु) महादेव मंिदर से िनकलती हȉ और पǥʮमी पंजाब (अब 
पािकÊतान मȷ) कǧ ओर बहती हȉ जहाँ यह रावी नदी मȷ िमल जाती 
हȉ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ और कथन 3 सही हȉ।

 नदी का धािमɓक महŨव इसिलये भी हȉ §यɉिक इसे िहȐदुz űारा गंगा 
नदी कǧ बहन कȇ Ʃप मȷ माºयता ďा»त हȉ।

 जून 2020 मȷ उधमपुर मȷ देिवका पुल का उʠाटन िकया गया। इस 
पुल कȇ िनमाɓण का उūेÇय यातायात कǧ भीड़ से िनपटने कȇ अलावा 
सेना कȇ कािफले और वाहनɉ को सुगम मागɓ ďदान करना हȉ। अतः 
कथन 2 सही हȉ

Q.169
उŧर: C
Æया¨या: 
उÉणकिटबंधीय सदाबहार वन:
 ये वन पǥʮमी घाट कȇ पǥʮमी ढलान, पूवɊŧर ƒेĉ कǧ पहािड़यɉ 

और अंडमान एवं िनकोबार űीप समूह मȷ पाए जाते हɁ।
 ये 200 सेमी. से अिधक वािषɓक वषाɓ और 22 िडăी सǥेÃसयस से 

ऊपर औसत वािषɓक तापमान कȇ साथ गमɓ व आČɓ ƒेĉɉ मȷ पाए जाते 
हɁ।

 उÉणकिटबंधीय सदाबहार वन अ¬छी तरह से Êतरीकǲत होते हɁ, 
िजनकǧ परतȷ ज़मीन कȇ करीब होती हɁ और झािड़यɉ एवं लताz से 
ढकǧ रहती हɁ, िजनमȷ छोटȆ संरिचत पेड़ और पेड़ɉ कǧ काफǧ अिधक 
िविवधता होती हȉ। 

 इन जंगलɉ मȷ पेड़ɉ कǧ ऊȑँचाई 60 मीटर या उससे अिधक होती हȉ। 
इन वनɉ मȷ पŧɉ कȇ झड़न,े फǮल आने और फल लगने का समय 
अलग-अलग होता हȉ, इसिलये ये वषɓ भर हरȆ-भरȆ िदखाई पड़ते हɁ। 
अतः िवकÃप C सही हȉ।

Q.170  
उŧर: B
Æया¨या:
 मालदीव ǣरज एक गैर-भूकȑपीय ǣरज (Aseismic Ridge) 

हȉ यानी यह भूकȑपीय गितिविधयɉ से संबंिधत नहȣ हȉ। अतः कथन 1 
सही नहȣ हȉ।

 एिसǥÊमक ǣरज कǧ संरचना और भू-गितकǧ को समझना अ¶यिधक 
महŨवपूणɓ हȉ (§यɉिक यह महासागरीय घािटयɉ कȇ िवकास को 
समझने कȇ िलये महŨवपूणɓ सूचना ďदान करता हȉ)।

 यह पǥʮमी िहȐद महासागर मȷ एक बƨत ही महŨवपूणɓ भूगितकǧय 
िवशेषता हȉ िजसका मूल कई वैƔािनक चचाɓz का कȹČ रहा हȉ। अत: 
कथन 2 सही हȉ।

Q.171  बम चĀवातɉ कȇ संबंध मȷ िन¿निलिखत मȷ से कौन-सा/से कथन 
सही हȉ/हɁ?
1. यह एक तीĖ म¹य अƒांशीय चĀवात हȉ िजसकȇ कȹČ मȷ 

अ¶यिधक उŘ वायुदाब होता हȉ।
2. गमȥ कȇ मौसम मȷ इनकȇ िनमाɓण कǧ संभावना कम होती हȉ।
3. ये आमतौर पर उŧर-पǥʮमी अटलािंटक और उŧर-पǥʮमी 

ďशांत महासागर कȇ ऊपर िनिमɓत होते हɁ।
 नीचे िदये गए कǮट का ďयोग कर सही उŧर चुिनये: 

A. कȇवल 1 और 2 
B. कȇवल 2 
C. कȇवल 2 और 3 
D. 1, 2 और 3
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उŧर: C 
Æया¨या: 
 बम चĀवात: यह एक एक तीĖ म¹य अƒांशीय चĀवात हȉ, इसकȇ 

कȹČ मȷ िन¿न वायुदाब होता हȉ और इसमȷ खराब मौसम एवं बफȥले 
तूफान से लेकर तेज़ आँधी और भारी वषाɓ तक मौसम कȇ कई Ʃप 
देखने को िमलते हɁ। अतः कथन 1 सही नहȣ हȉ।
बम चĀवात को पूवाɓनुमानकताɓz űारा हाई अलटɔ पर रखा जाता 

हȉ §यɉिक यह अ¶यिधक हािनकारक ďभाव उ¶पʨ कर सकता 
हȉ।

 बम चĀवात कǧ हǣरकȇन से िभʨता: 
‘हǣरकȇन’ (Hurricanes) उÉणकिटबंधीय ƒेĉɉ मȷ िनिमɓत 

होते हɁ और गमɓ समुČɉ űारा संचािलत होते हɁ। इस कारण से वे 
गिमɓयɉ कȇ मौसम मȷ काफǧ आम होते हɁ, §यɉिक इस दौरान 
समुČी जल गमɓ होता हȉ।

बम चĀवात आमतौर पर ठȐड कȇ दौरान देखने को िमलते हɁ, 
§यɉिक ये चĀवात ठȐडी और गमɓ हवा कȇ िमलन कȇ कारण बनते 
हɁ।

गिमɓयɉ कȇ दौरान आमतौर पर पूरȆ वातावरण मȷ अिधक ठȐडी हवा 
नहȣ होती हȉ; इसका मतलब हȉ िक तब एक बम चĀवात उ¶पʨ 
होने कǧ संभावना बƨत कम होती हȉ। अतः कथन 2 सही हȉ।

उÉणकिटबंधीय जल मȷ हǣरकȇन का िनमाɓण होता हȉ, जबिक बम 
चĀवातɉ का िनमाɓण उŧर-पǥʮमी अटलांिटक, उŧर-पǥʮमी 
ďशांत और कभी-कभी भूम¹य सागर कȇ ऊपर होता हȉ। अतः 
कथन 3 सही हȉ।


